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DISCUSSION:
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2. Update: School Climate Initiatives, 2015-16 School Year (Encl.) Mr. Rizzo
Dr. Babich

3. Progress Report: Modifications to Westport Continuing Education (Encl.) Mr. Longo
Ms. Cion

4. 2015-16 Goals of the Board of Education (Encl) Dr. Landon

DISCUSSION/ACTION:

1. Quarterly Financial Report: July1, 2014-March 31, 2015 (Encl.) Mr. Longo

ADJOURNMENT

*A 213 yote is required to go to executive session, to add a topic to the agenda of a regutar meeling, orto start a new topic after 10:30 p.m.
The meeting can also be viewed on cable TV on channel 78; AT&T channe! 89 and by video stream @www.westport ki12.ct.us

PUBLIC PARTICIPATION WELCOME USING THE FOLLOWING GUIDELINES;

« Comment on non-agenda topics will occur during the first 18 minutes except when staff or guest presentations are scheduled,

+ Board will not engage in dialogue on non-agenda items.

« Public may speak as agenda topics come up for discussion or information.

+ Speakers on non-agenda items are limited to 2 minutes each, except by prior arrangement with chair.

+ Speakers on agenda iterns are limited to 3 minutes each, except by prior arrangement with chair.

« Speakers must give name and use microphone.

« Responses o questions may be deferred If answers not immediately available.

« Public comment is nomally not invited for topics listed for action after having been publicly discussed at one or more meetings.




DEPARTMENT OF PUPIL SERVICES

WESTPORT PUBLIC SCHOOLS
72 North Avenue
Westport, Connecticut 06880-2721

MICHAEL RIZZO (203) 341-1253
DIRECTOROF PUPIL SERVICES FAX (203) 341-1295

TO: Dr. Elliott Landon
FROM: Michael Rizzo and Dr. Valerie Babich

DATE: May 4, 2015

2014 Youth Survey Report and the 2014 Parent Survey Report

The 2014 Youth Survey Report and the 2014 Parent Survey Report represent a
coordinated effort between the Westport Public Schools and Positive Directions in
collaboration with Westport's Positive Youth Development (PYD). The Westport Public
Schools continues to value this collaborative relationship and the work done on behalf
of all our children.

The Youth Survey was given to a sample of Westport youth in grades 7-12 in October,
2014 and has been given previously in 2000, 2002, and 2011. The survey is intended to
monitor the use of substances and the attitudes and behaviors possibly associated with
substance abuse.

The Parent Survey was given to a self-selected sample of Westport parents in grade 6-
12 and a similar survey was done with Westport parents in 2008. Parents were asked
about the use of substances by their own child, their awareness of risks associated with
substance use, their perceptions of use by their child's peers and classmates, and other
behaviors and family values surrounding use of substances.

| am pleased to have Wendy Bentivegna and Marty Hauhuth of Positive Directions here
to present the results of these surveys to us tonight.
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Logistics of Westport Youth Surveys
(Sutveys ificluded in analyses)
Grade 2000 2002 2011 2014
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Estimated vs. Reported Substance Use
Westport Grades 9-10

Alcohol Mariiuana
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Cigarette Smoking by Youth, Parents
Westport Grades 9-10

—————71—— 7| Parents: atleastone

o BPause | smokes cigatettes (from
: youth sutvey).

Youth: Has smoked at

least one cigarette in the
past 30 days.

Associations of Matijuana Use

With 30-Day Use of Other Substances
(Westpott -- 2011 grades 7-11, 2014 grades 7-12)




Westport Survey Presentation - May 4, 2015

Perceived Risk of Harm, Westport Grades 9-10
2011, 2014 Youth Sutveys & 2014 Parent Survey
ALCOHOL MARIJUANA
1-2 Drinks Most Days More Than Once a Week
100 | suwey: . ‘ 100 e
.. 80} ~m- Youlh, 2011 sodl
g —o~ Youlh, 2014 £ Lo
.g 60 {{ -0 Parents, 2014 8 60
3 : : 5 : :
'§ P 1 I - ‘§ 404 . — AT
£ ‘ [ : -
& 201t LT §
GF £ 0L G -
Nene Some None some
Alltlie AlLot A Litlle Alot
Hovwr Much Riskof Ham? How Much Riskof Hanm?
9
Pesceived Risk of Harm
vs, Prevalence of Use
Westport grades 9-10
ALCOHOL MARIJUANA
30-Day Use vs. Perceived Risk 30-Day Use vs. Perceived Risk
70 Y T r T 70 v ¥ v v
i |-m- 2014 ; :
e . et g T e |
g _aT T ] S o CALIE
g ot : % aob I~ - : :
g 30} g 30}
5’ g
? 20 ‘§ 20}
& 1w} & 10t
8 i H i i 0p_ . . s rfl
MNone A Litile Some AcLol Mone AlLltlle Some Alot
How Much Rigkof Hamm? How Much Riskof Ham?
10




Westport Survey Presentation - May 4, 2015

Perceived Parental Disapproval
vs, Prevalence of Use

Westpott grades 9-10
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Accessibility of Alcohol, Matijuana
Westport Grades 9-10
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Parent Perceptions About Their Children
Westport Parent Sutveys. Grades 9-10
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This survey is the fourth time the youth of Westport have been asked to respond to questions
about their use of substances — including alcohol, tobaceo, marijuana, other illicit drugs, and -
recreational use of prescription meds — and related beliefs and activities. The surveys have all
been been developed from the Connecticut Governor’s Prevention Initiative for Youth (GPIY)
survey, with modifications for on-line administration and for decreasing the time required fot
completion by omitting some redundant measurements. The GPIY survey was given in paper
format in Westport in 2000 and 2002 by the Connecticut Department of Mental Health and
Addiction Services (DMHAS) and UConn Health Center, and was given on-line in 2011 and
2014 by Quantitative Services.

The youth survey was sponsored by Westport Public Schools and Positive Directions, in
collaboration with Westport’s Positive Youth Development (PYD). PYD is a pattnership of the
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Public Schools, Positive Directions and the Westport PTA Council. This survey was funded by
the Positive Directions’ Partnership For Success Grant from Department of Health and Human
Services. Tt was administered Qctober 27 to November 3, 2014, to a total of 1,373 students in
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veflective of the entire community, not primarily its schools, Comparisons utilize the Westport
GPLY surveys of 2000 [1], 2002 [2] and 2011 [3], and the Monitoring The Future (MTF) national
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PUBLIC DOMAIN NOTICE

All materials in this report are in the public domain and may be reproduced or copied without
permission from Westport Public Schools, Positive Directions, or Quantitative Services. Citation
of the source is appreciated. The data on which this report is based are subject to confidentiality
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SUMMARY

In October, 2014, the Governor’s Prevention Initiative for Youth (GP1Y) survey on substance use
was given for the fourth fime to a representative sample of Westport youth in grades 7-12. The
survey was previously given in springtime of 2000, 2002, and 2011 to grades 7-10 or 7-11. The
GPLY survey monitors the use of substances (alcohol, tobacco, marijuana and other illicit drugs,
inhalants, prescription drugs without a medical order, and energy drinks), plus attitudes and
behaviors possibly related o substance use.

The accepted standard for recent, ot cutrent, use of a substance is whether it has been used at least
one time in the 30 days ptior to the survey. The 30-day uses of tobacco, alcohol, and marijuana
have all steadily declined, from 2000 to 2014. Among youth in grades 7-8, decreases have been
dramatic — for cigarettes, from 8.4% in 2000 to 0.2% in 2014, and for alcohol, from 20.5% in 2000
to 1.7% in 2014, Among youth in grades 9-10, 30-day cigarette use has decreased from 25.8% in
2000 to 0.8% in 2014, alcohol has decreased from 56,6% to 16.2%. The only Westport youth who
reported 30-day alcohol use higher than national averages were 12™-grade gitls.

Marijuana use has alse declined in Westport, despite current touting of its “medicinal® value.
Lifetime use in grades 9-10 has decreased from 39% in 2000 to 23% in 2011 and 9% in 2014, The
ratio of 30-day prevalence to lifetime prevalence provides a rough measure of the degree to which
expetimentation may lead to habituation. For marjjuana in 2011, 69% of lifetime users also
reported 30-day use. In 2014, this ratio had decreased to 53%, a favorable change. Perception of
“preat risk” of harm from regular marijuana use increased among 10" graders froim 25% in 2011 to
35% in 2014, Perception of harm is a core measure, inversely cortelated with prevalence of use.

The use of illicit drugs by Westport youth is very low, although experimentation is reported by a
few older youth for hallucinogens, ecstasy (MDMA) and synthetic cannabinoids (K2, Spice).
The use of prescription medicines without one’s own preseription is receiving national attention
mainly because of the dangers associated with opioid pain meds. Experimentation with pain
meds was reported by 4.3% of Westport youth, some at each grade level. 30-Day use is low, but
consequences of abusing fhese drugs can be so severe that prevention measures continue to be
important, There was some use of stimulants in grades 11-12, possibly to boost academic
performance (“study drugs®).

Youth who use one substance are likely to use others as well. For example, 10% of marijuana
users also smoke cigarettes, down from 21% in 2011, and compared to only 0.2% of cigarette
sinokers among marijuana non-users. Although cigarette smoking is increasingly uncommon,
80% of smokers reported using marijuana, Marijuana users are also more likely to use various
other illicit drugs — 12% vs, 0.2% for non-users, close to the same ratio as in 2011, The survey
included energy drinks, with their high caffeine content. 30-Day alcohol users reported 3 times
as much enetgy drink consumption as non-users, up fiom 2 times as much in 2011,

30-Day alcohol users were compared with non-users by a statistical method which separates any
differences due of alcohol from those due to age. Besides the expected more petmissive attitude
toward alcohol and marijuana use, drinkers also reported spending more time in homes of their
friends (where they reportedly obtain alcohiol) and having parents who are more tikely to drink.
Overall survey results indicate that, comparing 2014 to 2011, Westport parenis are more aware of
problems associated with underage drinking and are having more influence on their children.
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' METHODS

The Westport youth surveys were administered in spring of 2000 [1], 2002 [2], and 2011 [3). The
2014 youth survey was administered In autumn, 3% years afier the 2011 survey, Qctober 27 to
November 3, 2014, Youth surveys were given to grades 7-10 in 2000 and 2002, grades 7-11 in
2011, and grades 7-12 in 2014, The 2014 survey was decreased in length by reducing
redundancy, to allow for less time to complete, In2011 and 2014, surveys were on-line versions
— using SurveyMonkey.com® - of the Connecticut Governor's Prevention Initiative for Youth
(GPIY) Youth Survey for 6"-12™ Grade. The original GPTY survey was given in Westport in
paper format in 2000 and 2002 by Connecticut Department of Mental Heatth and Addiction
Services (DMHAS) and UConn Health Center. The wording of all retained questions is the same
in all four surveys, to allow for analysis of trends. Modifications fo the survey have been made fo
reflect changing federal guidelines, newly available substances and activities, and intepration of
substance use into other mental health issues.

Parents of Westport youth in grades 6-12 were surveyed in 2008, and again in 2014, regarding
perceptions and practices related to substance use by youth in their comunity. There were 479
respondents in 2008, and 469 respondents in 2014. Results of the 2008 parent survey have been
repotted [7], and 2014 results will be reported soon.

Details of the youth survey sample, and tabulation and analysis of data in 2014, are essentially the
same as descvibed in the 2011 youth survey report [3]. As in 2011, parents were given the
opportunity to excuse their child from participating, and youth were also able to decline to
participate simply by logging off the SurveyMonkey.com web site. Guidelines for the survey are
according to the University of Connecticut Health Center, with instructions summarized in the
on-line introduction. Students are reassured about the anonymity of the surveys and the need for
their honest input. The IP address of each response corresponded to Westport Public Schools;
none of the surveys originated from outside the schools.

All tabulation and statistical computations were cariied out using Statistica 64 version 10
(StatSoft, Tulsa, OK). Data checking and formatting was done using Microsoft Excel 2010, and
the final report was produced in Microsoft Word 2010 and converted to a “portable document
format* (pdf) file in Adobe Acrobat XI version 11.0,06. All software is licensed to Quantitative
Services.

The survey was administered to a random sample of about haif of envolled students. The samples
in cach grade were latge, so that sampling variance is small, about + 3%. For cotrelations,
(Tables 47-51), 2-way analysis of varlance is used to compute the significance of the effect of
30-day alcohol use on the measurement, by factoring out possible effects of age (or grade). As
explained in foothotes {0 the tables, scores are computed from the 3- or 4-point Likert scales,
expressed as percent of maximum affirmative response. For example, mean scores for Social
Supports (Table 47) are the percentages the average respondent indicates talking over problems
“alnost always” with the indicated party. When there is no significant differerice between users
and non-users of alcohol, only the scores of users is tabulated. A p-value is defined as the
probability that the observed difference is due to chance alone. A low value (e.g., p<0.01 or
p<0.001) indicates a strong probability that the difference is due to a genuine relationship
between the factor and alcohol consumption, not to age and not o random chance.

Because of imbalance in numbers of respondents in different grades, weighting was employed for
all analyses in which grade-levels were combined into multi-grade groups. Weights equalized the
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contributions from each grade, and were scaled so that the sum of weights equaled the number of
respondents. Weights varied from 0.584 for grade 7 to 1.909 for grade 12,

Respondents were asked to estimate the percentage of their classmates who regularly use aleohol,
cigarettes, or marijuana. A scties of seven -intervals (“bins”) were provided in the survey, plus “1

" don’t know"”, Tri order to compare respondents’ estimates of usage (“soctal norms”) with actual
reported usage, medians were estimated by linear interpolation. Medians are usage levels
estimated by 50% of respondents. Calculations are the same as in 2011 (3).

RESULTS
Demography

Randoin samples of Westport studenis in grades 7-8 in the two middle schools (Bedford and
Coleytown), and grades 9-12 in Staples High School, were surveyed (Table 1}. Sampling
variance for each grade, which varies inversely with the size of the sample, was £5.3% for grade
12 (99 responses), £1.8% for grade 7 (325 responses), and £0.9% when all 1,323 results were
combined. Median times required to compiete the survey were 15.2 minutes for all students,
from 16,2 minutes in grade 7 to 13.9 minutes in grade 12. Times are the intervals between
opening and completing the survey, and do not include student transit times, Compared to 2011,
Westport students in 2014 required averages of 5 to 13 minutes less time for completion,
probably because the survey has been shortened.

A total of 50 surveys (3.6%) were excluded from tabulations and analysis, because of incomplete
answers to questions about substance use, or inconsistency with respect to control ciiteria (Table
1). Numbers of girls and boys taking the survey were roughly equal in grades 7-10, but female
respondents outnumbered males in grades 11-12 (Table 2). The ethnic/racial composition of the
survey sample generally reflected population of the schools and the town (Table 3), except fora
slight excess in the number of minority students, as was also true in the 2011 survey.

Aleohol

Alcohol was the most commonly used substance among Wesiport youth in 2014 (Tables 6, 7), as
i was in 2011 [3]. Use of alcohol in 2014 began at a later age than in 2011, judging from low
30-day use among 9" graders (Table 6), and from shapes of curves in Figures 1 and 2. Starting to
drink at an early age is associated with increased issues with substances later in life. In 2014, an
average of only about 4% of Westport youth first used alcohol before age 13 (Table 17), a
favorable finding. 30-Day use of alcohol was higher among Westport youth than national
Monitoring The Future averages in 2011, but was close to national figures in 2014 (Figures 1, 2).
Girls in grades 11-12 in 2014 reported more alcohol use than boys, although the result for boys is
based on a relatively small sample size (Table 2).

The ratio of 30-day use to lifetime use of a substance (expressed as a percentage) gives an idea of

how likely experimentation might be to lead to more habitual use. In grade 11, this ratio was
72% in 2011, and had decreased to 61%-in 2014. A question was added in 2014 about heavier
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use of alcohol: 5 or more drinks on a single occasion. Of youth in grades 11-12 who reported
drinking at all, most (73%) also reported heavier drinking (Table 6).

Respondents were asked to rate the top three reasons why youth choose to drink, from nine
possible choices. Both girls and boys rated peer pressure as most important {Table 18). Also
important were simply having fun, and curiosity, Gitls rated relieving stress as important, There
were a few differences in opinions, comparing 30-day users to non-usets of aleohol.

Trends over the 14 years since the first Westport survey in 2000 are recorded in Table 45 for
several variables related to alcohol for grades 7-8 and 9-10. 30-Day prevalence has decreased
dramatically, especially among younger youth. Parental influence to discourage drinking has
increased; and perceptions of other influences on teen drinking have changed very little. Primary
soutces of alcohol have remained from home without permission and from friends, but access has
decreased. Perception of disapproval by the respondent’s close friends was added to the survey in
2012, and is now a federally-mandated core measure.

Many of the youth who reported using alcohol also used various other substances (Table 9). In
2011, 30-day use of marijuana was 10-fold higher among 30-day users of alcohol than among
alcohol non-users. In 2014, this ratio had more than doubled, to 23-fold, due mainly to decreased
use of marijuana by non-drinkers. Similar relationships between the use of marijuana and the use
of other substances are discussed below (Table 10).

Scores for many personal characteristics were computed (see Methods), and statistical
compatisons were drawn between 30-day users vs. non-users of alechol, for the purpose of
identifying characteristics of youth who choose to use alcohol. There were 1o differences in
social suppotts — the people with whom problems are discussed — between drinkers and non-
drinkers (Table 47). Disapproval of use of alcohol and marijuana, but not cigarettes, was lower
among drinkers, who were also somewhat less likely to disapprove of aggressive behavior (Table
48), Among after-school activities, only visiting at friends’ homes was different for drinkers
(Table 49). There were no significant differences in self-concept or mental health indicators
(Table 50). Youth who drink reported somewhat more drinking by parents, and more family
issues with alcohol (Table 51)

Respondents were asked to estimate how many in their own grade were regular users of
cigarettes, alcohol, marijuana, and prescription drugs. Seven “bins” were provided for the
estimates, and complete results ave tabulated (Table 31). Median “social norm® estiimates were
calculated for each substance for compatison with the prevalence actually reported by the same
cohort (Table 6). The median estimate is the prevalence estimated by 50% of the respondents.
Westport high school students consistently overestimated the use of all substances by their
classmates, For example, in grade 12, the median estimate was 70.3% regular users of alcohol,
compared with a reported prevalence of 53.1%
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Tobacco

30-Day cigareite smoking is very low among all Westport youth, and reportedly zero among 120
graders (Table 6). Boys reported higher lifetime use than girls in 2014 (Table 7), but
experimentation has appatentiy not led to habituation, even though nicotine can be highly
addictive. Smoking by Westport youth is far less than national averages (Table 41). There has
been a dramatic decrease in lifetime tobacco use in Westport — from 54% in 2000 for grades 9-10
1o 3.5% in 2014. (Table 44) Perception of harm from regular smoking has remained high since
2000, and general disapproval of cigarette use has increased steadily.

Undetstanding reasons for the success of anti-smoking campaiéns of the past 20+ years should

yield insights into campaigns against the use of marijuana by youth, should that become
necessary. One can only hope it will not take decades to get the message across.
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Muarijuana and Other Drugs

The second most-frequently used substance among Westport youth was marijuana (Tables 6,7).
Both lifetime and 30-day use by Westport youth, especially younger youth, is well below national
averages (Tables 41, 42). Marijuana use has been decreasing steadily since 2000, and trends for
several other related variables are presented (Table 46). Disapproval of marijuana use by the
respondent’s parents has remained high since 2000, and feelings that its use is wrong have
increased. These feelings are much stronger among younger youth, Perceived tisk of harm from
use of marijuana has decreased among older youth, perhaps as a result of publicity about the
alleged medicinal value of marijuana.

In 2014, of the youth in grades 11-12 who reported lifetime marijuana use, 47% reported using
marijuana in the past 30 days. In 2011, this ratio was 68% among 1 1®-graders, suggesting that
experimentation by Westport youth is becoming less likely to lead to habituation. T he tendency
of some youth to use more than one substance, mentioned above for alcohol, was also observed
with marijuana (Table 10). Trends in these associations ate displayed graphically (Figures 3, 4).
Use of cigarettes or illicit drugs is almost unknown among non-users of marfjuana, Almost 90%
of 30-day users of marijuana also reported using alcohol, an increase from 2011, A cohort of
youth who do not use marijuana reported using alcohol or energy drinks.

The curtent use of illicit drugs by Westport youth is very low (Table 14), although there is some
experimentation among older youth with hallucinogens, ecstasy (MDMA) and synthetic
cannabinoids (K2, Spice) (Table 13). The use of prescription medicines without one’s own
prescription has received attention nationally and regionally, because of the danger of overdose or
addiction, especially with opioid pain meds. Experimentation with pain meds was repotted by
4.3% of youth, at all grade levels (Table 15). Although 30-day use is low (Table 16), the
consequences of abusing these drugs can be so severe that prevention imeasures are important,
The use of stimulants is mainly confined to youth in grades 11-12, possibly as “study drugs” to
enhance academic performance.

Personal and Environmental Characteristics

Questions about suicide prevention were included in the 2014 survey (Table 32). Few Westport
youth have received training in suicide prevention, but about on¢-quarter expressed an interest in
receiving such training, About one-third of youth did not feel prepared to direct & friend with
expresses suicidal thoughts to someone who can help.

Tn response to questions about theit neighborhood, 65% of 1 1" graders in 2011 indicated that
there are not a lot of things for young people to do there. In 2014, this perception had decreased
to 48%, and is only 10-12% among middle school youth (Table 39). Youth were asked about the
sale of drug paraphernalia in local stores; younger youth mostly opposed, and older youth either
opposed or were neutral.

Tn questions about parental influence, respondents were asked about sharing their thoughts with
their parents. In2011, 60% of 1 1™ graders indicated they do share, and this increased to 74% in
2014. In 2014, 65% of 11 graders felt parental strictness about drinking was an important
prevention measure, compared to 78% in 2011, Of youth in grades 7-11 who reported lifetime
use of alcohol, only 5% claimed they drank at home with parental permission, in both 2011 and
2014, When the respondents in grade 7-11 were asked how wrong their parents would feel for if
they drank alcohol, more than a few sips, “very wiong” was checked by 47% in 2011, and by
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87% in 2014. It was mostly or definitely true in both 2011 and 2014 that 77-79% of families
have rules discouraging underage drinking. Overall, survey results indicate that parents in

. Westport are more aware in 2014 than in 2011 of problems associated with underage drinking,
and are having more influence on their children.
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SEcTioN 1., DEMOGRAPHY

Table 1. Surveys included in analyses

Total Excluded Because: Analyzable
Grade Surveys Inconsistent Incomplete Surveys
count count count count
7 331 ] 6 - 325
8 285 1 4 280
9 180 1 8 171
10 214 5 8 203 |
11 259 3 11 245
12 104 5 0 .99
Missing 0 0 0 0
Totals 1373 15 35 1323
Table 2, Gender and grade of students analyzed
Gender
Grade Femala Male Missing
count count count
7 158 166 1
8 132 146 2
9 72 92 7
10 108 90 5
11 186 53 6
12 72 27 0
Missing 0 0 0
Totals 728 574 21

Table 3. Race, ethnlcity of students included [n survey

Wastoord Population

Grade Survey Sample® Schools** Town***
count % % %

White/Gaucasian 1109 83.8 396 92.6

Black/African American 29 2.2 21 1.2

Aslan 97 7.3 4.8 4.0

Native American 4 0.3 0.2 0.1

Other 17 1.3 1.6 16

Missing 0 0.0 . -

Hispanic 56 4.2 3.2 3.5

* Sample included In analysis, ** Reference {9}, *** Reference {8}
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Table 4. Westport students sligihle for Froe/Reduced Lunch

Lunch Price
Free or
Grade Full Price Reduced Don't Know
% % %
7 72.0 43 23.4
8 67.1 2.9 30.0
g 77.8 2.9 18.1
i0 80.3 3.8 16.8
11 85.7 4.9 8.0
12 96.0 2.0 2.0
7-12 79.8 35 16.4

Table 6. Years in Westport

Prevalence, Years in Westgort Schools
Grade <1 1-2 35 >5 Missing

% % % % %

7 34 7.1 14.8 74.2 0.9

8 43 5.7 15.7 73.8 0.4

9 64 4.1 11.7 77.2 0.8
0 3.4 6.4 i2.8 76.8 0.5
1 4.5 7.4 11.8 76.9 0.4
12 0.0 2.0 17.2 79.8 1.0
7-12 3.8 5.4 14.0 76.3 0.8
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~ SECrIoN 2. TOBACCO, ALCOHOL, AND DRUG USE

Table 6. Recent {past 30 days) use of substances by gender, grade

Grade
Substance Gender 7 8 9 10 11 12
% % %

Alcohol Famale 0.0 3.0 14 278 38.7 67.7
(1+ in past 30 days) Male 1.2 2.8 43 22.7 3486 40.7
Boih 08 - 2.9 2.9 259 37.3 53.1

Alcchol Female 0.0 0.8 1.4 18.7 28.6 2394
{5+ in past 30 days) Mals 1.8 2.1 3.3 18.2 - 25.0 37.0
) Both 0.9 1.4 2.3 17.4 27.5 38.8

Cigareltes Female 0.0 - 0.0 0.0 0.9 2.2 0.0
Male 0.8 0.0 2.2 0.0 5.7 0.0

Both 0.3 0.0 1.2 0.5 2.9 0.0

Other Tobacco Female 0.0 0.8 0.0 0.0 1.1 0.0
Male 0.6 0.0 1.1 4.4 7.5 3.8

Both 0.3 0.4 0.6 290 2.5 1.0

e-Clgareltes Female 0.0 .1 0.0 5.6 59 97
Male 0.6 0.7 11 15.8 9.4 37

Both 0.3 14 0.6 10.8 6.6 8.1
Marijuana Female 0.0 0.8 0.0 4.6 14.1 . 183
Male 0.6 0.0 33 10.1 113 14.8
Both 0.3 0.4 1.8 6.9 13.6 17.3

lilicit Drugs Female 0.0 0.0 0.0 0.9 27 0.0
Male 0.6 0.0 0.0 4.5 3.8 Q.0

Both 0.3 0.0 0.0 25 2.9 0.0

Prascription Drugs Female 08 0.8 0.0 2.8 43 4.3
without Rx Male 1.2 0.0 1.1 4.5 3.8 0.0
Both 0.9 0.4 0.6 3.5 4.1 3.1

Energy Drinks Female 0.6 5.3 70 8.3 12.9 6.9
Male 9.6 9.6 13.2 17.8 9.4 22.2

- Both 5.2 8.2 10.14 12.8 12.3 11.1
Energy Drinks Female 0.0 1.5 1.4 6.5 9.7 8.3
with Alcohol Mals 0.8 2.1 1.1 7.8 9.4 111
Both 03 1.8 1.2 7.4 g4 A
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Table 7. Lifetlme use of substances hy gender, grade

Grade .

Substance Gender 7 8 2] 10 11 12

% % % % %
' Alcohol Female 3.2 8.3 19.4 56,5 61.8 775
{1+ in past 30 days) tale 13.3 17.9 23.9 46.6 59.6 74.1
Both 8.3 13.6 21.8 51.7 61.1 76.5
Alcohol Femals 0.0 1.5 28 27.8 419 57.7
(5+ in past 30 days) Mais 3.6 5.5 8.7 31.8 42.3 63.0
Both 1.9 3.9 5.8 20.9 418 69,2

Cigareites Female 0.0 0.8 1.4 4.6 7.0 6.9
Mals 1.2 0.0 22 4.4 1.3 11.1

Both 0.8 0.4 1.8 4.9 7.8 8.1

Other Tobacco Female 0.0 0.8 0.0 4.6 38 1.4
Male 08 0.7 1.1 111 11.3 115

a . Bolh 0.3 0.7 0.6 79 5.3 4.1
e-Cigareltes Female 0.0 1.5 2.8 23.1 i7.8 25.0
Male 1.8 4.1 3.3 23,3 226 22.2
Both 0.9 3.2 3.0 23.6 18.9 24.2
Marfjuana Female 0.0 15 0.0 8.3 31.0 35.2
Male 0.6 1.4 8.7 16.9 24.5 40.7
Both 0.3 14 3.6 12.8 20.3 36.7

illiclt Drugs | Female 0.0 0.8 0.0 3.7 8.8 4.2
Male 0.6 0.0 0.0 8.7 6.7 14.1

Both 0.3 0.4 0.0 5.4 7.8 6.1

Prescription Drugs Femals 1.3 5.3 4.2 8.5 10.2 8.6
without Rx Male 2.4 35 8.7 7.9 7.5 11.4
Both 1.9 4.7 6.4 74 9.4 9.3
Enargy Drinks Female 10.8 14.4 16.8 34.3 38.2 333
Male 25.9 40.4 47.3 50.0 453 61.9
Both 18.6 28.6 3341 41.4 30.8 38.4
Energy Drinks Female 1.3 4.6 2.9 17.6 226 222
with Alcohol Male 36 103 3.3 14.4 26.4 298
Both 28 7.5 3.0 18.7 23.4 24,2
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Table 8. Recent {30-day} use of substances hy race, ethnigity

Race
While/ Black/African  Asian/Pacific Nalive
Substance Caucasian American Istander American Hispanic Other
% % % % % %
Alcohol (1+) 16.6 8.9 72 * 10.7 235
Alcohol {5+) - 11.8 6.9 41 * 10.7 17.8
Cigareltes 0.5 8.9 0.0 * 3.6 0.0
| Cther Tehacco 0.8 3.4 1.0 * 1.8 0.0
e-Cigarettes 3.7 3.4 2.1 St 36 59
Marijuana 83 8.9 3.4 * 3.8 11.8
lilicit Drugs 0.6 6.9 1.0 * 3.8 0.0
Rx Drugs 1.7 6.9 1.0 * 36 0.0
Energy Drinks 9.6 34 31 * 16.1 17.6
£0 with Alcohol 4.0 8.9 2.1 * 7.1 11.8

* Too few for valid statistics (N<10). |

Table 9. Assoclation of 30-day alcohol (1+) with recent use of othior substances

30-Day Use of . 30- Day Alcohol Use YESTNO
Other Substance Gender NO YES Ratio
. % %
Alcohol 5+ Female 0.9 65.0 70.6
Male 0.8 771 91.3
Both 0.9 68.6 79.0
Cigaretles Female 0.2 20 12.0
iale 0.3 6.5 23.8
Both 0.2 3.2 15.1
Other Tobacco Female 0.1 0.8 8.6
Male 0.0 17.4 -
Both 0.1 5.3 70.4
a-Cigareltes Female 1.3 13.8 10.8
Male 1.4 26.8 23.3
Both 1.2 18.0 15.1
Marijjuana Female 0.9 28.0 31.2
Male 1.4 303 211
Both 1.2 28.4 234
Other lllicit Drugs Female 0.0 29 --
Male 0.0 | 9.5 -
Both 0.0 4.7 --
Proscription Drugs Female 0.4 8.8 20.2
Male 0.4 9.8 26.0
Both 0.4 8.9 22.4
Energy Drinks Female 4.8 15.0 3.4
Male 9.8 7.7 3.8
Both 7.1 21.4 3.0
Energy Drinks Female 0.5 194 41.2
with Alcohol Male 0.2 30,6 . 1325
Both 0.4 227 64.1
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Table 10. Assoclation of 30-day marijuana wlth recent use of other substances

30-Day Use of 30- Day Marljuana Use YES/NO
Othar Subslance Gender NQ YES Ratio
Yo %
Alcohol 1+ Female 20.2 91.6 4.5
Male 9.7 76.3 7.8
Both 16.6 85.7 55
Alcohol 5+ Fernale 12.9 71.2 5.5
Male 7.3 76.3 10.4
Both 10.5 72.2 8.9
Cigaretles Femals 0.1 6.5 49.2
Mala 0.2 16.3 85.6
Both 0.2 9.6 53.7
Other Tohacco Female 0.1 31 26.7
’ Male 1.0 241 236
Both 0.5 0.2 19.8
s-Cigarettes Femals 1.7 36.9 224
Male 2.2 46.1 20.8
Both 2.1 39.5 i9.2
Other Hllicit Drugs Femals 0.0 06 -
Male 0.4 16.3 38.7
Both 0.2 11.7 §5.3
Prescriplion Drugs Female 1.3 17.0 13.1
Male 1.0 12.5 12.3
Both 1.2 156.3 13.3
Energy Drinks Female 52 32.2 6.2
Male 11.1 521 4.7
Both 7.9 38.3 4.9
Energy Drinks Female 3.8 24.6 6.5
with Alcohol Male 2.7 323 2.1
Bolit 3.3 26.9 8.1
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Table 11. Associations of lifetime substance use

Lifelime Use of ) Lifelime Alcohel Use (11} YES I NO
Qther Substance Gender NO YES Ratlo
% %
Alcohol 5+ Both 0.0 61.1 --
Clgarettes Botin 03 9.7 28.3
Tobacco Both 0.1 8.1 83.3
8-Clgarettes Both 0.8 30.8 39.2
Marijuana Both 0.9 35.1 39.1
Other [llicit Drugs Both 0.0 8.7 --
Prescription Drugs Both 2.2 2.9 5.9
Energy Drinks Both 21.0 53.3 2.5
£D + Alecohol Both 1.0 32.2 30.7
Lifetima Marijuana Use YES/NO
NO YES Ratio
% %
Alcohol 1+ Both 29.1 96.1 .-
Alcohol 5+ Both 13.2 86.1 6.5
Cigarettes 1 Botn 0.6 24,2 43,1
Tobacco Bath 0.8 17.6 211
g-Cigarettes Both 48 58.0 11.8
Other illicit Drugs Both 03 22.2 81.2
Prescription Drugs Both 38 23.8 8.7
Energy Orinks Both 271 71.2 2.8
ED + Alcohol Both 7.3 47.3 8.5
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Tablo 12. Levels of Substance Use

Days used in Grade
Substance past 30 days 7 8 9 10 11 12
% % % % % %
Alcohol, 1+ Never in lifelime 91.7 86.4 78.4 48,3 38.8 23.5
Never in 30 days 7.7 10.8 18.7 26.9 23.8 23.5
1-4 days 0.3 2.2 2.3 20.4 - 28.3 37.8
5-20 days 0.0 0.7 08 5.5 8.2 16.3
21+ days 0.3 0.0 0.0 0.0 6.8 0.0
Alcchol, 5+ Never in lifelime 80.8 73.7 737 44.2 32.0 233
Never in 30 days 11.6 18.4 156.8 24.0 23.8 27.4
1-4 days 0.0 5.3 10.5 250 37.4 342
5-20 days 3.8 2.6 0.0 8.7 6.8 13.7
21+ days 3.8 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4
Cigateites Naver in lifslime 99.4 89.6 8.2 95.1 92.2 g91.9
Never in 30 days 0.3 0.4 0.8 44 - 4.9 8.1
1-4 days 0.0 00 ° 0.6 0.0 2.0 0.0
520 days 0.0 0.0 0.0 0.5 0.4 Q.0
21+ days - 0.3 0.0 0.6 0.0 0.4 0.0
Other tobacco Never in lifelime 9.7 99.3 90.4 92.1 94.7 95.9
Never in 30 days 0.0 0.4 0.0 5.9 29 3.1
1-4 days ¢.0 0.4 0.8 1.0 1.2 1.0
5-20 days 0.0 0.0 0.0 0.5 0.8 0.0
21+ days 0.3 0.0 0.0 0.5 0.4 0.0
e-Clgareltes Never in lifetime 99.1 96.8 97.0 76.4 81.1 75.8
Never in 30 days 0.6 2.1 2.4 12.8 12.3 16.2
1-4 days 0.0 0.7 0.0 6.9 5.3 8.1
520 days 0.0 0.4 0.6 1.0 0.8 2.0
21+ days 0.3 0.0 0.0 3.0 0.4 0:0
Marijuana Never in lifetime 99.7 98.6 96.4 871 70.7 83.3
Neverin 30 days 0.0 1.1 1.8 5.9 15.7 19.4
1-4 days 0.0 0.4 1.2 5.0 9.1 14.3
5-20 days 0.0 0.0 0.6 0.5 3.3 3.1
21+ days 0.3 0.0 0.0 1.5 1.2 0.0
Other illicit drug Never in lifstime 99.7 99.6 100.0 94.6 82.2 893.9
Never In 30 days 0.0 0.4 0.0 3.0 4.9 6.1
1-4 days 0.0 0.0 0.0 1.5 1.2 0.0
5-20 days 0.0 0.0 0.0 1.0 1.2 0.0
21+ days 0.3 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0
Prescription drug  § Never in lifetime 98.1 895.3 94.6 92,6 90.6 80.7
without own Rx Never in 30 days 0.8 4.3 48 4.0 53 6.2
1-4 days 0.3 0.4 0.8 2.0 2.9 3.1
6-20 days 0.0 0.0 0.0 0.5 0.8 0.0
21+ days 0.6 0.0 0.0 1.0 0.4 0.0
Energy drink Never in lifelime 81.5 71.4 €6.9 686 602 61.8
Never In 30 days 13.2 20.4 23.1 28.6 . 275 273
1-4 days 3.7 5.8 1.7 9.4 9.8 10.1
5-20 days 0.9 1.1 1.2 3.0 2.0 1.0
21+ days 0.6 0.4 1.2 0.5 0.4 0.0

2014 Youil Survey Report, Wesiport, Conneclicut

Page 18




Table 12. Lovals of Substance Use, continued

Days used in Grade
Subslance past 30 days 7 8 9 10 i1 12
. Y% % % % % %
Energy drink Never in lifelime 97.2 92.5 97.0 83.3 76.6 76.8
with aleohol Never in 30 days 2.5 8.7 1.8 0.4 13.9 16.2
1-4 days 0.0 1.4 0.6 6.4 8.6 6.1
5-20 days 0.0 0.4 0.0 1.0 2.5 3.0
21+ days 0.3 0.0 0.6 0.0 0.4 0.0
Table 13. Lifetime Use of Hiicit Substances
\ Grade
Substance 7 8 9 10 11 12
% % % % % %
Cocaine 0.0 0.0 0.0 0.5 0.9 0.0
Crack Cocaine 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0
MDMA (Ecstasy) 0.0 0.0 0.0, 1.0 2.6 2.4
Halluginogens 0.0 Q.0 0.0 1.5 56 4.2
Heroin 0.0 0.0 0.0 0.5 0.0 Q.0
Salvia 0.0 0.0 0.0 0.5 1.7 0.0
Ketamine (Special K) 0.0 0.0 0.0 0.8 - 00 0.0
GHB 0.0 0.4 0.0 0.0 0.4 0.0
Synthetic cannabinoid 0.0 141 086 35 4.7 1.0
Balh Saits 1.9 1.1 0.0 0.5 0.0 0.0
Mathamphelaming 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Any of the above 0.3 0.4 0.0 5.4 7.8 6.1
Inhalants 0.0 1.4 1.8 3.0 6.0 8.3
Table 4. 30-Day Use of lllicit Substances
Grade
Substance 7 8 9 10 11 12
% % % % % %
Cocaine 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0
Crack Cocalne 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0
MDMA (Ecstasy) 0.0 0.0 0.0 0.5 0.9 0.0
Hallucincgens 0.0 0.0 0.0 0.5 22 2.1
Hsroin 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Salvia 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Ketamine {Spacial K} 0.0 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0
GHB 0.0 0.0 0.0 0.0 - 04 0.0
Synihetic cannabinoid 0.0 0.0 0.0 1.5 2.2 0.0
Bath Saits 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Methamphetamine 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Any of the above 0.3 0.0 0.0 2.5 2.9 2.1
Inhalants 0.0 0.0 0.0 1.0 2.2 1.0
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Table 16. Lifetlme use of prescription meds without own prescription

Grade
Substance 7 8 9 10 11 12
% % % % % %
Pain mads 2.8 58 3.7 4.5 6.0 3.1
Steroids 1.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Dowmers, sedalives 2.8 3.2 4.3 4.6 7.8 4.2
Tranquilizers 0.0 0.4 0.0 2.0 34 2.4
Uppars , stimulanis 0.0 0.7 0.0 0.5 6.0 8.3
Any of the above 5.4 8.6 6.2 9.1 15.5 i1.6
OTC meds 1.3 2.2 1.9 2.5 2.6 1.4
Table 16. 30-Day use of prescription meds without own prescription
Grade
Subsiance 7 8 9 i0 11 12
% % % % % %
Pain meds 1.0 0.7 0.6 2.0 1.7 1.0
Sterolds 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Dovrners, sedalives 0.0 0.4 0.6 1.0 3.4 2.1
Tranguilizers 0.0 0.0 0.0 0.5 0.9 1.0
Uppers , stimulants 0.0 0.4 0.0 0.5 1.7 31
Any of the above 1.6 1.1 1.2 3.0 5.6 6.3
OTC meds 0.3 0.4 0.0 0.0 1.3 0.0
Table 17. Age of first use
Grade
Substance Age of onset 7 8 8 10 11 i2
% % % % % %
Alcohol Never in lifetime 94.4 90.3 84,2 53.5 42,7 20.6
12 yaars or younger 586 3.9 2.9 3.0 6.0 31
13 years or older 0.0 5.7 12.9 43.6 52,3 87.3
Cigarettes Never in lifetime 99.4 90.6 08.8 24.5 90.5 92.9
12 years or younger 0.6 0.0 1.2 1.5 0.8 1.0
13 years or older 0.0 0.4 0.0 4.0 8.7 8.1
Other Tobacco Never in lifetime 99.7 89.3 100.0 83.0 04.6 92.7
12 years or younger 0.3 0.4 0.0 0.0 0.4 0.0
13 years or older 0.0 0.4 0.0 7.0 5.0 7.3
Marljuana Never in fifetime 99.7 98.9 97.1 856 70.1 63.9
12 years or younger 0.3 0.4 0.6 0.5 0.8 0.0
13 years or older 0.0 0.7 2.4 13.9 29.0 36.1
Prescription Drugs | Never in lifetime 98.4 96.4 96.5 91.6 80.5 93.9
without own Rx 12 years or younger 1.2 1.8 2.4 4.0 2.9 1.0
13 vears or older 0.3 1.8 1.2 4.6 8.6 5.1
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Tabis 18. Reasons for using alcohol.
What 3 factors do you think influence people about your age the most to use alcohol?
(more than a few sips, not including religious aclivities).

Table 18A. Girls

Reason

Grades { Litetime usear NO

Gradss / Lifetime user: YES

7-8 9-10 1112

7-8 8-10 11-12

Friends/pesr pressure
Boradom
Curiosity

score
1 1 2

3 3

ranking®
1 3 2

Adsfmedia
Family tradition
To have fun

Alcohol readily available
Angrylupset with someone
Stress/lo fesl better

2 3

* Score ranking = 1 (most likely), 2, 3 (third most likely); others, rank=4 or less.

Table 18B. Boys

Grades / Lifetime user: NO Grades / Lifelims user. YES
Reason 7-8 9-10 11-12 7-8 9-10 11-12
score ranking*
Friendsfpesr pressure 1 1 1 1 2 2
Boredom 3
Curiosily 2 3 3 3 3
Adsimedia
Family lradition
To have fun 3 2 2 2 1 1
Alcohol readily avallable
Angryfupset with someone
Slressfto feel belter
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SEcTroN 3. INDIVIDUAL/ PEER DOMAIN

Table 19. Avallablllty of alcohol, tobacco, drugs and guns

Grade
Questions and responses 7 8 9 10 11 12
% % % % % %
If vou wanted o, how easy would it be for vou fo asf;
_Alcoholic beverages
Very easy 9.4 20.7 29.6 47.4 60.3 59.4
Sort of easy 201 324 38.9 347 284 333
Sort of hard 284 258 24.1 12.8 6.6 5.2
Very hard 421 214 7.4 5.1 4.8 2.1
Cigarettes
Very easy 4.0 7.7 9.3 26.3 24.9 25.0
Sort of easy 1.0 14.2 19.8 237 31.9 38.5
Sort of hard 17.7 26.6 38.8 325 271 25.0
Very hard 67.2 51.6 32.3 17.6 16.2 11.5
Marijuana
Vary easy 1.7 6.2 i4.2 28.2 46.1 40.6
Sort of easy 4.0 8.7 24.1 277 316 40.6
Sort of hard 9.7 18.2 321 26.7 13.2 11.6
Very hard 84.6 66.9 20.6 174 9.2 7.3
A drug like cocaine, heroin, L.SD or amphefamines
Very easy 1.0 4.0 4.3 5.7 8.3 5.2
Sort of easy 2.7 22 4.9 9.3 14.4 8.3
Sort of hard ' 6.4 13.2 25,9 29.9 24.9 35.4
Very hard 80.0 80.6 64.8 652 524 51.0
A prescription drug without one's own prescription )
Very sasy 3.4 7.7 75 72 18.2 9.4
Sort of sasy 8.1 125 9.9 19.6 22.3 14,6
Sort of hard 203 22.8 26.7 28.4 249 41.7
Very hard 68.1 57.0 55.9 44.8 36.7 34.4
A gun
Very easy ' 1.0 36 1.9 28 4.4 2.1
Sort of easy 34 33 X 4.1 26 3.2
Sort of hard 6.4 131 16.7 18.0 17.0 14.7
Very hard 89.2 79.9 79.0 78.2 76.0 80.0
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Table 20. Sources for obtaining alcoholic beverages
(Responses of youth who raport lifetime alcohol use)

Grade
Questions and responses 7 8 9 10 11 12
Number of youth 27 38 37 104 149 75
% % % % % %

Hows often do vou get alcoholic beverages from,
Home, with your parents' permission

Sometimes 83.0 69.2 474 44.8 40.8 48.0

Often 3.7 7.7 19 1.9 4.1 6.7
Home, without your parents' permission

Somelimes 37 15.8 28.8 41.0 374 36.5

Often 3.7 2.6 2.6 8.6 9.5 41
Your friends

Sometimes - 00 17.9 316 55.8 42.2 51.4

Often 3.7 0.0 7.9 234 40.1 351
Your brother(s)-or sister(s)

Sometimes 37 17.9 21.1 290.5 24.5 21.9

Often 37 2.8 5.3 4.8 4.1 5.5
From olher people who buy it for you

Sometimes 0.0 2.8 16.2 23.8 31.3 347

Often 3.7 -286 0.0 18.1 21.8 253
At a party with adults present who are aware of underage drinking

Sometimes 3.7 23.1 18.4 324 30.8 45,9

Often 3.7 0.0 2.6 2.8 8.8 10.8
At a restaurant {you buy if)

Sometimes 1.1 12.8 15.8 128 22.4 23.3

Often 37 0.0 0.0 1.9 4.1 0.0
At a store or bar {you buy if)

Sometlimes 0.0 0.0 0.0 86 15.0 13.5

Often 3.8 2.6 2.6 38 7.5 2.7
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Tahle 24. Place and prevalence of alecohol use
(Responses of youth who report lifefime use of alcohol)

Grade
Quaestions and responses 7 8 9 10 11 12
Number of youth 27 38 37 104 149 75
% % % % % %
in the past 30 d how many times did you drink alcoholic beverages in the following places?
At home
Never 69.2 B4.1 88.4 59.6 63.7 60.3
Sometimes 26.9 30.8 28.3 365 308 37.0
Often 3.8 5.1 8.3 38 55 2.7
At other peopie's hormes
Nevar 96.2 79.5 7.1 35.0 29.5 26.0
Sometimes 0.0 17.9 23.7 46.6 40.4 49.3
Often 38 2.6 5.3 18.4 30.1 24.7
QOuldoors (street, woods, fisld)
Never 96,2 87.2 94.7 70.2 78.1 80.3
Somelimes 0.0 12.8 2.6 25.0 13.0 14.1
Often 3.8 0.0 26 4.8 8.9 5.6
At school activities
Never 96.2 100.0 100.0 89.4 86.2 81.9
Somelimas 0.0 0.0 .0 8.7 9.7 16.3
Qften 3.8 0.0 0.0 1.9 4.1 2.8
While driving a vehicle
Never 98.2 97.4 100.0 100.0 97.9 97.2
Somelimes 0.0 2.8 0.0 0.0 1.4 28
Often 3.8 0.0 0.0 0.0 0.7 0.0
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Table 22. Perceived harm of suhstance use

Grade
Quegstions and responses 7 8 9 10 11 12
' % % % % % %
How much do you think people risk harming themselves if they:
Smoke clgaretlas regularly
No risk 1.3 0.4 08 3.0 3.0 21
Slight risk ' 2.2 47 556 1.5 a8 2.1
Moderata risk 15.1 136 14.6 13.1 9.7 13.5
Great rigk 79.2 77.4 75.8 76.8 814 782
Don't know 2.2 3.8 3.7 .6 2.1 3.1
Use alcohol ragularly .
No risk 3.6 38 1.2 4.1 34 4.2
Slight risk 14.5 9.4 7.3 14.2 15.4 19.8
‘Moderate risk 394 44,2 37.2 34.0 44.9 36.5
Great risk 1 366 38.8 50.6 416 338 36.5
Don't know 6.0 4.0 3.7 8.1 2.6 3.1
Use alcohol, 5+ drinks at one time
No risk 35 2.9 0.6 4.6 5.1 53
Slight risk 15.9 19.4 15.3 16.7 14,0 16.0
Moderate risk 365 38.3 276 315 30.2 38.3
Great risk 394 38.8 515 43.1 48.1 394
Don’t know 4.8 2.5 4.9 51 2.6 1.1
Use marijuana regularly
No risk 1.8 3.2 5.0 8.1 16.9 12.5
Slight risk 5.1 11.2 165 17.8 20.3 30.2
Modsrate risk 183 25.9 3.7 33.0 29.7 302
Great risk 65.5 53.2 42.2 355 30.1 26.0
Don't know 8.5 6.5 5.6 5.6 3.0 1.0
Use Rx drugs without own Rx
No risk 32 1.1 2.5 1.5 4.2 2.1
Slight risk 7.0 8.6 11.0 6.1 7.6 7.3
Moderate risk 26.1 29.5 20.9 20.9 25.0 396
Great risk 54.8 543 57.7 62.8 67.6 490
Don't know 8.8 8.5 8.0 8.7 5.5 2.1
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Table 23. Disapproval by friends of substance use

Grade ]
Questions and responses 7 8 g 10 11 42
% % % % % %

How wrong de your friends feel it would be for you lo;
Drink alcohol, 1-2/day

Not at all wrong 2.2 22 24 114 8.8 11.6

Liitle bit wrong 4.1 10.4 20.1 22.2 19.1 14.6

Wrong 259 233 25.0 27.8 40.0 35.4

Very wrong 67,8 64.2 52.4 38.9 34.0 38.5
Smoke tobacco

Mot at all wrong 0.6 2.5 1.2 5.6 6.8 10.4

Little bit wrong 2.2 39 7.9 14.2 12.4 7.3

Wrong 18,0 18.6 26.2 33.0 321 39.6

Very wrong 79.2 74.9 64.6 47.2 48.7 427
Use marijuana or hashish

Not at all wrong 0.5 3.6 55 21.8 36.9 486.8

Littie bit wrong 0.9 8.1 15.9 20.8 26.3 20.8

Wrong 16.2 16.8 21.3 228 16.56 14.8

Very wrong 83.2 746 57.3 34.5 20.3 7.7
Use Rx drugs not prescribed lo you

Not at all wrong 13 29 37 8.1 55 84

Little bit wrong 3.5 58 74 11.2 16.2 16.8

Wrong 229 19.8 26.4 274 32.3 253

Very wrong 72.4 71.6 62.6 55.3 46.0 49.5
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Table 24. Soclal supports

Grade
Queslions and responses 7 8 g 10 11 i2
o % % % % % %
When vou have a problem lhat bothers you, hiow often do you talk about ft with:
Parenis or guardians ’
Almost never 1.8 9.7 13.7 20.8 16.6 8.3
Somelimes : 24.8 36.8 30.4 38.1 35.7 43.8
Often 325 206 30.4 24.4 26.5 27.4
Almost always 30.8 23.8 25.5 16.8 21.3 20.8
A teacher )
Almost never 81.3 86.5 84.0 77.0 75.1 66.7
Somelimes 301 28.1 202 18.9 21.8 31.3
Often 6.3 4.3 5.0 36 2.8 21
Almost always 2.3 1.1 1.8 0.5 0.4 0.0
A friend
Almost never 8.9 10.8 6.2 6.8 7.0 1.0
Somelimes 29.6 26,3 236 29.6 13.9 18.7
Often 34.4 342 41.6 24.5 335 40.6
Almost always 27.2 28.8 28.6 39.3 45.7 41.7
Nobody, 1keep it to mysslf.
Almost never 22.3 18.4 18.6 1.2 13.¢ 10.8
Somelimes 46.0 40.1 41.0 367 39.6 43.0
Often 20.7 238 25.5 316 29.6 34.4
Almost always 11.0 7.7 14.9 20.4 17.0 11.8
Tahle 25. Antisoclal hghavior
Grade
Questions and responges 7 8 9 10 11 12
% % % % % %
in the past year, | have:
Stalsn something worth less than $100 7.7 12.2 10.5 17.7 18.5 13.5
Cheated on a lest 10.9 15.1 9.9 15.7 275 18.8
Sold iltegal drugs 0.6 0.4 0.0 35 47 8.3
Brought a weapon to school 1.0 0.7 1.2 0.5 2.2 1.0
Pilcked a fight {not with a family member) 12,9 184 8.6 13.1 14.3 7.3
Bullled fo hurt someone's feslings 243 217 12.7 15.5 18.2 7.6
Ridden as passenger with driver using alcohol 24.4 21.8 12.7 16.4 18.2 7.5
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Table 26. Attiludes toward antisoclal hehavior

. Grads
Questions and responses 7 8 9 10 k| 12
score* )

How wrong do you think it Is for someone your age to:

Drink alccholic beverages 94.1 80.8 73.9 47.7 43.9 27.6
Smoke cigareties g7.4 86.4 90.4 81.4 79.3 72.9
Use marijuana 97.4 94.2 84.3 84.1 52.4 42.1
Abuse Rx drugs 94.9 94.8 93.2 86.5 83.0 82.3
Pick a fight with someone {not family) 75.7 71.9 74.8 64.8 88.9 68.4
Place bets on-line 70.7 63.2 60.2 49,2 51.3 4.1
Drink and drive 97.5 97.7 6.0 94.4 95,2 04.7
Use marijuana and drive 7.4 98.8 95.1 91.6 85.4 86.5
Text and drive 89.3 90.6 88.2 838.5 87.8 80.7
rfg{%‘;fj;ﬁg'?higrﬁ property that dess 044 933 916 882 813 896
Attack somsone to hurt them 94.9 93.7 94.0 90.8 921 92.7
Ride with driver under influence 94.2 93.2 88.8 87.7 0.1 g1.1
Tease somseons to hurt their feslings 776 78.1 818 80.7 87.0 85.4
Cheat on a lest at schoo} 77.8 78.5 80.2 71.8 63.3 65.6

*+ Score = % of maximum (0=not at all wrong, 50=somewhat wrong, 100=very wrong)

Table 27. Youth athletic activitles

Grade

Queslions and responses 7 8 9 10 11 12

% % % % % %

1 What kinds of athlelics are you involved in?

None 6.8 6.4 10.5 14.8 26.1 34.3
Informal, not organized 18.2 24.6 21.1 7.7 171 18.2
QOrganized oulside school 834 82.5 38.0 38.4 347 28.3
School physical education 25.2 2886 27.6 236 28.6 5.1
School intramural sports 6.8 5.0 23 1.0 33 2.0
Varsily, JV or freshman teams 1.8 54 60.2 61.8 48.2 45.5
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Table 28. How youth report spending time after school

Grade
Questions and responses 7 8 g 10 11 12
: . % Y% % % % %
How many hours g week do you usually spend. :
Watching TV
None 12.1 10.4 135 13.8 7.2 232
1-2 hours 48.9 45,7 48.0 41.4 48.0 424
36hours 319 36.4 29.2 28.6 24.6 30.3
7 hours or morg 7.4 7.5 9.4 16.3 10.2 4.0
Reading books, magazines or newspapers
None 16.5 21.7 20.6 17.1 26.7 17.2
1-2 hours 83.0 59.2 55.3 63.8 80.9 596
3-8 hours 15.2 14.8 19.4 i4.1 8.2 20.2
7 hours or more 6.2 4.3 4.7 5.0 4.1 3.0
Hanging out with friends in public areas
None 16.1 17.7 16.4 18.4 20.5 20.4
1-2 hours 36.9 372 38.0 35.8 41.4 459
3-6 hours 36.3 32.5 36.3 26.9 258 2565
7 hours or more 10.7 126 9.4 8.9 12.3 8.2
Doing volunteer work -
MNone 66.4 68.8 52.4 552 50.0 258
1-2 hours 28.9 27.2 40.6 38.3 405 £9.8
3-6 hours 35 4.0 5.3 3.0 7.0 0.3
7 hours or more 1.3 0.0 1.8 2.5 2.5 4.1
Attending religious services or pragrams
Nons 50.2 522 69.4 73.5 746 74.7
1-2 hours 39.3 42,4 274 23.0 225 222
3-6 hours 10.3 4.7 35 3.0 2.1 30
7 hours or more 0.3 0.7 00 - 05 0.8 0.0
Using a computer unrelated to school
None 2.4 58 8.3 3.0 2.5 1.0
1-2 hours 56.9 §50.2 324 234 22.4 22.2
3-8 hours 24.2 329 36.5 333 38.8 40.4
7 hours or more 7.8 11.2 25.9 40.3 36.6 36.4
Listening to music
None 12.5 7.2 - 64 5.5 3.3 5.4
1-2 hours 47.5 47.1 374 35.8 24.3 38.4
3.6 hours 21.9 28.1 30.4 25.9 34.6 25.3
7 hours or more 184 17.8 25.7 32.8 378 31.3
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Tahle 29. Self concept

Grade

Qusstions and responses 7 8 g 10 11 12

How much do you disaqree or agres with the following:

1 feel lonely. % % % % % %
Strongly disagree 84.0 80.4 519 490 34.3 40.6
Disagree 30.2 27.7 34.0 34.8 37.8 42,7
Agree 4.8 10.4 10.6 16,2 21.5 14.6
Strongly agres 1.0 1.4 3.7 1.0 8.4 2.4

| am good at making decisions. .

Strongly disagree 2.3 5.0 37 5.1 3.0 52
Disagree 58 9.0 6.2 10.2 12.9 7.3
Agree 54.0 514 46.3 51.8 51.3 44.8
Strongly agree 37.8 34.5 43.8 33.0 32.8 42.7
| feel sad most of the time.
Strongly disagres 87.8 58.8 60.2 52.0 38.8 42.7
Disagree 26.0 30.3 32.9 38.9 38,8 45.8
Agree 4.2 7.9 37 7.1 17.2 10.4
Strongly agree 1.9 2.9 3.1 2.0 52 1.0

[ have so much energy, | don't know what to do with it,

Strongly disagres 28.8 350 259 26.8 323 3.7
Disagree 46.3 52.0 58.0 57.6 48.7 52.6
Agree 18.1 8.3 i23 14.1 14.7 1.6
Strongly agres 6.8 4.7 37 1.5 4.3 2.1

{ have a number of good qualilies.

Strongly disagree 1.9 4.0 43 1.0 3.0 4.2
Disagtee 2.9 5.8 43 8.6 886 1.0
Agree 41.2 45.5 42.8 47.2 53.0 47.9
Strongly agres 54.0 44.8 48.8 43.1 353 46.9
I often have trouble sleaping.
Strongly disagree 29.1 24,2 27.2 2.6 13.4 229
Disagres 40.5 44,8 48.9 40.8 40.1 46.8
Agres 24.8 21.7 21.0 374 328 22.9
Strongly agree 5.8 9.4 4.9 9.1 13.8 7.3

1 have less energy than | think | shoutd.

Strongly disagrae 58.8 40.6 34.0 21.8 16.4 17.7
Disagree 321 40.6 48.1 52.3 41.8 40.6
Agree 7.1 12.9 13.0 16.8 308 3.3
Strongly agree 1.8 5.8 4.9 6.1 11.2 10.4
| stand up for what | believe in

Strongly disagree 2,0 1.4 3.7 1.0 17 31
Disagres 7.2 6.9 6.2 7.6 8.2 4.2
Agres $53.9 51.6 50.3 56.3 55.6 53.1
Strongly agree 36.9 40.1 39.8 35.0 34.5 39.6

{ belleve my life is going in a positive direclion.

Strongly disagres 1.9 3.8 3.8 1.5 4.7 31
Disagree 26 64 6.3 4.5 8.2 4.2
Agres 36.0 379 394 51.3 48.7 41.7
Strongly agree 594 53.1 50.6 42.7 38.4 51.0
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Table 30, Perceptions of Mental Health

QGrade
Questions and responses 7 8 g 10 il 12
% % % % % %
During the past 30 days. about how often did you feel
Nervous? ‘
Afmost never 18.4 15.3 19.4 138 9.6 9.4
Somelimes 53.2 50.56 46.9 52,8 349 42.7
Often 251 28.7 28.5 28.1 38.9 37.5
Almost always 33 5.5 74 5.6 16.6 10.4
Hopeless? )
Almost never 78.3 73.8 72.0 64.1 49.8 56.8
Somelimes 18.7 171 i7.4 241 328 35.8
Oftan 3.7 5.8 7.5 8.2 10.9 53
Almost always 1.3 33 3.1 38 6.6 3.2
Restless or fidgety? .
Somelimes 443 43.8 45.3 30.8 2741 25.0
Sometimes 36.6 34.3 34.8 39.5 38.7 45,8
Often 16.8 16.4 137 23.6 22,7 24.0
Almost always 2.3 5.5 6.2 6.2 13.5 6.2
30 depressed nothing couid cheer you up?
Almost never 84.6 78.8 80.2 77.1 64.8 75.0
Sometimes 11.7 13.5 14.2 16.1 21.6 19.8
Often 1.7 4.7 2.5 5.7 8.8 4.2
Almost always 2.0 2.9 3.1 2.1 4.8 1.0~
Angry with somsone or something?
Almost noever 31.1 24,0 3t.5 17.0 17.0 229
Sometimes 50.2 53.8 45.7 5§38 48.5 53.1
Often 161 16.4 18.5 24,7 26.6 18.8
Almost always 3.7 58 4.3 4.6 7.9 5.2
Worthless?
Almost hever 87.5 78.8 80.0 74.4 86.7 77.9
Somslimes 8.5 12.1 123 i8.4 18.9 14.7
Often 2.4 6.6 3.1 6.2 8.8 42
Almost always 1.7 2.8 37 34 5.7 3.2
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Tabhle 31. Perceptions of normative use

Grade
Questions and responses 7 8 9 10 11 12
% % % % Y %
About how many students in your grade do you think regularly use:
Cigarefles
None 60.4 206 - 117 4.5 3.0 3.1
1-5% 28.2 48.9 27.8 30.7 3.8 333
6-10% 8.1 10.4 27.8 276 23.2 27.1
11-20% 29 4.7 13.6 14.6 18.6 18.8
20-30% 0.6 1.4 86 8.5 9.9 83
30-50% 0.6 0.4 3.7 6.0 7.7 3.1
More than 50% -0.8 04 1.9 4.0 2.1 4.2
| dor't know 2.6 4.3 49 4.0 3.9 2.1
Alcohot (at least 2/month)
None 51.9 23.0 3.1 1.0 0.9 3.1
1-5% 28.8 353 117 3.0 0.9 0.0
8-10% 29 19.8 14.8 3.0 0.9 1.0
11-20% 4.5 9.4 14.2 9.6 2.2 21
20-30% 3.5 47 17.3 13.2 8.7 4.2
30-50% 1.3 1.8 19.8 17.8 14.3 6.3
More than 50% 2.2 1.4 14.2 50.3 70.6 82.3
| don't know 4.8 8.0 4.9 2.0 1.7 1.0
Marijuana or hashish
None 7.2 53.2 6.2 25 0.9 3.2
1-5% 12.2 29,1 241 78 2.2 2.1
6-10% 18 8.3 13.0 8.6 3.4 4.2
11-20% 1.0 2.5 18.5 17.2 8.2 7.4
20-30% 1.0 1.4 16.0 26.8 16.4 15.8
30-50% 0.8 1.4 13.0 17.2 259 29.5
More than 50% 0.3 0.0 4.3 18.2 40.5 36.8
I don't know 3.8 4.0 4.9 2.0 26 1.1
Prescription drugs without own prescription
None 65.4 43.3 17.3 9.1 5.8 6.3
1-5% 25.8 303 42.6 333 21.2 250
8-10% 6.4 15.2 15.4 20.7 18.6 28.1
11-20% 5.1 38 8.0 12.6 19.0 20.8
20-30% 1.0 2.9 7.4 9.1 16.0 94
30-50% 0.3 6.0 1.9 5.6 8.7 42
More than 50% 1.0 0.4 0.6 2.0 3.0 31
{ don't know 5.1 4.3 6.8 7.8 7.8 3.1
Median sstimates
Clgarellss 0.6 2.7 6.9 7.7 83 7.6
Alcohol 0.5 4.1 236 6523 65.8 703
Marljuana 03 0.5 137 253 447 418
Rx Drugs 0.4 1.9 4.1 6.8 12.4 5.5
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Tablo 32. Suiclde awarengss

Grade
Questions and responses 7 8 9 0 11 12
% % % % % %
Have you ever recelved suicide prevention training?
No, never. 97.0 97.1 91.3 4.9 89.6 o7
Yes, more than a yaar ago. 2.8 1.8 5.0 3.1 8.1 5.2
Yes, within the past year. 0.3 1.1 3.7 2.0 43 3.1
Would you like to recelve suicide preventlion fratning? . :
Yeos 216 26.2 15.9 214 28.7 274
No 78.4 74.8 84.1 78.6 71.3 72.9
| feel prapared to refer a frisnd who expresses suicidal thoughts to an adult who can help.
Yes 60.1 80.6 67.1 81.7 67.2 71.9
No 39.9 39.4 32.8 38.3 328 28.1
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SECTION 4, FAMILY DOMAIN

Table 33. Famlly atéitudes toward substance use

Grade
Queslions and responses 7 8 9 10 11 12
% % % Y% % %
How wrong do your parenlsfguardians feel it would be if you:
Drink beer, wine, or hard liquor {more than a few sips)?
Not at all wrong 0.3 0.4 0.0 0.0 0.9 2.1
A litile bit wrong 0.6 1.1 0.6 36 2.6 3.1
Wrong 6.0 g.1 9.1 14.4 15.8 15.6
Very wrong 3.1 89.5 90.2 82.1 80.8 79.2
Smoke cigarettes?
Not at all wrong 0.9 1.8 1.2 2.0 38 3.1
A little bit wrong 34 4.3 1.8 5.1 4.7 83
Wrong 14.8 16.9 17.1 16.8 18.2 14.8
Very wrong 81.1 77.9 79.9 76.0 75.2 74.0
Use marifuana?
Not at all wrong 0.3 0.4 0.0 0.0 1.7 6.3
Alittle bit wrong 09 1.8 3.7 113 14.56 12.5
Wrong 4.4 4.3 2.1 16.4 18.4 229
Very virong 94.3 93.6 87.2 723 65.4 58.3
Use Rx drugs without own Rx?
Not at all wrong 0.3 0.4 1.2 0.0 1.7 3.1
A little bit wrong 0.3 0.7 1.2 25 1.7 0.0
Wrong 9.2 12.7 117 14.4 14.1 94
Very wrong 80.2 - 86.2 85.9 83.0 82.5 87.5
Tahlo 34. Family status of alcohol and cigareite use
Grade
Questions and responses 7 8 o 10 1 12
% % % % % %
Do either parent diink alcohollc baverages?
Yes | 829 83.7 73.8 82.2 80.6 . 808
Has a family member used alcoho! anough to create problems?
Yes | 65 10.7 142 14.4 12.8 155
Do sither parent smoke cigareltes?
Yes | 72 6.2 8.4 10.4 7.4 5.1
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Tahle 35. Family management

Grade
Queslions and responses 7 8 9 10 11 12
% Y% % Y% % %
On a regular day, how many hours do you usually spend after school without an adult present?
Nene 15.1 9.6 7.7 9.5 8.3 6.1
Less than 1 hour 45.2 289 25.0 24.9 19.7 18.2
1-2 hours 20.5 43.2 46.4 353 40.2 41.4
Up to 4 hours 7.1 14.8 18.5 18.9 21.3 293
More than 4 hours 34 3.8 5.4 11.4 13.5 5.1
When | am away fram home, my parent/iguardian knows where | am and who | am with,
Definitely not true 08 0.0 0.6 1.5 3.7 0.0
Mostly not true 0.3 1.4 0.6 4.5 3.3 8.1
Mostly true 15.4 24.3 28.1 421 43.4 52.5
Dafinitely frue 83.7 74.6 70.8 52.0 49.6 30.4
If | break one of my parent's rules, [ usually get punished.
Definitely not true 4.3 2.5 0.0 2.5 5.3 3.0
Mostly not trus 10.8 8.6 14.6 16.3 16.8 14.1
Mostly true 41.5 432 43.9 54.5 42,6 49.5
Definitely trus 43.3 45.7 41.5 26.7 352 33.3
My family has clear rules discouraging drinking alcohol,
Definitely not {rue 14.2 12.9 18.7 11.4 8.2 1.1
Mostly not true 4.8 6.1 9.9 14.4 16.2 23.2
MosHly true 16.7 21.1 18.7 21.3 35.2 384
Definitely true 66.5 60.0 52.6 53.0 41.4 27.3
My family has ¢lear rules discouraging smoking.
Deofinitely not true 14.6 13.9 19.3 13.3 0.9 5.1
Mostly not trie 0.6 1.4 29 4.9 2.5 5.4
Mostly frue 4.9 6.4 6.4 9.4 10.7 14.1
Befinitely lrug 80.0 78.2 71.3 724 77.0 75.8
My farily has clear rules discouraging the use of marjuana.
Definitely not true 14.8 14.6 19.9 13.9 9.0 7.1
Mostly not true 1.2 1.1 23 7.9 82 7.1
Mostly true 4.6 7.1 99 14.4 23.0 30.3
Definitely trus 78.4 77.1 67.8 83.9 59.8 55.6
My family has clear rules discouraging recreational use of Rx drugs.
Dsfinitely not true 14.2 14.4 20.56 13.8 10.7 IA |
Mostly not true 0.9 1.8 2.3 4.0 37 6.1
Mostly true 53 7.2 8.4 10.0 10.7 13.1
Dafinitely true 79.6 76.6 70.8 72.1 75.0 73.7
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Table 36. Parental altachment and Involvement

Grade
Questions and responses 7 8 9 . 10 11 12
% % % % % %
| fes! very close to my parent/guardian(s).
Daefinitely not true 1.2 0.7 1.2 2.5 4.5 2.1
Mostly not true 1.9 5.0 53 79 7.0 8.2
Mostly true 15.7 17.9 26.5 347 324 36.1
Definitely true 8i.2 76.3 67.1 55.0 56.1 53.8
{ share my thaughts and feelings with my parent/guardian(s).
Definitely nottrue 5.0 3.2 5.8 8.9 83 2.0
Mostly not true 10.5 14.7 16.4 i5.3 i7.4 14.3
Moslly {rue 47.4 §6.3 43.9 51.0 44,2 56.1
Definitely true 37.2 25.8 33.9 24.8 30.2 276
| fee! loved and valuad by my family.
Dafinitely not frue 1.2 0.7 0.6 2.0 2.8 0.0
Mostly not true 0.6 1.4 1.2 30 2.9 4,0
Mostly true 14.2 158 18.8 243 10.8 24.2
Definitely true 83.9 B82.14 79.4 70.8 74.5 71.7
My parents participate in activities at my school. ’
Definitely not true 10.8 16.1 136 17.3 16.9 5.1
Mostly not trua 25,1 203 18.3 21.3 32.1 30.8
Mostly frue 37.5 34.3 41.4 45.0 35.0 44.9
Definitsly true 26.6 20.4 266 16,3 16.0 19.4
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SECTION 3, SCHOOL & COMMUNITY DOMAINS

Tﬁble 37. School performance

Grade
Questions and responses 7 8 g 10 11 12
% % % % % %
What kinds of grades do you usualty get?
Mostly A's 40.7 31.4 34.5 236 25.4 38.4
A's and B's 40.7 47.5 §2.6 47.8 49.2 63.5
Mostly B's 12.7 12.6 11.1 23.2 20.1 7.1
B's and C's 4.3 7.4 1.2 3.9 3.7 0.0
Mostly C's 09 1.1 0.6 1.0 1.6 1.0
C'sand D's 0.3 0.0 0.0 0.0 00 0.0
Mostly D's 0.0 0.4 0.0 0.5 0.0 0.0
D's and F's 0.0 0.0 6.0 0.0 0.0 0.0
Mostly F's 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Tabhle 38. Commitment to school
Grade
Questions and responses 7 8 g 10 11 12
% % % Yo % %
1 try hard to do good work at school,
Definitsly not trus 0.8 0.4 0.8 2.0 2.9 0.0
Mostly not rue 0.3 2.5 0.0 1.0 1.2 0.0
Mostly frue 24.1 26.4 20.6 287 226 18.6
Definitely true 74.9 70.7 789 68.3 73.3 80.4
| fesl safe at schaol.
Definitely not true 1.2 0.7 2.3 1.5 33 0.0
Mostly not tiue 2.5 2.5 2.8 0.5 3.7 1.0
Mostly true 27.0 36.6 34.5 323 38.8 25,5
Definitely trus 69.3 60.2 60.2 65.7 54.1 73.5
I have a best friand at school.
Definitely not true 2.2 1.4 47 1.0 8.6 2.0
Mostly not true 2.2 54 47 45 9.1 11.2
Moslly true 13.8 18.2 28.2 30.6 23.9 23.5
Definltely true 81.8 75.4 62.4 84.0 58.4 63.3
Teachers and staff encourage and support me o do my best.
Definitely not true 1.9 1.4 0.8 25 4.1 0.0
Mostly not teue 3.7 2.9 3.5 3.0 9.1 2.1
Mostly true 34.9 421 48.8 56.5 53.5 80.4
Definitely true 50.8 54.0 47.1 38.0 33.3 37.5
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Table 39. Percoption of nelghborhood environment

Grade
Quastions and responses 7 8 g 10 11 12
% % % % % %
In my neighborhood:
There are lots of things for young people to do
Dafinitely not true 17 1.8 10.6 9.3 14.4 13.7
Mostly not true 8.1 11.2 11.2 22.7 3386 378
Mostly frue 4114 478 46.0 443 36.2 316
Definitely lrue 49.2 39.1 32.3 23.7 15.7 16.8
itis a safe place
Definitely not frue 0.3 0.7 3.1 1.0 1.8 241
Mostly not true 2.0 15 19 31 1.8 0.0
Mostly true 304 41.4 43.8 42,8 44.1 368
Definitely trus 67.8 66.4 51.3 53.1 62.4 61.1
A lot of drugs are sold
Definitely not true 63.9 353 17.0 9.8 7.1 8.4
Mostly not true 28.1 473 47.2 52.8 45.6 421
Mostly ttue 6.1 12.7 228 28.0 35.0 337
Definitely true 1.0 4.7 13.2 23 124 15.8
A few lecal stores offer drug paraphernalia. How do you feel about this?
Strongly oppose- 51.7 40.0 388 17.7 24.3 9.1
Somewhat oppose 19.6 246 25.3 163 12.7 17.2
Neutral/No opinion 279 314 28.4 54.7 48.4 54.6
Somewhat approve 0.0 3.2 58 59 6.6 1.1
Strongly In favor 0.9 0.7 0.6 6.4 1.1 8.1
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Table 40, Poerception of strategies to prevent alcoho! use

Grade
| Questions and responses 7 8 9 10 1 12
% % % % % %
.How Important do you think the following are in preventing kids from drinking atcohol?
High price
Very important 21.8 18.14 214 2141 173 86
Somewhat imporiant 389 44.2 38.5 33.7 30.8 355
Not important 31.0 34.1 33.5 382 48.1 51.8
| don't know 8.2 3.6 6.8 8.0 3.8 4.3
Checking ID's in stores and bars
Very Important 71.4 737 £59.6 52.0 44.9 326
Somewhat important 15.0 19.4 26.5 31.8 325 42.1
Not important 38 6.5 10.8 12.9 20.9 22.1
[ don't know 38 0.4 3.0 4.0 1.7 32
Friends who dor't drink
Vary imporant 44,6 48.4 46.8 3687 41.6 25.8
Somewhat important 36.3 35.9 32.9 352 27.0 43,0
Not important 11.2 14.4 7.1 235 28.8 28,0
| don't know 9.0 36 3.2 4.8 26 3.2
Parental strictnass about drinking
Very important 59.7 47.1 37.9 34.0 25,3 19.1
Somewhat important 29.4 36.4 36.6 40.8 39.1 45.7
Not important 7.3 14.7 21.1 228 326 33.0
| don't know 3.5 1.8 43 2.5 3.0 24
Drivar's license suspension
Very important 53.8 52.4 46.0 47.2 43.7 333
Somewhat important 28.5 339 35.4 34.9 33.2 45.2
Not important 93 82 12.4 12.3 17.5 18.3
1 don't know 8.3 4.4 6.2 5.6 5.7 3.2
Alcohol education in school .
Very Important 478 43.2 289 - 19.8 14.3 126
Somewhat important 289 32.6 331 27.9 27.7 318
Not imporiant 15.2 21.2 34.4 46.2 54.1 52.6
i don't know 8.3 2.9 5.8 6.1 38 3.2
Blood alcohol or breathalyzer tests at school or home
Very imporiant 49.5 46.9 37.3 32.0 361 29.8
Somewhat important 29.7 37.0 448 426 395 415
Not important 8.7 8.4 114 18.8 18.9 234
f don't know 14.1 7.7 8.3 6.6 5.6 5.3
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Table 41, 30-Day substance use prevalence

SECTION 6. COMPARISONS

Grade 8 Grade 10 Grade 12

Substancs Wostport MTF Westport MTF | Westport [ MTF
{any amount ) 2011 2014 2013 2011 2014 2013 2014 2013

% % % % % % % %
Cigareties 0.8 0.4 4.5 3.0 0.5 9.1 0.0 16.3
Alcohol 8.1 2.9 10.2 37.0 259 267 53.1 . 38.2
Marfjuana 1.0 04 7.0 16.5 6.9 18.0 17.3 227
Cocaine 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0 0.8 0.0 1.1
Crack Cocaine 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.4 0.0 0.6
Hercln 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.3 0.0 0.3
Hallucinogens 0.0 0.0 0.8 0.0 0.5 11 2.1 1.4
Angel Dust (PCP) 0.0 nfa nfa 0.0 n/a nfa nfa 0.4
MDMA (acstasy) 0.5 0.0 0.5 0.5 0.5 1.2 0.0 1.5
Ketamine 0.0 0.0 nfa 0.0 0.5 nfa 0.0 nfa
GHB 0.0 0.0 nfa 0.0 0.0 n/a 0.0 nfa
Salvia 0.5 0.0 nfa 0.0 0.0 va 0.0 n'a
Mathamphetamine 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.4 0.0 0.4
K2 or Spice 0.5 0.0 nfa 1.0 1.8 na 0.0 n/a
Any illicit drug {not marijuana) 0.5 0.0 3.1 1.5 0.0 5.1 0.0 8.4
Sterolds 1.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.4 0.0 1.0
Downers 15 0.4 nfa 2.0 1.0 nfa 2.4 nfa
Tranquitizers 0.0 0.0 0.9 0.0 0.5 i.6 1.0 2.0
Uppers (stimulants) 0.5 0.4 nfa 1.6 0.5 nfa 3.4 nfa
Pain meds (inc. oploids) 3.0 0.7 nfa 1.5 2.0 nfa 1.0 nfa
QOver-the-counter meds 1.5 0.4 nia i.0 0.0 nfa 0.0 nfa
Any nion-prescribed med 8.1 1.1 nfa 4.0 3.0 n/a 6.3 7.0
Inhalants 0.5 Q.0 23 2.0 1.0 1.3 1.0 1.0
Energy drinks 28.6 8.2 nfa 21.8 12,8 nfa 11.1 nfa
* nfa = dala not available
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Tahlo 42, Lifetlime substance use prevalence

Grade § Grade 10 Grade 12

Substance Wesltport MTF Waslport MTF | Westport MTF
(any amount ) 2011 2014 2013 2011 2014 2013 2014 2013

% % % % Y % % %
Clgareltes 46 0.4 14.8 10,4 4.9 26.7 8.1 38.1
Alcahol 34.5 13.8 27.8 65.0 51.7 521 76.5 68.2
Marliuana 3.8 1.4 18.5 33.0 12.9 36.8 36.7 45.5
Cocaine 0.5 0.0 1.7 0.5 0.5 33 0.0 4.5
Crack Cocalne 0.0 0.0 1.2 0.0 0.0 ] 0.0 1.8
Heroln 0.5 0.0 1.0 0.0 0.5 1.0 0.0 1.0
Hallucinogens 0.5 0.0 1.8 25 1.5 4.4 4.2 6.4
Angel Dust {PCP) 0.5 nfa nfa 0.5 nfa na nfa 1.3
MDMA (ecstasy} 0.5 0.0 1.8 1.5 1.0 5.7 2.1 7.1
Ketamine 0.6 0.0 na 6.0 0.5 na 0.0 nla
GHB 0.0 0.4 na 0.0 0.0 nfa 0.0 nfa
Salvia ) 0.5 0.0 n/a 4.0 0.0 nfa 0.0 nfa
Meathamphetamine 0.5 0.0 1.4 0.0 0.0 1.8 0.0 1.5
K2 or Spice 0.0 1.1 nfa 25 35 n/a 1.0 nfa
Any illiclt drug {not marijuana) 1.0 0.4 9.3 7.5 5.4 15.7 8.1 24.7
Steroids 1.0 0.0 1.1 0.0 0.0 1.3 0.0 2.1
Downars 6.1 32 nfa 8.0 4.6 nva 4.2 na
Tranquilizers 0.5 0.4 2.9 156 2.0 5.5 2.4 7.7
Uppers {stimulants}) 0.0 0.7 nfa 0.5 0.5 nfa 8.3 nfa
Pain meds (inc. opioids) 10.7 5.8 nfa 6.5 4.5 nfa 341 n/a
Over-the-counter mads 24 2.2 nfa 3.0 25 nfa i1 nfa
Any non-prascribed med 15.2 4.7 nia 14.5 74 nfa 9.3 21,5
inhalants 5.1 1.4 10.8 6.5 3.0 8.7 6.3 6.9
Energy diinks 61.4 28.6 na 67.5 414 | nia 38.4 nfa

* nfa = data not available
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Table 43. Perceptloh of harm and availabillty

Grade 8 Grade 10 Grade 12
Substance Westport MTF Wastport MTF | Wesltport | MTF
2011 2014 2013 2011 2014 2013 2014 2013
% % % % % % % %
Perception of “great harm" with regular use
Clgaretles (pack per day) 73.0 74 62.4 73.5 76.8 70.8 79.2 78.2
Alcohol (1-2 per day) 39.5 3838 30.8 26.8 41,8 30.6 385 23.7
Marijuana (regularly) 65.8 53.2 81.0 25.5 35.5 46.5 28.0 39.6
Parents would fesl it "very wrong" for me to use:
Cigareiles 82,7 779 nfa 79.5 76.0 nfa 74.0 na
Alcohol 58.7 89.5 nfa 35.4 82.14 nia 79.2 nfa
Marijuana 878 - 935 nfa 67.3 723 n/a 58.3 n‘a
Substance “fairly” or “very * easily available
Cigareites 33.5 21.9 49.9 60,3 50.0 72.9 G3.6 na
Alcahol 77.2 53.1 56.1 84.4 821 782 | 927 80.7
Marijuana 28.9 14.9 38.1 68.3 55.9 69.7 81.3 81.4
* n/a = data not available
Tahle 44. Comparison In Westport: Tobacco
Grades
Grades 7-8 Grades 9-10 11-12
Substance 2000 2002 2011 2044 | 2000 2002 2011 2014 2014
% Yo % % % % % % %
Lifetime cigarette use 19.9 164 3.1 0.5 544 429 7.9 3.5 79
30-day cigarette use 8.4 4.2 0.5 0.2 25.8 16.8 2.5 0.8 2.0
Parent{s) smoke 17.3 15.0 7.1 6.7 28.7 238 9.6 9.3 6.8
Very easy to gt 13.3 14.3 8.1 5.8 45.4 416 2441 18.8 25.0
Sourca sometimes or often:
Friends 14.2 134 1.0 nfa* 508 41.3 76 na nfa
Parents, no permission 7.1 4.5 1.0 nfa 12.7 12,7 23 nfa nfa
Store 5.7 6.1 0.3 nfa 29.1 222 4.1 nfa na
Perceived great harm, regular use 78.0 78.1 7486 78.5 73.8 79.6 7.7 76.0 81.0
Most close [riends use 1.8 24 0.8 n/a 16.7 8.7 1.0 nfa nfa
Very wrong for teen to use 80.56 57.8 81.3 5.6 14.8 286 58.7 73.8 522
Parent feels very wrong for me 80.5 80.9 84.0 91,5 57.3 68.5 789 857 '80.5
Friends feel very wrong for me n/a nfa nia 77.3 nfa nfa nfa 55.0 47.1
* pfa = data not available
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Table 45. Comparison in Westport: Alcohol

Grades
Substance Grades 7-8 Grades 9-10 11-12
{any amount) 2000 2002 2011 2014 | 2000 2002 2014 2014 2014
% % % % % % % % %

Lifetime use 47.6 38.5 27.2 10.8 78.3 73.7 57.0 379 65.3
30-day use 20.5 16.0 6.3 1.7 566 860 310 15.2 41.8
Drunk 3 or more {imes 58 >1.1 0.5 nfa* 26.1 319 208 n/a n/a
Drink 4 or more ata time 3.2 <1.0 0.0 7.8 19.8 21.2 13.8 25.5 48.1
Family ruls discourages use 68.6 na 546 630 | 468 nfa 378 53.0 37.4
Parent(s) drink 83.0 676 8586 832 { 659 650 892 787 83.2
Problem drinking in family 19.0 15.0 9.7 8.3 24.8 19.5 18.7 14.4 13.3
Very easy to get 284 278 351 14.9 | 420 467 532 384 60.2
Source somatimes or often:

Friends 30.1 17.4 4.4 1.3 707 6684 418 258 64.8

Parents, no parmission 1756 13.7 4.7 1.5 43.8 41.8 23.0 171 294

Store 3.8 28 0.3 0.3 17.7 15.2 2.5 35 13.4
Place of alcohol or drug use

At homs . 9.0 5.1 20.4 3.7 30.0 24.8 20.9 14.5 246

Homes of cther people 8.1 5.1 6.9 1.6 40.4 40.7 42.8 20.9 47.0
Perceived great harm, regular use 50.5 62.5 37 383 56.4 48.4 304 468 45.6
Most close friends use 2.3 3.9 1.8 nfa 335 337 202 nfa nfa
\Very wrong for teen to use 3.2 506 664 871 8.1 119 208 371 20.4
Parent feels very wrong for me 575 674 61.2 79.7 325 360 424 77.6 76.1
Very important in preventing teens from drinking

High price 28,14 26.1 173 202 | 176 18.4 108 210 14.9

Checking 1Ds 74.8 811 65.9 75.7 57.4 451 42,0 56.4 41.5

Friends who don't drink 58.1 66.3 463 455 | 446 409 380 - 416 36.9

Parental strictness 500 599 810 540 | 272 254 366 368 238

Alcohal educatlon in school 41.8 41.9 42.6 46.7 23.4 19.2 17.7 22.9 13.8

* nfa = data not available, question not included In that year.
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Table 46. Gomparison in Westport: Drugs

Grades
Substance Grades 7-8 Grades 8-10 11-12
{any amount } 2000 2002 2014 2014 | 20600 2002 2011 2014 2014
% % % % % % % % %
Marijuana
Lifsiime use 5.9 8.4 28 0.8 393 -~ 388 2314 8.7 318
30-day use 4.1 4.8 1.1 0.3 27.1 23.2 11.8 486 14.7
Very easy to gst 6.2 11.9 8.7 3.9 33.8 406 334 21.8 44.6
Perceived great harm 78.6 8186 721 60.0 §6.0 57.8 346 38.6 29.0
Most close frends use <1.0 2.8 0.0 * 15.3 16.0 8.2 * *
Very wrong for teen to use 71.8 70.3 89.2 93.8 24.7 24.0 44.1 57.3 30.3
Parent feels very wrong for me 91.0 81.0 20.3 94.1 73.3 69.5 68.8 78.9 83.5
Frisnds feal very wrong for me * * * 79.3 * * * 45.0 19.6
Downers {barbilurates, slesping pills, Quaaludes
Lifetime use 6.8 66 6.0 2.8 14.2 7.7 8.4 4.5 67
30-day use <1.0 ¢ 7.8 0.2 <1.0 * 8.7 0.8 3.1
Pain meds (codeine, Percedan, dilaudid)
Lifetime use 11.9 10.8 7.8 4.1 174 1.3 6.7 4.2 5.2
30-day use <1.0 * 2.6 0.9 <1.0 * 2.2 1.4 1.5
Uppers (stimulants})
Lifetime use nfa na 1.1 0.3 nfa nfa 1.5 14 8.7
30-day use nfa nfa 0.8 0.2 nfa nfa 1.0 0.6 2.1
in past year.
Sold illegal drugs 1.4 2.1 1.3 0.5 8.9 6.9 2.5 2.0 5,2
Bought illegal drugs 2.8 2.8 1.6 nfa 19.1 16.3 9.7 na nfa
Lot of drugs definilely sold in
neighborhood 3.6 43 6.8 2.8 16.2 8.1 15.2 11.2 134
People in neighborhood definltely
trying to keep kids off drugs. 42.4 44.4 65.0 nfa 236 21.9 41.0 nfa n/a
* Not racorded.
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SECTION 7. CORRELATIONS — 30-DAY ALCOHOL USERS VS, NON-USERS

Tables in this section compare respondents (in alt grades) who reported diinking alcoholic
beverages within the past 30 days (Users) with those who reported they did not (Non-Users). Mean
_scores reported in each table are derived from the same data used to generate the tables in previous
sections of this report. Mean scores are ascending intensity scales, as explained in footnotes. The
rescaling calculation and determination of statistical significance are explained in METHODS.
Statistical significances indicated are: n.s, = no significant difference (p>0.05), 0.05 = [p=0.01 to
0.05], 0.01 = [p=0.001 10 0.01], 0,001 = [p<0.001 to 0.001], <0.001 = [p<0.001]. See METHODS.

"Table 47, Social supports

Scale Score,
Statisticat Recent Alcohol Consumption
Question and response choices Significancs NO YES YESINO
p-value % of max % of max %
When vou have a problem that bothers you, how often do you talk about it with;
Parents or guardians n.s. 55.68
A teacher n.s. 13.8
A friend n.s. 63.8
Nobody, | kesp it to mysslf n.s. 46.2
* Mean scores are based on the 4-point scale of Table **, rescaled to 0-100.
Higher score means GREATER likelihood of talking with person(s) indicated.
Table 48. Attitudes toward antisocial behavior
Scale Scors,
Statistical Recent Alcohiol Consumption
Questlon and response choices Significance NO YES YESINO
p-value % of max % of max %
How wrong do you think it Is for someone your age 19:
Taunt somaone to hurt their feslings n.s. 81.2
Cheat on a test at school n.s. 76.6
Drink alcoholic beverages <0,007 ~ 74.3 17.8 23.7
Smoke cigareites ns. . 90.2
Use marijuana <0.001 82,3 32.2 3941
Pick a fight with someone {not family) 0.01 728 80.7 833
Place bets on-line 0.05 £59.8 38.8 84.9
Drink and drive n.s. 96.2
Use marijuana and drive n.s. 942
Text and drive n.s. 88.2
Purposely damage propsrty that does not belong to them n.s. 91.4
Altack someone te hurt them 0.01 23.4 87.8 940
Ride with driver under influence of alcohol or drugs n.s. 0.7
* Mean scores are based an the 3-point scale of Table **, rescaled to 0-100.
Higher score means he act was considered MORE WRONG by the average respondent,
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Tahle 49, Time spent after school

Scale Score,
Stalistical | Recent Alcohol Consumption
Question and response cholces Significance NO YES YES/INO
p-value % of max % of max %

How many hours a waek do vou usually spand;
Watching TV n.s. 43.5
Reading books, magazines or newspapers n.s. 35.0
Hanging out with friends in private homes <0.001 43.2 54.6 126.4
Doing velunteer work ns. 174
Aftending religious servicas n.s. 14.8
Using a computer unrelated to school n.s. 58.4
Listening to music : n.s. 56.4
* Moan scores are based on the 4-point scale of Table **, rescalsd to 0-100.

Higher score means more time spent in the aclivity by average respondent.
Table 60. Self concept

Scale Score,
Statistical Recant Alcoho! Consumption
Question and response choices Significance NO YES YES/NO
p-value % of max % of max %Y

How much do you disagree or agree with the following;
i feel lonsly. : n.s. 21.2
1 am good at making decisions. n.s. 74.7
| feel sad most of the time. n.s. 18.4
| have so much snergy, | don't know what to do with it. n.s, 30.1
[ have Jass energy than 1 think | should. n.s. 78.5
I have a number of good qualilies. n.s. 36.2
{ often have teouble slasping. n.s. 30.7
| stand up for what I befleve in. n.s. 759
| believe my life is going in a posilive direction. n.s. 79.8
In the past 30 days, how often did you feel:
Nervous? n.s. 427
Hopsless? n.s. 14.6
Reslless or fidgety? n.s. 29.9
So depressed nothing could chasr you up? n.s. 9.9
Angry with someone or something? n.s. 34.0
Waorthless? n.s. 10.2
* Mean scores are based on the 4-point scals of Table **, rescaled to 0-100.

Higher score means STRONGER AGREEMENT by average respondent.
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Tablo 81. Other characteristics possibly related to aicohol consumption

Scale Score,
Statistical Recent Alcohol Consumption
Question and response choices Slgnificance NG YES YES/INO
p-vaiue % of max % of max %

Weaekday time after school wilhout adult present n.s. 44,9

Does either parent drink alcohol? 0.05 79.0 94.4 119.5
Anyone n family ever had problems wilh alcohol <0.001 10.7 221 205.3
What kinds of grades do you mostly get? Q.05 47.8 53.4 111.6
How [ong in Westport schoals? n.s. 87.4

Play varsity or JV sporis? n.s. 37.5
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Appendix,

Survey Instrument
Westport Youth Survey 2014
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This survey Is sponsored by Positive Directions and Westport Public Schools. The survey is open to youth in grades 7
through 12 aftending school in Westport. We are conducting the suivey to learn about your experiences, feelings and
influences regarding tobacco, alcohol, drugs, and other activities. This is nota test. There are no right or wrong answers.

We encourage you to answer frathfuily. Your answers cannot be traced back to you, o you can be campletely honest.
This is your chance to be heard.

If you are taking this survey later in the cycle, you may have heard classmates talking about the questions or answers
they gave. We are relying on your independent spirit and integrity to give answers hased on your OWN opinions and
experiences, regardless of what you may have heard.

Please work as quickly as you can. If you don't find an answer that fits exactly, choose one that comes closest, You
should not compare or discuss your answers with other students while you are taking the survey, but you may ask your
teacher or survey administratar if you do not understand a question.

Until you click Done>> at the end, you may back up and c¢hange answaers, To. discontinue taking the survey, dlick the
Exit Survey box. If you exit, you are all finished, and cannot return to the survey later. When you have completed the
survey, click Done>> and wait for instructions from your teacher.

SECTION 1: Questions About You.

1. What grade are you in now?
O O Oe (O 1o O On
2. What is your gender?

O Female O tate

3. How do you describe yourself?
O While or Caucasien

O Black or Aftlcan American

O Asien or Pacific Islander

O Nalive Amarican
O Hispanic or Latino
O Clher (please speclfy)

F__

Page 1




SECTION 2: Questions Abot Schl, Relationships.

4. On a regular weekday, how many hours do you usually spend after school without an
adult present?

O None

() tess Than 1 Hour

O 1 To 2 Hours

O Up To 4 Hours

O Hore Than 4 Hours

5. Are you eligible for free or reduced lunch at school?
O No, | pay full price ‘
O Yeos, my lunch [s fres, or | pay a reduced price

O Don't Know 7 Not Sure

6. About how long have you gone to school in Westport?

O This is my first year.

O 1-2 years.
O 3-5 years.

O More (han § years,

7. What kinds of grades do you mostly get? (Please choose ane or two.)
[[]as [[Jes [ ]es [Tos [ ]re

8. Please choose how true the following statements are for you

Definitaly Mostly
NOT True NOT Teus

O O

| fael safe at school.

Teachears/istaff at my school enceurage and suppert me to
do my best,
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[ wo

9. Are you involved in athletics (Iease hoose all tt pp!y)

D Yos — informal, not lheough an organization

D Yes, organized outslde scheol {Recreation Dept,, elc.)

D Yes, school physical education activilles

D Yas, schoof intramural sports

D Yes, on varsily, JV or frashman team{s) represaniing my schook

10. How many hours a week do you usually spend:

:Eﬂanging outhlh fnends ‘at mails or other p" bl[c a

Dolng wluntaer viork?

{Lis nlng to mus;q?

11. Please choose how true the following statements are for you.
Dafinltely Moally Mosily Dafinitely

'When I._am away
whol am wi!h

NOT True NOT True

SECTION 3: Questions About Substance Use.

3Te Mors Than
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12. Please coose how true this statement is for you:

My family has clear rules to discourage me from the following:

Definitely Mostly
NQT True NOT Trua

“Srioking cigatalies or veing tobacco,

Drinking alcoholic baverages.

Using prescriplion drugs not prescribed to me.

13. Do either of your parents/guardians: -

Drink alcoholic beverages?

14. Has anyone in your family (such as a parent, brother or sister, not including you) ever
used alcohol so that it created problems at home, at work, or with friends?

O wo - (Oves

15. A few local stores offer drug paraphernalia (like hongs or papers for rolling joints) for
sale to everyhody, including teenagers. How do you feel about this?

O Strangly oppose
O Somewhat oppose
O Neutral { No opinlon

O Somewhat in favor

O Sirongly in favor
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16 Think bac ver the past 30 days. On how many days, if any, did you use any of th
following?

I my LIFE Almost
Nover
[ have 1 pash Qccasionally Fraquenlly avery day
NEVER P {1-4 days). {5-20 days). {21 days
30 days more)

of

OF

Other tobaceo product {ilke snuff, chewing lobacco, cigar, O
plpe tobaceo).

Marijuana or hashish.

An enargy drink containing atcohol. O : O

47. Think back over your entire lifetime and try to remember whether you have EVER used

any of the following. If so, what was your age when you FIRST used the substance?

NEVER 12 of 13or
Used Yaungar Older

O O O=

Qther tobacco product (like snuff, chewing lobacco, smoking tobaceo from a pips).

Apr il o o poserplon =+ OF =
18. During the past 30 days, on how many days (if any) did you drink alccholic beverages -
(more than a sip, and NOT including religlous activities).

() 1 have NEVER had alcohel to drink.

() otin past 30 days.

O Qccasionally (1-4 days).

O Fraquently (5-20 days).

O Almost every day {21 days or mora).
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Sometimes Often

Your parents, with their pefarission?,

Your paren{s, withoul thelr permiseion?

Al a stare or bar (you buy 1t)?

20. In the past 30 days, did you drink alcoholic beverages In any of the following places:

Never Smltelimes Glten

24. In the past 30 days, how often have you had 5 or more alcoholic drinks (beer, wine,
wine coolers, mixed drinks, hard liguor, etc.) during a single occasion?

O | have NEVER In my lifs had 5 or more drinks on a single accasion.
O Never in the past 30 days.
O Occaslonally {1-4 occasions}

O Frequently {520 cceasions)

O Very frequently {21 occasions or more)
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| , hat 3 factors do you think influence people about your age the most to use alcohol

' (more than a few sips, and not including religious activities)?
Most Sacond Most Third Most
dmportant _ lmportant . Impariant

Fﬂends! peerpressure VI

Boredom

Cu noslty

Adveﬂlsemenls I Media

To have {un

fAIcoho! readtly ava[lable

Angry Iupset\wlh s0maone

'~St ss {to reet

23. How important do you think the following are In preventing teens from drinking

alcoholic heverages?
Very Somswhat Nol
Important lmportant Impaoriant

Don't Know

24, How much do you think people risk harming themselves physically or in other ways
when they do the following:

Slight Moderate Great Don't

No Risk
s Risk

Smoke c«gareltes, 1 or more packs a day?

Diink alcoholic beveragas, 5 or more drinks once or fwice O
aweek?

‘Have,1-2 drinks of an alcoholic beverags noarly every.

: accasncnally wnhou! lheir o

preécn‘pnon?'




25. How wrong do your parents feel it would he for you to do the following:

Mol At Alidle
All Wrong Blt Wrong

Wrong

:_Have 1 2 drinks of dn, aloohotrc hevarage nearly-every day?
Smoke tobacco? '
f'Use memuana er hash:sh?

Use presciption drugs not prescﬁhad {o you?

26 How wrong do your friends feel it would be for you to:
HNot At All A Litlls Bt

Have i :-2;‘ rmks of an aicohor _bevarage nearfy every day?

Smoke iobacco?

Use manjuana or hashish? i

Use prescription drugs not prescribad to you?

27. Have you EVER used any of these drug(s)?

YES, Bul NOT in
lhq Pg_sl 30 Da_ys___

NO, Never

s g o i o il & 01

Salvna

etaind Spocia s L 1
e

:Met;l;)mpl\é!arr;ine (Mot} S
Synthe(ic mari]uana {Spice, K2)

:::Bath Salls ([vorywave. Red Dove)

00000

YES, In Past 30 Days

:]

00000000
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28. Have you ever used any of these drug(s) on your own, without your own prescrlption

or a doctor or dentist telling you to?
Yes, But NOT in

Mo, Never Yes, In Past 30 Days
°  Past 30 Days In Pasts0 bay

icmes (for example Oxyc

Ovar- !he-counler madicines {0 iry ta get "htgh" (ror exampla cough O O O
~ madicines, mouthwash)

29, if there were 100 randomly chosen students /n your grade, how many do you think: |
| Don't

“Smoke cigaratias?
Drink alcohol twice a monlh or mere?

;Use marijuana or h hish?

Use prascription drugs vithout own
prescription?

30, How much do you agree or disagree with the following?

Strongly Strongly
Disagrae Al
Disagree Isag .g“refsvw Agree

! feei lensly

I have <0 much energy I don't know what to do wilh it.
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31. In the past year; did you

Slea] something worth Iess lhan 3100?
Cheat on a test at school?
Sell illegal drugs? z

Brlng a knife, gun, or other waapon to school?

32. When you have a.problem that bothers you, how often do yow:

Never Or Abvrays Or
So a8 Ofte
Almost Never met{'m N n Almast Always

Ta]k about itw[th your parem(s) cr quardian(s)?

Talk about it wilh a teacher?

Keopit to yourself?
33, Have you ever received suicide-prevention training?

O No, naver.

O Yas, more than a year ago,

O Yeos, within the past year.

34, Would you like to receive suicide-prevention training?
(O ves O o

35, | feel prepared to refer a friend who expresses suicidal thoughts to an adult who can
help.

O YES O NO
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36. How wrong do you think it is for someone your age to:

Not At All

37. Please choose how true the following statements are for you.

Definitely Moslly
NOTTe  ~ NOT Twe

My commumty ls a safe ptace

"A lol 6{ drugs a;e so!d ln my communlly RS

38. During the past 30 days, about how often did you feel:

Never Or

Somelim
Aimost Never o3

Hopeless‘?
Reallass or ﬁdgety

So depressed that nolhfng could chaer you up?

Angry w:lh someone or SOmelhing? L

Worlhlass?

HMoslly
Trua

Definitely
True

Alveays Or
Aimost Always
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39. If you wanted to, how easy do you think it would he for you to get:

Vary Sort Of
Basy Eagy

Alcahellc boverages?

Clgersties?

Marlivana? -

‘A drug fike Gocaine, he

LD, or amiphetantine? -

O
Q.
O :
Q
O
O

A drug vithout your awn prescription, like Ritalin, Xanax, or OxyConlin?

Everybody in Weslport thanks you very much for sharing your thoughts and experiences!

Make sure you are all finished, then click on Done>> at the bottom.

Thanksl!
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SUMMARY

Parents of Westport, Connecticut, public school students in grades 6-12 participated in a 2014 survey about their
perceptions of substance use, including use by their oldest school-age child and by other youth in their
community. A similar survey of Westport parents was given previously in 2008, and substance-related surveys
have been given to Westport youth in 2011 and 2014. Parent responses numbered 269 in 2014, and sampling
variances were estimated at £3.5 to 4.0 percentage points. Summary data in tables are adjusted by appropriate
weighting fo correct for unequal numbers of parents from cach grade, and to match the parent sample to the
distribution of students in a key variable linked to risk of substance use, as reported in the youth survey. The
credibility of any differences between parents and youth i§ enhanced by the weighting of data so that responses
from parents of children at low risk of substance use do not dominate results,

The convention for “current” use of a substance is whethier it has been used in the 30 days prior to the survey.
Patents were asked about the 30-day use of substances by their own child. Estimated prevalences were neatly the
same in 2014 for cigarettes, alcohol and marijuana as they were in the 2008 parent survey, and also abouf the
same as reported by youth in their 2014 survey. In the 2008 repott, a point was made that parents, especially of
older youth, tend to underestimate the prevalence of drinking by their own child, What has changed since 2008 is
that 30-day substance use repotted by youth has decreased considerably, so that parents are now more accurate in
their estimates of use by their children. Compared to 2008, parents in 2014 were also significantly more aware of
the risks associated with underage drinking,. .

Parents were asked their opinion about how many of their child’s classmates use atcohol or marijuana, and
estimates are generally higher than for their own child, and also higher than actual prevalences reported in the
youth survey, especially for marfjuana. Both parents and youth were asked in thelr respective surveys about
sources of alcohol for teens who dvink. The two surveys agreed that primary soutces of alcohol are from home
without permission, and from friends. Youth reported more often than parents that adults may buy alcohol for
them. Parents were asked about their sources of information on youth substance use. The most common sources
were newspapets or magazine, school-sponsored forums, and speaker events,

The surveys of both parents and youth asked about family rules discouraging use of cigarettes, alcohol and
marijuana, Youth in high school indicated less sttict rules in their families than their pavents did. Another
difference between Westport parents and youth was in the reported ase with which marijuana can be obtained,
with youth reporting easier access than parents. Older youth (but not middle school students) also reported less
likelihood that they talk over problems with parents than parents indicated.
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METHODS

The survey instrument used for this study uses question from iwo previous Wesiport surveys, 2008 of parents and
2014 of youth. Questions have been updated since 2008 to comply with federal guidelines on core measures and
on the abuse or recreational use of presoription drugs without the user’s own prescription. The numbers of
respondents in all grade-groups (6-9, 9-10 and 11-12}, were farge enough to produce estimates with reasonable
sampling error. However, numbers of parent responders with children in each of the seven grades varied from 29
(grade 6) to 93 (grade 7) (Table 1), Therefore, all reported results are weighted to make contributions equal from
-all grades. Weights employed were the average number of surveys per grade (67) divided by the sample size in
each grade. Sampling weights varied from 2.31 (grade 6) to 0.72 (grade 7), with the sum of weights equal to the
total number of surveys.

Parents who responded to the survey represent a self-selected sample, unlike the random sample of students in the
youth survey. There is therefore a possibility of parent bias. It is possible, for example, that parents of children
who do riof use substances may be more likely to complete the survey. As a correction, a second form of
weighting was used. One question was the same on both parent and youth surveys: hours usually spent after
school without an adult present. Youth who spend more thant an hour more are at progressively higher risk of
alcohol use (Figure A, from youth survey data [2]. Weights were calculated to match the parents of each grads to
the youth in that grade, by the ratios of prevalences at each of the time-intervals spent. Final weights were the
products of these weights times the sampling weights, above, and varied from 0.217 (grade 8, zero houts without
adults) to 6.60 (grade 8, more than 4 howrs), and averaged 1.86. Use of these weights ensutes that the parents of
high-risk youth, relatively underrepresented in the survey, coniribute to calculated prevalences in proportion to
the actual number of such youth. This weighting assumes that both youth and parents have reported accurately.

Figure A. Alcohol use vs. Hours spent afler school
without adulis present, from youth survey [2].

40 L . - S U DR
& Mean

T 95% Conf. It

30-Day Alcohol Prevalence (%)

0 <j 1-2 2-4 >4
rours Withott Adults

Parent and youth surveys were both implemented via computer on-line, using the SurveyMonkey,com® system.
Parent entrics from all IP (Internet Protocol) addresses were accepted. Almost all IP addresses generated only one
or two responses. Screening for multiple spurious entries from single addresses (Table A), carried out in 2008,
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was unnecessary in 2014, Screening for “extreme” responses was carried out, as explained in the 2008 report {1],
to identify prankish entries to the survey; none were found,

Table A,
Numbesr of:
IP Addresses
Respendents 2008 2014
1 363 412
2 20 24
3 3 3
More than 3 .- 0
8 0
27 0
32 1 0

Tables 16-19 compare resulis from the 2014 parent survey with answers to the same questions by parents in 2008,
and by Westport youth in 2014. The tables display prevalences as stated from the three surveys, by grade-groups.
Also displayed are the ratio of 2014 results divided by the value from the comparison survey, and a p-vaiue for
expressing the statistical significance of difference from the 2014 parent result, P.values are fractional
probabilities that differences are due to chance alone, so that a very small value (like <0.001) denotes a high
probability that differences are real, not random. The p-values were computed from prevalence data using Manu-
Whitney U-statistics, a method suitable for non-normal binary or rank-related data

All statistical and tabulation computations were carried out using Statistica 64 version 10 (StatSoft, Tulsa, 0K).
Data checking and formatting operations were carried out in Microsoft Excel 2010, and the final report was
produced in Microsoft Word 2010 and Adobe Acrobat XI version 11.0.06. All software is licensed fo
Quantitative Services.
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RESULTS

Demographics.

The Westport parent survey was open on-line from October 20 to November 12, 2014, Response was excellent,
422 completed entries and 47 incomplete (Table 3), nearly the same as in 2008 (479). Survey subjects were
parents of public school students, grades 6-12 (median ages of youth, 11-17), in Westport, Connecticut, Parents
were asked 1o respond with respect to their oldest school-age child. To increase the numbers in each group in the
analysis, surveys were gtouped by grades: 6-8, 9-10, and 11-12. Numbers in these grade-groups were 146-171,
and sampling variances were +3.5 to 34,0 percentage poinis.

Summary data in all except demographic tables were weighted as described in Methods, fo equalize input from
parents of all grades, and from parents of various visk levels, as determined by time usually spent without adults
after school, Effects of weighting ate illustrated in Tables 6, 8, and 9. Weighting makes large differences in
estimates of time spent after sehool without adults, but little difference in estimates of 30-day substance use,

Of parents who responded to the survey, mothers ontnumbeted fathers by about 3-to-1, a typical ratio. Fathers
and mothers responded about equally with respect to their sons and daughters (Table 2). The racial/ethnic
composition of the survey sample (Table 3} was similar to that of the adult population of Westport [4, in which
the highest prevalences are: 92.6% White/Caucasian, 4.3% Asian, and 3.8% Hispanic. Numbers were
insufficient to tabulate results by minority classification.

Family structure and practices.

Most parents reported that their families have clear rules discouraging the usefabuse of the substances listed:
cigarettes, alcohol, marijuana, other illicit drugs, and prescription drugs without the child’s own preseription
(Table 4). These rules apply to all substances, and have not changed significantly since 2008, However, high
school youth report less-strict rules in theit 2014 survey (Table 18),

Parents were asked abouf communication with their child concerning substance use and other impottant issues.
Most parents of high school youth reported talking regularly, but some middle school parents have not yet
initiated such conversations (Table 5). Most high school parents are familiar with Connecticut’s social host law,
which makes it illegat to provide alcohol to anybody under 21 years of age, except one’s own child. Familiacity
with the law is someshat less among middle school parents than it was in 2008 (Table 18). When asked about
ihe effects of substance use on mental development in adolescents, about two-thirds of parents expressed a desire
to acquire mote information (Table 5).

Substance Use.

Parental estimates of the use of cigatettes, alcohol or marijuana were not significantly different from prevalences
reported by youth in their survey or by parents in 2008 (Table 16). Tn 2008, parents were found to substantially
underestimate the 30-day prevalence of atcohol consumption, especially by older youth [1]. In 2014,
consumption by youth had declined, and parental estimates remained about the same as in 2008.

The perception that great harm can result from smoking cigarettes is very high (Table 12). It has increased
somewhat since 2008, and is similar fo perceptions by youth (Table 17). Perceived harm from drinking alcohol
has increased significantly since 2008, and is greater in Westport among parents than youth. With marijuana,
perception of harin is high among parents, unchanged since 2008, Among Westport youth, perception of harm

2014 Westport Parent Survey Report Page 6 of 20



from marijuana has decreased steadily for several years [Table 45, ref. 2], and is much lower than that of parents,
Interestingly, youth conceded that their parents (but not themselves) think it wrong for them fo use matijuana.
Among parents of youth of all ages, there is great risk with the use of cigarettes, frequent alcoholic drinks, and
abuse of prescription drugs. Risk is less for marijuana, and especially for occasional alcohol. Influences of
fiiends and family are thought to be the most important factor influencing teen use of alcohol (Table 13).

About 8-14% of high school parents, especially parents of girls, reported underage drinking had occurred in their
hotne in the past year (Table 7). About 18% of older youth have ridden at least once in the past year with a driver
under the influence of alcohol or drugs, according to parents; in agreement with youth reports [Table 25, ref. 2].

Parents were asked to estimate how many youth in their child’s grade use alcohol or marijuana at least once a
month (Tabie 10). Median responses, obtained by linear interpolation, are the prevalences estimated by 50% of
responding parents. Median estimates by parents of high school youth were somewhat higher for alcohol —and
much higher for marijuana — than prevalences they reported for their own children or prevalences youth reported
for themselves {compare Table 10 and Table 16).

According to parents, Westport youth who drink obtain alcoholic beverages most often from home without
permission, from their friends, and at teen parties without adults present (Table 11). According to youth, the most
frequent soutces are from their friends and from adults who buy it for them [Table 20, ref, 2]. Parents’ views of
the ease of access fo cigarettes, alcohol and marijuana have decreased significantly since 2008 (Tables 14, 19).
Older youth consider alcohol and marijuana to be more accessible than their patents think. Parents obtain
information about substance abuse by youth from various sources (Table 15).
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SECTION 1, DEMOGRAPHY

Tahle 1. Youth referenced by parent in survey

Gender of Child Median* Sample
Grade Female Male Missing Total _Age Welght
count count count count % years
6 14 16 0 29 6.2 ek 2.3103
7 44 49 0 93 19.8 12 0.7204
8 24 26 0 49 10.4 13 13673
9 37 53 1 b 19.4 14 0.7363
10 24 31 ] 55 11.7 15 1.2182
11 45 43 1 89 19,0 16 0.7528
12 38 27 0 63 13.4 17 1.0635
Total 224 243 2 469 100.0
* Median, comprising 75% to 92% of students in the grade,
Tahle 2. Gencders of parants.and youth
Gender of | Gender of reference child
Parent Femals Male Missing Total
count count count count %
Female 137 180 2 289 61.6
Male 48 53 0 101 216
Missing 39 40 0 79 16.8
Total 224 243 2 469 100.0
Table 3. Other Characteristics
count %
Hispanic/ Lalino Youth
Mo 402 85.7
Yes 25 5.3
Missing. 42 8.0
Race of Youth
White 410 87.4
Black/African American 4 0.9
Asian 25 53
Pacific Isfander 3 086
Other 2 0.4
Missing 25 5.3
Chitd enrolled in school
Public 460 68.1
Privale 4 0.9
Other 1 0.2
Parent complsted the survey
Yes 422 90.0
No 47 10.0
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SECTION 2. FAMILY STRUCTURE & PRACTICES

Tahle 4, Family Management

Grades Gender of Child
Queslion/Answer 6-8 g-10 11-12 All Female Mals
% % % % % %
Our family has clear rules discouraging our child from:
Smoking ¢clgareltes
Definitely not true 43 1.1 3.2 29 34 2.5
Mostly not irue 0.7 1.8 0.0 0.8 1.2 0.8
Mostly true 4.4 6.9 - 54 6.5 6.0 5.0
Definitely trua 87.9 886 g1.4 89.3 88.8 89.7
Don't know 2.6 1.7 0.0 1.5 0.7 2,2
Drinking alcohol.
Dafinitely not true 5.4 1.1 4.7 38 4.1 3.8
Mosily not true 24 33 7.0 42 3.6 4.8
Mostly true 12.9 21.2 323 21.7 28.0 17.8
Definitaly frue 75.7 72.7 56.0 68.5 656.1 714
Don't know 3.6 1.7 0.0 1.8 1.3 2.4
Using marjuana
Dafinitely not true 5.2 04 3.2 3.0 3.4 2.8
Mostly not true 17 2.8 4.4 3.0 2.4 3.5
Mosliy true 4.1 0.8 20.8 11.3 13.2 0.5
Definitely {rue 855 85.3 7186 80.9 79.8 82.0
Don't know 3.5 17 0.0 1.8 1.3 2.3
Using other illieit drugs
Definitely not true 38 0.4 3.2 2.5 3.4 1.7
Mostly not true 0.7 2.8 2.3 1.8 1.9 1.9
Mosily true 4.5 4.6 6.1 _ b1 4.6 5.5
Definitely frue 88.2 80.5 88.5 89.0 894 88.6
Don't know 2.7 1.7 0.0 15 0.7 2.3
Using Rx meds without own Rx
Definitely not true 5.3 0.7 3.2 32 34 3.1
Mostly not irue 5.6 38 2.1 3.8 28 5.0
Mosliy true 10.9 52 6.1 78 4.9 101
Definitely true 750 86.9 88.7 83.1 87.0 794
Don't know 31 34 0.0 2.2 2.6 2.4
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Table 5. Family Gommunlcation

Grades Gender of Child
Quaslion/Answer 6-8 g9-10 11-12 All Female Male
% % % % % %

When did you last talk with your child about family rules regarding their use of substances?

We don't have rules 286 3.9 0.2 22 2.8 1.7

Nevar talked 21.0 8.9 37 116 9.5 13.6

At loast a year ago 114 2.4 10.8 8.3 7.5 9.2

fn the past 3 months 28.0 22.7 18.0 231 27.4 18.7

Recently, talk reguiarly 37.0 62.1 67.2 54.7 52.8 56.8
My child would talk to ma about concerns about drugs, sex, or other serious fssue.

Probably Not 13.2 5.2 2.0 7.3 3.7 10.8

Possibly/Sometimes 16.7 25.8 261 22.1 26.6 181

Probably Yes 49.85 50.8 67.1 52.2 46,3 57.4

Ceartainly Yes 20.8 i8.2 15.8 18.4 23.3 13.8
Are you familiar with the Gonn. Socfal Host Law?

Yes 69.5 86.1 81.0 784 83.8 74.2

No 30.5 13.9 19.0 2186 17.2 25.8
How ruch do you know about effects of alcohol on adolescent brain development?

Practically nothing 8.0 4.2 4.8 51 5.8 44

Alillle 16.7 18.1 5.5 13.2 12.4 14.0

Some 38.1 34.8 41.1 38.0 36.3 40.1

Alot 40.2 42.9 48.5 43.7 46.4 4186
How much do you know about effects of marifuana on adolescent brain development?

Pracilcally nothing 11.0 6.1 6.8 8.1 11.2 53

Alittte 219 20.2 9.8 17.4 13.0 21.5

Some 37.2 31.2 38.5 36.1 38.8 334

Alot 28.9 42,6 44.1 384 37.0 40.1
Do you want more information on alcohol/drug effects on mental development?

No 28.9 19.3 38.9 29.1 32.9 256

Maybe 217 253 26.6 24.4 2341 255

Yes, definilely 48.5 55.3 34.6 46.5 44.0 49.0
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Tahle 6, Child's Time Without Adults

Grades Gonder of Child
Question/Answar 6-8 910 11-12 All Female Male
% % % % % %
On an average school day, how many hours does your child spend al home without an gdull pregent?
2014 wolghted averages :
MNone 17.3 .1 57 1.2 11.8 106
Less than 1 hour 41.3 264 19.0 29.8 28.0 31.6
1 to 2 hours 3041 434 40.8 37.5 38.5 362
Up to 4 hours 8.2 18.2 25.2 16.6 15.6 176
More than 4 hours 3.1 2.9 9.4 5.0 6.1 4.0
2014 unwelghted* averages
None 435 26.5 20.7 318 332 30.0
Less than 1 hour 40.8 43.8 38.1 40.9 36.9 45.0
1 to 2 hours 10.0 22,1 29.0 1.3 202 8.4
Up to 4 hours 1.6 6.5 10.1 5.8 58 5.5
More than 4 hours 4.0 1.2 2.1 28 3.8 1.4
2008 unweighted® averages
Ncne 36.0 26.0 1.6 24,5 255 255
Less than 1 hour 413 44.9 36.9 420 42.8 A2.0
1 to 2 hours 15.6 22.0 24.3 208 18,8 20.8
Up to 4 hours 5.7 2.4 17.9 8.7 8.8 8.2
More than 4 hours i4 4.7 6.4 4.2 44 35

* All data are glven equal weights for sach grade, but are not weighted to match parent data to youth

roports of time without adulls, as welghted averages are.
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SECTION 3., SUBSTANCE USE

Table 7. Underage Drinking in the Home

Grades Gender of Child
Question/Answer 6-8 9-10 11-12 All Female = Male
% % % % % %
In the past vear,
My child's friends under 21 consumed alcohol in our home
Yeos 1.4 8.6 136 7.4 11.3 3.9
No 90.4 88.4 77.2 85.6 82.1 88,7
Don't know 8.5 3.0 9.2 7.0 6.6 7.4
I provided atcohol to someone under 21, not my child
Yes 1.1 0.0 2.0 1.1 1.2 0.9
No 94.4 100.0 96.4 98.8 86.2 97.3
Don't know 4.5 0.0 1.6 2.2 2.8 1.8
dy child has ridden with a driver under influence of alcohol or drugs
Never 87.1 8t9 = 827 84.1 83,5 84.4
1-2 Times 6.9 5.5 74 8.5 59 7.1
3-6 Times 1.7 2.5 1.6 19 1.3 2.5
Mare Than 5 Times 1.4 1.2 0.4 o 1.0 0.8
| Don't Know 3.2 8.9 8.2 6.6 8.2 5.1

Table 8. Provalence of Substance Uso (WEIGHTED averages)

Grades . Gender of Child

QuestionfAnswer 6-8 2-10 1112 All Female Male

: % % % % % %
In the past 30 days, | think my child probably:
Smoked a cigarsite

No ' 98.9 96.6 98.0 87.9 97.5 982

1-2 times 0.0 2.8 0.8 1.1 1.6 0.7

3+ times 1.1 0.8 1.2 10 | 09 1.1
Drank alcohol, more lhan sip

No 98.9 82.7 54.2 79.5 734 85.1

1-2 times 0.0 1.7 30.4 134 184 88

3+ times 1.4 8.7 16,5 7.1 8.3 6.1
Used marljuana

No 98.9 93.7 85,7 93.1 05.6 90.7

1-2 times 0.0 2.9 11.0 4.4 2.5 6.2

3+ times 1.1 3.4 33 2.5 1.9 3.2
Used a drug like cocains or L.SD

No 98.9 100.0 98.3 29.0 98.1 99.9

1-2 imes - 0.0 0.0 1.7 0.6 1.1 0.1

3+ times 1.1 0.0 0.0 0.4 0.8 0.0
Used a Rx drug not prescribed

No 98.4 100.0 99.4 99.2 98.4 99.9

1-2 imes 0.0 0.0 0.1 0.0 0.0 0.1

3+ limes 1.8 0.0 0.5 0.8 18 0.0
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Table 9. Prevaience of Substance Use (UNWEIGHTED averages)

Grades Gender of Child
Queslion/Answer 6-8 9-10 i1-12 All Femzle  Male
% % - % % % %
In the past 30 days. I think nyv child probably:
Smoked a cigarelts
No g8.5 96.3 97.3 97.5 97.3 97.6
1-2 imes 0.0 2.8 1.5 1.3 1.5 1.1
3+ times 1.5 1.0 1.2 1.2 1.2 1.3
Deank alcohol, more than sip .
No 98.5 84.1 54.3 80.7 76.2 84.8
1-2 imes 0.0 12.1 31.0 13.1 16.2 10.3
3+ limes 1.5 3.8 14.7 6.2 7.6 50
Used marijuana
No 98.5 952 86.8 94.0 95.9 921
1-2 times 0.0 2.8 10.2 3.9 1.8 8.0
J+times 1.5 2,0 3.0 2.1 2.3 1.9
Table 10. "Social Norms" of Substance Use
Grades Gender of Child
Qusstion/Answer 6-8 9-10 f1-12 All Female  Male
% % % % % %
How many students in your child's grade use at least once a month;
Alcohol
10% or fewer 859 23.8 386 416 37.2 45.8
10-25% 10.8 32.9 6.8 16.2 13.6 18.8
25-59% 14 20.3 28.3 15.5 17.0 14.1
50-75% 02 19.0 395 18.1 19.4 16.5
75-90% 0.6 1.5 17.4 8.1 10.0 2.6
More than 90% 1.0 2.8 4.4 2.6 2.8 23
Marijuana
10% or fewar 94.8 44.0 136 54.1 49.2 58.5
10-25% 2.9 30.4 27.9 18.9 22.5 16,7
25-50% 0.5 19.6 35.5 17:2 17.9 16.5
50-75% 08 35 19.1 7.4 7.9 6.9
76-90% 0.0 2.6 29 1.7 1.6 1.8
More than 90% 1.0 0.0 1.0 0.7 0.8 0.6
Median Estimates
Alcohol 58 22.0 57.2 18.0 24.1 13.4
Marijuana 5.3 13.0 31.0 9.2 10.2 8.5
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Table 11. Sources of Alcoholic Beverages

Grades Gender of Child
QuestionfAnswer 8-8 2-10 14-12 All Female Male
% % % % % %
Where do Westport youth who drink get their aicoholic beveraqes?
Home, with parent permission
Never 16.2 11.5 5.5 11.4 126 10.4
Sometimes 856.7 55.0 60.2 573 54.8 59.4
Often 0.8 166 - 18.8 14.7 17.2 12.4
Don't Know 17.3 16.9 16.5 16.6 15.5 17.8
Home, without permission
Nover 4.9 0.2 0.0 1.9 1.5 2.4
Sometimes 40.1 s3I 278 357 324 385
Often 39.7 54.1 59.9 50,3 54.8 46,3
Don't Know 15.4 7.5 12.2 12.0 1.3 12.8
Friends under age 21
Never 7.3 0.4 3.0 2.9 3.2 - 2.7
Sometimes 45.2 38.8 218 35.9 334 37.8
Often 27.0 -43.4 62.8 431 44.6 42.0
Pon't Know 20,6 17.4 16,5 18.0 18.8 17.4
Parties with youth only
Never 54 0.8 0.3 2.4 2.8 2.1
Sometimes 40.7 3.2 16.8 304 26.5 34.3
Often 3756 58.9 76.2 55.8 B60.8 51.0
Don't Know 18.4 9.2 6.8 11.3 9.8 12.7
Parties with adults present
Naver 13.9¢ 8.0 7.0 10.0 1.2 8.9
Sometlmes 57.8 54.9 62,4 58.4 56.3 60.1
Often 841 17.8 16,8 13.4 16.5 10.6
Don't Know 204 18.3 14.7 18.2 16.0 20.4
People over 21 who buy it for them
Nevar 21.2 4.0 4.0 1086 |. 95 1.8
Sometimes 40.6 49.3 55.4 47.9 45.1 50.1
Often 133 218 228 18.8 218 16.3
Don't Know 24.8 24.9 7.8 22.7 23.8 21.7
Restaurant or bar
Never 54.6 53.1 47.9 62,0 44.3 55.1
Sometimes 18.3 18.8 20.6 19.2 20.5 17.3
Often 2.8 0.0 0.0 1.0 2.4 0.0
Don't Know 24.5 28.1 3.6 27.8 28.2 27.8
A store in Westport
Never 55.4 42.4 394 46.5 44.6 48.7
Sometimes 15.8 19.2 243 19.5 20.4 18.1
Often 13 1.3 3.2 1.9 37 0.2
Don't Know 27.5 371 33.1 3241 31.4 331
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Table 11. Sources of Alcohollc Beverages, continued

Grades Gender of Child
QuestionfAnswer 6-8 9-10 11-12 All Female  Male
% % Y% % % %
Where do Wesiport vouth who drink get thelr alcoholic beverages?
A store outside Wastport
Never 38.5 26.8 18.3 28.7 2589 35
Sometimes 27.7 26.7 285 27.7 27.2 276
Often 5.6 49 18.7 9.5 12,3 6.9
Don't Know 28.2 41.5 3.4 34.2 34.6 33.9
Other
Yes . 2.7 5.7 1.3 3.2 3.1 3.3
Tahlo 12. Percelved Risk of Harm froimn Substance Use
Grades Gender of Child
QuestionfAnswer 6-8 9-10 11-12 All Female  Male
% % % % % %
How much risk of physical or olher harm to teens from.
Cigarettes {half pack or more a day)
MNone 1.5 0.6 0.0 0.7 0.9 0.6
Slight 0.2 1.8 22 13 2.4 0.3
Moderate 4.5 4.3 4.3 8.0 7.0 9.1
Great 832 93.2 93.5 89.6 89.7 89.5
| Don't Know 0.5 0.2 0.0 0.2 Q.0 0.5
Alcohol {1-2 drinks per day)
Nong 1.6 0.6 0.0 0.7 0.9 0.6
Slight 4.1 0.0 1.6 2.0 141 2.9
Maderate 2.5 0.0 8.4 3.7 6.2 1.3
Great 91.3 99.3 89.9 93:3 91.8 94,7
| Don't Know 0.5 0.2 0.0 0.2 0.0 0.5
Alcohol (1-2 drinks per monih) '
None 2.3 0.6 1.1 13 1.3 1.4
Slight 14.4 10.7 28.7 17.8 233 13.0
Moderate 313 45.3 39.5 38.3 39.2 379
Great 51.0 427 30.2 41.6 35.6 46.8
t Don't Know 1.4 0.7 0.8 0.8 0.6 1.0
Marljuana {2+ times per week)
None 1.2 0.0 0.0 0.4 0.9 0.0
Slight 0.4 3.6 28 2.1 3.2 1.2
Moderate 18.7 11.9 24.3 17.7 23.9 121
Great 80.2 83.8 72.3 78,7 7.3 85.5
| Dot Know 1.5 0.7 0.8 1.0 0.8 1.3
Prescription drugs without own Rx
None 1.2 0.0 0.0 0.4 0.9 0.0
Slight 0.4 0.0 0.0 0.1 0.0 0.3
Moderate 7.3 0.9 1.8 3.5 4.5 2.6
Great 90.2 98.9 95.0 94.5 92,6 96.2
1 Don't Know 1.0 0.2 3.2 1.5 2.0 1.0
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Table 13. Influences on Teen Behavior Regarding Alcohol

Grades Gender of Child
Qusstion/Answer 6-8 9-10 11-12 All Female  Maie
% Yo % % % %
How [mportant in influencing teen behavior toward drinking?
Parents' drinking
Not at all 2.0 1.3 29 20 1.0 3.0
Somewhat 116 16.1 14.2 14.8 16.6 13.3
Moderatsly 28.1 18.4 20.4 225 229 22.3
Very $8.4 51.2 62.6 60.6 59.6 61.4
Family expectations
Not at all 2.3 0.0 1.8 14 . 1.3 1.8
Somewhat 4.5 7.9 6.8 6.3 7.8 5.2
Moderately 2186 24.4 20.1 220 25.1 19.3
Vary 71.6 67.7 71.3 70.3 66.0 74.0
Family rules discouraglng drinking
Not at all 2.8 4.0 3.7 3.4 4.2 2.7
Somewhat 6.3 i1.4 18.3 10.8 12.9 8.9
Moderately 350 21.7 28.6 28.8 28.2 3.4
Vary 58.0 62.8 52.4 67.0 £8.7 57.0
School programs .
Not at all 8.9 6.2 10.2 8.8 10.1 7.7
Somewhat 13.7 17.2 36.0 22.0 27.4 17.1
Mederately 46.5 48.8 334 43.0 37.1 48.7
Very 30.0 27.8 204 28.2 25.5 26,5
Influsnce of friends
Not atall 3.5 0.0 3.2 2.3 3.6 1.3
Somewhat 5.8 3.2 5.2 4.8 3.9 8.7
Moderately 17.0 22.9 203 19.9 20.5 19.6
Very 736 73.9 71.3 72.9 72.2 73.5
Ads identifying risks
Not at ail 10.7 11.3 129 11.6 12.8 10.7
Somewhat 46.0 46.0 48.9 47.0 44.2 49.1
Moderately 23.0 26.4 26,1 24.8 27.9 22,0
Very 20.3 16.3 13.1 16.7 156.3 i8.1
Communily prevention efforts
Not at all 99 8.6 12.3 9.6 11.1 8.3
Somewhat 34.9 35.9 329 34.6 326 36.5
Moderatsly 26.3 33.3 370 331 39.7 271
Very 25.9 24.2 17.7 22.8 16.5 28.1
Legal consequences ’
Not at all 71 54 86 7.1 10.8 3.7
Somewhat 19.9 307 23.8 246 29.1 207
Moderately 33.1 24.8 33.1 30.5 30.3 30.8
Very 39.9 38.1 34.4 37.8 29.9 44.8
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Tahle 14, Ease of Access to Subsfances

Grades Gender of Child
Questign/Answer 6-8 g0 11-12 All Female _ Male
% % - Y % % %
{Fmy child want to, would be EASY to get.
Cigareitos
Definitely Not Trus 54.1 24.9 14.6 323 208 35.1
Moslly Not True 15.4 12.4 16,7 14.5 16.3 13.0
Moslly True 1.7 237 20.8 21.3 224 20.6
Definitely True 8.0 16.3 18.5 14.0 16.4 12.7
] Don't Know 10.7 22.7 - 213 i7.9 16.6 i8.6
Alconolic Beverages
Definitely Not True 23.1 85 37 12.3 12.4 123
Mosily Mot True 147 13.8 7.7 2.2 1341 114
Mosily True 305 374 49.2 38.7 386 39.0
Definitely Trus 240 28.0 333 282 29.5 2741
| Den't Know 7.7 123 6.1 8.8 6.4 10.1
Marijuana
Definitely Not True 64.0 26,0 10.3 34.7 33.1 36.4
nMostly Not True 8.5 226 144 14.8 17.8 1214
Mostly True 8.5 20.6 352 20.8 22.1 10.7
Definitely True 8.2 10.4 17.6 11.2 10.7 11.8
] Don't Know 12.8 21.5 22.5 18.6 163 . 20.2
Drug like cocaine or LSD _
Definitely Not True 75.6 38.6 24.9 474 47.1 48.0
Moslly Not True 4.9 16.6 304 16.8 21.1 13.0
Mostly Tius 3.2 5.6 14.5 78 6.7 8.5
Definitely Trus 34 58 1.0 34 2.5 43
1 Don't Know 12.9 33.3 29.2 247 22.6 26.1
Rx drug without own Rx
Definitely Mot Trite 61.2 26.4 236 37.8 329 428
Moslly Not True 120 22.0 27.2 20.1 25.4 15.2
Moslly True 133 13.0 17.0 14.4 14.3 14.5
Definitely True 48 12.0 8.2 8.1 91 7.2
| Don't Know 8.8 27.6 24.0 19.7 8.3 20.5
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Table 15. Sources of Information About Substances

Grades Gender of Child

Queslion/Answer 6-8 9-10 1112 All Female  Male
% % Y% % % %

What have you seen regarding risks of underage drinking in past few months?
Nothing 47.6 44.5 36.6 43.2 434 43.4
A prevention poster 18.2 11.0 27.2 18.9 19.2 18.1
Forum: Freshman or Risky Behavior 9.0 17.8 10.8 12.2 14.6 9.3
Prom Postcards 4.5 2.1 12,4 6.2 8.3 3.3
Social Host Laws 7.6 4.0 10.8 1.5 8.2 6.3
Article or Ad in Newspaper or Magazine 22.7 286.6 33.0 27.1 26.2 27.6
Speaker Event : 6.7 7.1 2.3 5.4 2.9 7.9
Other 3.0 1.8 8.6 4.7 6.1 3.4
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Table 18. Estlinated 30-Day Substance Use

SECTION 4. COMPARISONS

2014 Youth Survey

Parent 2008 Parent Suivey
2014 Ratio p-Value Ratio p-Value
Survey Question | Grades | Prevalence | Prevalence | 2014/2008 | vs. 2014 | Provalence | Par/Youth | vs. Parent
% % %
Inn the past 30 days, 1 think my child used: .
Clgarelles 6-8 1.5 0.5 2.87 nfs** 0.2 9.42 ns
(at least one) 9-10 3.7 0.0 -- 0.03 0.8 4.44 nis
11-92 27 4.4 0.62 0.04 1.4 1.90 n's
Alcoholic 5-8 1.5 1.5 1.00 n's 1.7 0.84 s
Beveraga(s) 9-10 15.9 114 1.43 n's 14.2 1.12 nis
11-12 45.7 31.9 1.43 nfs 45.1 1.01 n's
Marljuana 8-8 1.5 ¥ .- - 0.3 4.36 nfs
9-10 48 * -- - 4.4 1.08 nis
11-12 i3.2 * - - 15.5 0.85 nfs
* Not included in 2008 survey.
* pfg = Not stalistically significant, p-value>0.06.
Table 17, Percelved Risk of "Great Harm" from Substance Use
Parent 2008 Parent Survey 2014 Youlh Survey
2014 Ratio p-Value Ratio p-Value
Survey Question | Grades | Prevalence | Prevalence | 2014/2008 | vs. 2014 | Prevalence | Par/Youlh | vs. Parent
% % %
How much risk of physical or other harm to teens from
Cigarettes 6-8 89.1 80,0 1.1 nfs* 80.9 1.10 nis
half pack / day 9-10 93.3 75.1 1.24 0.011 79.7 1.17 0.022
11-12 95.8 729 1.31 0.0013 82.6 1.16 0.024
Alcohol 6-8 92.3 69,2 1.33 0.0012 40.7 2.27 <0.001
1-2, most days g-10 89.0 66.4 1.49 <0.001 49.6 2.00 <0.001
i1-12 94.4 49.9 1.89 <0.001 44.6 2.12 <0.001
Marijuana 6-8 85.0 848 1.00 nls 84.3 1.32 0.001
>once f week 9-10 89.0 78.0 1.14 nis 41.2 2.16 <0.001
i1-12 78.8 774 1.02° nis 28.7 2.74 <0.001
* nfs = Not statistically significant, p-value>0.05.
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Tabhle 18. Family Management

Parent 2008 Parent Survey 2014 Youth Survey
2014 Ratlo p-Value Ralio p-Value
Survey Question | Grades | Prevalence | Prevalence | 2014/2008 | vs. 2014 | Prevalence ParfYouth | vs. Parent
% % % :
Child is "Probably* of "Certainly” willing to talk over problems with parents.
68 78.7 * - - 58.4 1.356 nfs
9-10 748 * -- - 48.2 1.55 <0.001
11-12 77.3 * - - 47.8 1.82 <0.001
Qur family has clear rules discouraging our child from using;
Cigarettes 6-8 88.5 97.7 091 ns 79.0 1.12 nfs
9-10 91.2 96.2 0.98 nfs 720 1.27 <0.001
11-12 93.4 92.8 1.01 76.5 1.22 0.0022
Adcohot 6-8 76.9 86.¢ 0.88 0.04 62.8 1.22 Q.02
210 738 856 0.86 s 53,0 1.39 <Q.001
11-12 80.0 71.6 0.84 nfs 344 1.74 <0.004
Marijuana 6-8 87.4 * - -- 782 1.12 s
910 89.2 * - - 65.9 1.35 <0.001
1112 76.9 * - -- 57.8 1.33 <0.¢01
[ am familiar with the Connecticut Seclal Host Law
Yes 6-8 73.6 87.6 0.84 0.0017 * - -
Yes 9-10 86.3 952 0.91 s * - -
Yeas 1112 80.3 96.4 0.94 n's * - --
* Mot included in this survey.
Table 19, Ease of Access to Subsiances
Parent 2008 Parent Survay 2014 Youth Survey
2014 Ratio p-Value Rallo p-Valug
Survey Question | Grades | Prevalence | Prevalence { 2014/2008 | vs. 2014 | Prevalence | ParfYoulh | vs. Parent
If mv child want to, Mostly or Definitely True that it would be easy to get:
Cigaretles 6-8 20.7 54.1 .38 <0.001 18.6 1.4 ns
9-10 50.7 83.9 0,60 <0.001 398 1.27 nls
11-12 65.3 91.8 0.71 <0.001 60.1 1.0¢ /s
Alcoholic 6-8 52.9 787 0.67 <0.001 418 1.27 ns
¢-10 71.4 914 0.78 <0.001 76.8 0.94 0.017
11-12 86.2 6.4 0.89 <0.001 90.7 0.95 <0.001
Marijuana 6-8 16.7 44.9 0.37 <(.001 10.5 1.69 s
: 9-10 36,8 725 0.51 <0.001 47.3 0.78 0.003
11-12 §8.0 85.0 0.80 <0.001 79.4 0.86 <0.001
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This survey is sponsored by Positive Directions on behalf of PYD (Positive Youth
Development). Positivé Directions--The Center for Prevention and Recovery, has been
reaching out to individuals, families and communities in Fairfieild County since 1973,
providing treatment, counseling and education programs focused on the prevention of
and recovery from substance ahuse and dependencies.

To encourage you to answer honestly, this survey is completely anonymous.

This survey is open to all parents of Westport high school and middle school students.
In taking the survey, you represent the parents of all Westport youth. Your cooperation
is very important in obtaining a scientifically accurate picture of community attitudes.
So please, take a few minutes to fill out the survey, whether you hold strong opinions
or not. There are 37 questions,

Questions in this survey mirror some of the questions being asked of area youth. Other
questions are taken from national and regional surveys. Summary results will be made
public as soon as tahulation and analysis is complete.

When you have completed the survey, click Done>> at the end. Until you do so, you
may back up and change answers.

This survey asks about "Your Child” or "My Child",
Please answer with respect to your one oldest child who is enrolled in {or

eligible for) Grade 12 or helow in 2014-15.
1. What is Your Child's age?

Years; R

2, What is Your Child's gender?
() Female

(O Male
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"3, What Grade is Your Child in?
Os O 10
OX O 11
Os O 12

4. Is Your Child:

(O Enrolied In public school?
() Enrolled In private school?
O Home-schooled?

Other (please specify)

5. How do you describe Your Child's race?
() White/Caucasian
() Black/African American
(O Asfan or Indian
* (O Native Hawaiian/Pacific Islander
(O Native American/Alaska Native

6. How do you describe your child’s ethnicity?
(O Hispanic/Latino
O Non-Hispanic

Other {please specify)

7. My Child at home is primarily taken care of hy:
(O Two parents or guardians
(O single parent or guardian

QOther (please specify)
[l i i S e e TR
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8. If Your Child had n loant_ conegs lcohol, sex or some other serious
issue, would he/she talk to you about it?

() Probably / Certainly NOT (O Probably YES
(O Possibly / Sometimes (O Certainly YES

9. On an average school day, how many hours does Your Child spend at home with no
adult present?

(O None () 1to 2 hours (O More than 4 hours
(O Less.than 1 hour (O 2to 4 hours

10. About how many students in Your Child's grade do you think drink alcoholic beverages
af least once a MONTH?

(O 10% or Fewer (O 25% to 50% () 75% to 90%
(O 10% to 25% O 50% to 75% () More than 80%

11. About how many students in Your Child’'s grade do you think use marljuana at least
once a MIONTH?
() 10% or Fewer () 25% to 50% () 75% to 90%

O 10% to 25% (O 50% to 75% (O More than 90%

12, Where do you think Westport youth who drink get their alcoholic heverages?
Neverd_f Sometimes

ften Don t Know‘_,

“Home, with parental permission
Home w1thout parenta] pe;mssston

Parttes or gathermgs w&th only other youth present
-'-‘_Parties w;th adults present R
From people 21 or older v who buy it for ihem
'-'-From a’ restaurant or bar
From a store in Westpoﬁ

:Froma store out31de of Westpoﬂij
Other (please specufy)
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13, Are the following statements TRUE or FALSE?

DON'T
TRUE FALSE KNOW

—ln 1he past 12 months I prowded a!cohol fo somebody under age 21
other than my own child.

14. In the past 12 months, how many times do you think Your Child has ridden in a car with
a driver who was under the influence of alcohol or drugs?

(O None () 3-6 Times (O 1 Don't Know
(O 1-2 Times () More Than 6 Times

15. In the past 30 days, | think My Child prohably:

No _  1-2tmes 3 ormore limes

‘Smoked at least one cigarete. - : O
Drank an alcoholic beverage (more than just a O O
Stp)

Used marijuana, 5.2

Used an |1I|C|t drug ilke cocaine or LSD

16. How much information/knowledge do you have ahout the effects of alcohol an the
development of the adolescent hrain?

O Practicallynone (O Alittle () Some (O Alot

47. How much information/knowledge do you have ahout the effects of marijuana on the
development of the adolescent brain?

O Practically none (O Alittle () some O Alot

18, Would you like more information about effects of alcohol and drugs on physical and
mental development of the adolescent?

(O No (O Maybe () Yes, definitely
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19. My family has clear rules for My Child discouraging:

Definitely Mostly Mostly Definitely i Don't
NOT TRUE NOT TRUE _TRUE TRUE . Know

-Smoking cigarettes. - L
Drinkmg alcohol
Using maruuana
Using other illicit drugs

‘Usmg prescr;ptton drugs

‘withoyt own presciiption .

20, When was the last time you had a conversation with Your Child about family rules
concerning thelr use of alcohol, marijuana, or other substances?

(O We don't have rules () Inthe last 3 months
() Never had a family conversation O Recently, and we talk regularly
() Atleast a year ago '
Comments:
[ Fessboossmnunin pIErosenays L
21. If My Child wanted to, it would be EASY for him/her to get:
Definitely Mostly Mostly Definitely | Don't

NOTTRUE NOTTRUE = TRUE TRUE ~ Know

Clgarettes
Alcoholic beverages.
“Marijuana; -
A drug like cocaine or LSD.

A prescnption drug y without.
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22, How Important do you think the following are in influencing a teenager's hehavior
regarding alcohol?

Not At All Somewhat  Moderatesly Very
Important  Important _Important Important

Parsnis' drinking behavidr % -+
Family expectations

‘Family tules discouraging underage =
drmkmg

School programs
’_'-lnfluence bf fnends' :
Ads identifying risks
‘Community-wids prevention efforts. = 2=
Legal consequences
Other (please specify)

23. How much risk of harm (physical or in other ways) Is there to teenagers if they:

No Slight Moderate  Great | Don't
Risk ~ Risk Risk  Risk __ Know

Smo_ke half pack of ctgarett
MOteR s L

Drink a[cohoi once or t\mce nearly
every day?

Drink alcohal once or twice a month?.: -4

Use marijuana more than once a
week?

24. Is the following statement TRUE or FALSE?
!-aén faﬁ{i—h;f wsth the Connectlcut Somal Host Law' whlch makes lt

llegal to serve atcohol to anybody‘u’___ er age
“child, ‘or to permlt underage drinking on‘one’ 3 property?

TRUE FALSE
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25, Rgrding risks associated with ndage drini, doyou recall seeing or
hearing about in the past few months?
{please check all hoxes that apply):

[:] Nothing

[ ] A prevention poster

[ ] Freshman Forum or Risky Behavior Forum
[:I Prom Postcards

[ ] Social Host Law

]:I An article or ad in newspaper or magazine..

EI Attended a daytime or evening speaker event {(Michael Nerney, Chris Herren)

27. What is YOUR gender?
(O Female

O Male

Thank you for participating in this survey of Westport adults. Your input is extremely

valuable In helping design effective programs for our children and families. A summary of
results will be available soon on Town websites.
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DEPARTMENT OF PUPIL SERVICES

WESTPORT PUBLIC SCHOOLS
72 North Avenue
Westport, Connecticut 06880-2721

MICHAEL RIZZ0O (203) 341-1253
DIRECTOROF PUPIL SERVICES ) FAX  (203)341-1295

TO: Dr. Elliott Landon

FROM: Michael Rizzo and Dr. Valerie Babich
DATE: May 4, 2015

Safe School Climate Update

In our September 2014 presentation, Dr. Babich and |, along with Ms. Lopez of the
National School Climate Center, presented the results of the Comprehensive School
Climate Inventory (CCSI) administered to all parents, school personnel, and students in
grades 3-12. At that time, members of the Board of Education asked for an update later
in the year and we are pleased to be able to provide one tonight.

Since our presentation earlier this year, administrators, school climate teams, and
district staff have analyzed the survey data, and used it to develop action steps within
their school climate plans. We will share with you tonight the trends in these action
steps as well as some specific action steps taken by school teams as representative
samples of what is taking place in all our schools.

Additionally, this update is particularly relevant because the district will be re-
administering the Comprehensive School Climate Inventory (CCSI) within the next few
weeks to all our parents, school personnel, and students in grades 3-12. Connecticut
legislation requires the administration of a school climate survey every 2 years at a
minimum and this year has asked for reporting of specific survey information to the
State Department of Education. To remain consistent with state requirements, it is in
the best interest of the Westport Public Schools to administer the CCSI again this year.

Finally, through sharing this update tonight, we wish to convey the importance of parent
participation in the survey and underscore Westport's continued commitment to
providing a safe school climate for our students, staff, and parents.



Mike Rizzo
Dr. Valerie Babich

May 4, 2015

District level

e Committee will meet to review district wide results and
trends

- Elementary and Secondary Schools level

e Administrators at each level will meet to share ideas,
learn from each other

School-based level

e Teams will review individual school data and share with
school community




Schools share a common focus:

Continue to enhance a sense of social and
emotional security in our schools

Common Themes:

e Raising awareness with parents about what we do in
school/classrooms

e Building connections (student/student and
teacher/student) |

e Highlighting positive student behavior/characteristics




Biennial requirement to conduct schoo
climate surveys

For 2014-15, CSCI will be administered May
11-22 in collaboration with NSCC
Administer to all parents, all staff, and
students in grades 3-12

School teams will continue their work on
action plans

Review results of 2015 survey

Continue district level meetings
Consider the role of school climate within
the development of the 5th Domain




To: Mr. Elio Longo, Director of School Business Operations
From: Brian Fagan, Interim Director of Continuing Education
Date: April 29, 2015

Subject: Status Report on Continuing Eddcation

The following is a summary report that provides an overview of the status of Westport's
Continuing Education Program. This report is divided into three sections:

1. The status of the initiative to hire a full-time director for Continuing Education
who will begin on or about July 1, 2015.

2. The status of the arrangement, on a contract basis, for the Norwalk Public
Schools to provide Adult Education programs in American Citizenship, English as
a Second Language, Adult Basic Education in English and Mathematics, and
GED preparation (often referred to collectively as the mandated programs).

3. The status of efforts to ensure that Continuing Education is successfully
operating in a fiscally self-sustaining manner.

Recruitment and hiring of a new director for Continuing Education

Since the part-time, interim director was hired in late August, 2014, the nature of the
director’s position has been under review. A variety of job descriptions were considered
to address the leadership role when the program contained both the Adult Education
mandated classes and the enrichment classes for adults and children. However, with
the decision to contract the delivery of the mandated programs to the Norwalk Public
Schools, Continuing Education’s leadership position has been refined to focus upon
providing diverse, stimulating, high quality enrichment programs within a self-sustaining
financial model. In spite of the removal of responsibility for the mandated programs, the
complex program mix, financial management, personnel, advertising, and community
outreach tasks clearly require a full time director.

The job description that follows is the product of a coilaborative review and refinement
by staff familiar both with the current responsibilities of the position and possessing a
vision for Continuing Education’s future. It has been reviewed by the Director of School
Business Services and the Director of Human Resources. It is the foundational basis
for the review of each candidate’s qualifications for the position.



The Director of Continuing Education posting was released in early March and is
included as an enclosure with this report. Forty-three individuals have completed the
application process. Each application has been thoroughly reviewed and eight
individuals have been identified as potential interview candidates. Interviews are
tentatively scheduled for early May and it is anticipated that the successful candidate
will be identified by late May.

Contract arrangement with the Norwalk Public Schools to provide Adult
Education Programs in American Citizenship, English as a Second Language,
Adult Basic Education in English and Mathematics, and GED preparation

After considerable study of the ways in which the valuable aduit education programs,
American Citizenship, Engdlish as a Second Language, Adult Basic Education in English
and Mathematics, and GED preparation could be provided to Westport citizens,
Superintendent of Schools Dr. Eilliott Landon recommended to the Board of Education
on January 5, 2015 that the delivery of these programs be contracted with the Norwalk
Public Schools. The Westport Board of Education approved the superintendent’s
recommendation on January 13, 2015. The contract establishes a FY 18 cost to the
Westport Board of Education of $517 for each Westport student who registers for a
class in Norwalk.

This change in the delivery of these adult education programs will be publicized by
Westport Continuing Education. Current Westport adult students are being advised
verbally of the change as this spring term concludes. In the fall and winter-spring
catalogs that are mailed to nearly 40,000 households and on its website, Westport
Continuing Education will inform Westport residents that they may register for and
attend these programs in Norwalk at no cost to themselves. The Norwalk program is
quite large with a total enrollment of more than 1,500 adult students projected for the
20156-2016 school year. Norwalk utilizes multiple sites, days, and times to conduct its
registration sessions and deliver its program. While the fall 2015 registration dates and
sites have not yet been published, enclosed with this report are copies of Norwalk’s Fall
2014 and Winter 2015 brochures that describe all aspects of Norwalk’s adult programs.
It is anticipated that the 2015-2016 adult program offerings will be very similar and will
offer a significant number of options among which Westport adult students may choose.

Through the process of Norwalk’s preparation of its Connecticut State Department of
Education Grant Application for Adult Education for 2015-2016, ED-244, the State was
formally notified that Norwalk will be providing adult education programs for Westport
residents. Dr. Landon certified this arrangement by signing the ED-244 as the
superintendent of a cooperating district. As interim director | have met with Norwalk’s



director, Mr. Donald Foust and the lead secretary, Ms. Linda Cervi, to confirm details of
the arrangement. A strong working relationship has been established between
Westport and Norwalk that | believe will facilitate a smooth and efficient transition of the
adult education program.

Status of efforts to ensure that Continuing Education is successfully operating in
a fiscally self-sustaining manner

The business aspect of Continuing Education's operations and programming literally
receives daily attention. The search for new, interesting offerings with the potential to
provide increased revenue is constant as are efforts to nurture and enhance offerings
that are currently popular and generating superior revenue. As all programs are
evaluated for their popularity and ability to contribute to the revenue stream, the
Continuing Education program [andscape changes from season to season.

A fiscal protocol is in place that requires a program offering to contribute meaningfully to
Continuing Education’s fiscal sustainability when it is run. Limited exceptions are made
for programs that have small enrollments because of the nature of the offering such as
Driver's Education or are run as “start-ups” in an effort to generate interest and a
following within the community. Programs are not, however, run at a loss and programs
that fail to gain sufficient enrollment to generate acceptable revenue after two or
occasionally three attempts are dropped.

A significant chalienge to Continuing Education’s financial self-sufficiency comes from
competition within the enrichment program and sports marketplace. Numerous public
and private entities ranging from Westport Parks and Recreation, Westport Senior
Center, the Westport/Weston YMCA, to numerous craft and fitness oriented private
enterprises compete with program offerings for children and adults. Each entity prices
its programs to reflect its costs and fiscal status. As a financially self-sustaining
operation, Westport Continuing Education is arguably at a disadvantage in its ability to
keep program prices competitive in some areas. One way to potentially mitigate this
competitive disadvantage is an effort that is underway to expand the number of
programs that are offered in partnership with private businesses, which is an approach
that can have benefits for both parties. However, it is clear that the universe of
programming for adults and children is expanding and that establishing Continuing
Education’s financially secure place within that universe will require constant attention
and skillful leadership.



Vacancy

Director of Continuing Education
(261 Day Position)

Qualifications
« Strong interpersonal skills;
Effective team-building and collaboration skilis;
Effective and clear communication skills;
Ability to creatively problem solve,
Experience providing community-based programming for children and adults
preferred.

Salary: $75,000 - $85,000 depending on experience and gualifications

Start Date: 71112015

Application Deadline: 3/30/2015

To Apply:

& [nternal Applicants: Internal candidates should send application materials (cover letter
and updated resume) to Marge Cion, Director of Human Resources, 110 Myrtle
Avenue, Room 305, Westport, CT 06880 or (mcion@westport.k12.ct.us)

& External candidates must apply online at www.westport.k1 2.ct.us/employment.
Please no paper copies, faxes, or emails.

Employment decisions of the Westport Public School system are made without regard to race, color,
age, sex, religion, national origin, sexual orientation, marital staus, disability or any other discriminaling
basis prohibited by locai, state, or federal law.



Job Description
Director of Continuing Education

Position Goal - The Director of Continuing Education feads alf aspects of the Continuing Education Program from its
conceptual underpinnings through design, implementation, and program evaluation. The Director administers
Continuing Education as a financially self-sufficient program under the direction and supervision of the Business
Administrator of the Westport Public Schools and authority of the Westport Board of Education.

Reports to the Business Administrator

Planning

Continuously monitors the performance of all program offerings and determines if offerings should be sustained,
restructured, or discontinued.

Collaborates with the summer assistant principals to develop, staff, and imptement the summer enrichment programs.
Evaluates the potential of program innovations based upon community interests, needs, and the innovation's financial
viability. _

Meets with community groups and establishes lialsons with professional, civi, volunteer, and community agencies to
obtain ideas for new programs.

Soliclts feedback on all programming to determine the degree of satisfaction among participants and staff

Considers program affiliations and/or strategic partnerships to enhance Continuing Education’s offerings

Public Relations and Communication

Promotes awareness of and participation in Continuing Education program offerings thraugh the web site, social
media, the print catalog, newspapers, and other approaches (e.g. speaking at promotional events)

Responds promptly to mail, email, and telephone communications

Presents and interprets the aims of the Continuing Education program to the community and fo the Board of
Education when requested by the Superintendent or designee.

Staffing

Recruits, interviews, and hires/ maintains a high quality staff for all programs.

Delegates, as appropriate, the hiring or continuation of summer program staff to the summer assistant principals
Establishes and maintains staff training programs to foster continuous improvement of pragram offerings.

Finances

Prepares a balanced fiscal year budget that recognizes Continuing Education's self-sufficiency requirement
Sels rates of pay, in consuitation with the business administrater, for positions not covered by contractual
agreements.

Sets program fees through an established protocol and revises that protocol as necessary to maintain Continuing
Educalion's solvency.

Approves biweekly payrolls

Approves expenditures and purchase orders.

Supervises the purchase fieasing and maintenance of vehicles for the Driver Education program

Maintains appropriate inventory controls.

Reviews and approves, as appropriate, requests for materials and services.

Program Supsrvision

Ensures that all policles and regulations of the Board of Education are observed throughout the Continuing Education
program

Coordinates the inclusion of all “for credit” classes in the summer catalog with a designated administrator
Coordinates and delegates, as appropriate, the supervision of the elementary and secondary summer sites and
programs to the summer assistant principals.

Observes Continuing Education staff/programs in operation and takes appropriale actions to maintain high

quality performance.

Establishes and maintains a collaborative work environment with staff that recognizes their talents and strengths and
provides them appropriate autonomy to be productive at a high level.

Other
Performs such tasks and assumes such responsibilities as may be assigned by the superintendent or the business
administrator.
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E.S.L. * BASIC SKILLS * SPECIAL PROGRAMS

Registration for the classes held at Brien McMahon High School listed below will be held on August 27 & 28, 201 4,
from 7:00-8:30 p.m. in the Main Lobby of Brien McMahon High School, Brien McMahon High School is located at
300 Highland Avenue. Classes will begin on September 2 and last for 12-1/2 weeks.

« NO FEE REQUIRED ¢ PROOF OF RESIDENCY REQUIRED *

Registration for ESL classes at Nathaniel Ely Schoot will take place on Wednesday, September 3, at the school. Beginners should
register at 11:30 a.m. and Advanced Beginners at 9:30 a.m. Nathaniel Ely School is located at 11 Ingalls Avenue, Registration
for FSL classes at the Carver Community Center will take place at the Bethel AM.E. Church, 19 Academy Street, on Wednesday,
September 3, at 10:00 a.m. The Carver Center is located at 7 Academy Street. Registration for classes at Brookside: School will
take place on Saturday, September 13, at 9:30 a.m. at the school. Brookside School is located at 382 Highfand Avenue.

EsLoisses [ ESL CLASSES -English As A Second Language

Held at Brien McMahon High School, 7:00-9:00 p.m., These classes offer English conversation, writing, reading, and
Tuesday and Thursday: competency skills.

e ggggggz Room 2051 925 rlffginners ) 11:30 am-1:30 pan.
934  Beginners Room 2103 on. & Wed. ' Nathanie! Ely School
935  Beginners Room 2052 928  Advanced Beginners 9:30 am.-11:30 a.m.
942  Intermediate Room 2056 Mon. & Wed. Nathaniel Ely School
1000 intermediate Room 2055 930  Intermediate 10:00 a.m.-12:00 noon
998  Advanced Room 2105 Mon, & Wed. Carver Center
915 Citizenship Room 2054 931  Advanced 12:00-2:00 p.m.
Held at Brookside School, 9:30 a.m.-12:30 p.m. Saturday Mon. & Wed. Carver Center

1001  Beginner |-Survival
1003  Beginner II

1002  Advanced Beginner/Low Intermediate

Classes filled on a first come, first served basis. ADULT BASIC EDUCATION

BASIC SKILLS

This program provides assistance to adults who need to
learn basic skills in reading, writing and mathematics before
taking GED® Prep classes.

943  Tuesday & Thursday 7:00-9:00 p.m.
Brien McMahon High-Reom 2109

954  Basic Education 7:00-9:00 p.m.
Wednesday Brien McMahon High—Room 1097

11:30-1:30:p.m.
incipiantes Avanzados
50-11:30 am.

E.S.L LITERACY
This program provides assistance to adults who need to
learn basic skills in reading and writing.

951  Monday & Wednesday 7:00-9:00 p.m.
Brien McMahon High-Room 2052
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HIGH SCHOOL DIPLOMA * GED®

Registration for classes held at Brien McMahon High School listed below will be held on August 27 & 28, 2014,
from 7:00-8:30 p.m. in the Main Lobby of Brien McMahon. Brien McMahon High School is located at 300 Highland
Avenue. If you are enrolling for the first time for high school classes you must bring your high school transcript.
Classes begin September 2 and continue for 12-1/2 weeks.

« NO FEE REQUIRED * PROOF OF RESIDENCY REQUIRED *

Registration for Carver Community Center GED? classes will take place at the Bethel AM.E. Church,
19 Academy Street, on Wednesday, September 3, at 10:00 a.m. The Carver Center is located at 7 Academy Street.
Registration for classes at Brookside School will take place on Saturday, September 13, at 9:30 a.m. at the school.
Brookside School is located at 382 Highland Avenue.

HIGH SCHOOL DIPLOMA

Twenty credits are required to earn an accredited Adult
Education High School Diploma. These credits include previous
education and vocational and life experiences. A minimum of
two credits must be earned in the Adult Education program. A
guidance counselor will review the course(s) needed to com-
plete the requirements for graduation. These classes are open
to all residents 17 years of age or older and no longer attend-
ing high school. These classes will be held at Brien McMahon
High School. If you are enrolling for the first time, you must
bring your high school transcript.

Monday & Wednesday ~7:00-9:00 p.m. 25 sessions
901 English 1, 1l 2105
902 English IV 1163
906 Computer 1153
912 Fundamental Math 2055
914 U. S. History 2110
916 Asfronomy 2104
Tuesday & Thursday ~ 7:00-9:00 p.m, 25 sessions
904 Business Math/Algebra | 2053
910 Biology 2104
LIR| Civics 2110
913 English 1l 2106
918 Transportation Technology I~ 1153

GED® — Connecticut High School Diploma

This program prepares adult learners to pass the four-part com-
puter-based exam to earn a State of Connecticut diploma.
Students receive necessary instruction in each of four subject
areas—science, social studies, math and language arts. These
classes are open to all residents 17 years of age or older and no
longer attending high school.

921* Monday and Wednesday 7:00-9:00 p.m.
Brien McMzhan High Room 2109

921a* Monday and Wednesday 7:00-9:00 p.m.
Brien McMahon High Room 2111

+Please expect to spend at least one hour to complete testing at
time of registration.

922  Monday and Wednesday 7:00-9:00 p.m.
Spanish — Brien McMahon High School Room 2049
923  Monday and Wednesday 10:00-12:00 noon

Carver Community Center

960  Saturday — Spanish
Brookside School

9:30 a.m.-12:30 p.m.

Norwalk Continuing and Adult Education does not charge a fee for any
textbooks or materials used in the mandated program areas.

If you are a person with a disability who requires an accommoda-
tion in order to participate in any program or activity, please contact
Sally Hutton or Donald Foust at (203} 854-4115 for assistance.

£ty =

The Connecticut Adult Virtual High School
provides students enrolled in Connecticut's :
il Adult Education Programs the option of taking courses 3
1 online as part of thelr Adult Credit Diploma work. ¥
For further information come 1o our registration on
August 27 & 28, 2014, from 7:00-8:30 p.m.
al Brien McMahon High School
if you are new to our program please bring a copy
of your high school transcript wilh you.

Norwalk Continuing Education * Fall 2014

Accommodations on the GED? tests are available for
qualified individuals with a disability. For more information,
contact Donald Foust at (203) 854-4115.

You may also contact Sabrina Mancini at the
Connecticut State Department of Education at
(860)807-2110 or sabrina.mancini@ct.gov.

Nondiscrimination Statement for Norwalk Adult Education: No person in
the United States shall, on the basis of sex, be excluded from participation
in, or denied the benefits of, or be subjected to discrimination under any
educational program or activity receiving state of federal assistance.
Inquiries regarding Norwalk Continuing Education's nondiscrimination
policy shoukd be directed to Donald Foust at {203) 854-4115.
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Continuing Education

GENERAL INFORMATION

Continuing Education Office:
Linda Cervi, (203) 854-4115, cervil@norwalkps.org

NORWALK PUBLIC SCHOOLS

BOARD OF EDUCATION CONTINUING EDUCATION ADULT EDUCATION
MEMBERS STAFF ADVISORY COMMITTEE
Michael Barbis Michael Lyons Donald Foust, Director Annette Esposito
Jack Chiaramonte Shirley Mosby Linda Cervi, Secretary Curtis Law
She_relle H.arr.is Rosa Murray Site Managers John O'Donnell
Artie Kassimis Migdalia Rivas Benjamin Mierzejewski Micdalia Rivas
Heidi Keyes Roger White 8

Evening Counselor

Dr. Manuel | Rivera Yvonne Berrios

Superintendent of Schools

Anthony Daddona
Deputy Superintendent of Schools

FALL 2014 CALENDAR

August 27/28 Registration for G.E.D®., High School Diploma, Basic Skills and E.S.L.
Classes held at Brien McMahon High School

September 2 Classes begin for G.E.D®., High School Diploma, Basic Skills and ES.L. at
Brien McMahon High School

September 9 No Classes Held at Brien McMahon High School — Open House

September 24/25 No Classes Held at Brien McMahon High School — Rosh Hashanah

October 4 No Classes Held at Brookside School - Yom Kippur

October 13 No Classes Held — Columbus Day

November 4 No Classes Held - Election Day

November 26/27 No Classes Held — Thanksgiving




CONTINUING EDUCATION
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Continuing Education

GENERAL INFORMATION

Continuing Education Office:
Linda Cervi, (203) 854-4115, cervil@norwalkps.org

NORWALK PUBLIC SCHOOLS

ADULT EDUCATION

BOARD OF EDUCATION CONTINUING EDUCATION

MEMBERS STAFF ADVISORY COMMITTEE
Michael Barbis Michael Lyons Donald Foust, Director Annette Esposito
Jack Chiaramorjte Shirley Mosby Linda Cervi, Secretary Curtis Law
Sherelle Harris Rosa Murray Site Managers John O'Donnell
Artie Kassimis Migdalia Rivas Benjamin Mierzejewski T
Heidi Keves : Migdalia Rivas
eldi key Roger White

Evening Counselor

Dr, Manuel J. Rivera £
Yvonne Berrios

Superintendent of Schools

Anthony Daddona _
Deputy Superintendent of Schools

WINTER 2015 CALENDAR

Registration for GED®, High School Diploma, Basic Skills and E.5.L Classes
held at Brien McMahon High School

Wednesday & Thursday, January 14 & 15

Saturday, January 17 Registration for Spanish GED® and £.5.1. Classes held at Brookside School

Tuesday, January 20 Classes begin for GED®, High Schoo! Diploma, Basic Skills and E.S.L at
Brien McMahon High School

Wednesday, January 21 Registration for E.5.L. Classes at Nathaniel Ety School and E.S.L. and
GED® Classes at the Carver Center

Saturday, January 24 Classes begin at Brookside School

Monday, January 26 Classes begin at Nathaniel Ely School and the Carver Center

Saturday, February 14

Monday & Tuesday, February 16 & 17
Tuesday, March 3

Monday, March 23

Thursday, April 2

Monday, April 13 - Thursday, April 16

No Classes Held at Brookside School

No Classes Held - Scheols Closed for Winter Recess

No Classes Held at Brien McMahon High School

No Classes Held at Brien McMahon High School

No Classes Held at Brien McMahon High School-Holy Thursday
No Classes Held — Schools Closed for Spring Recess

'STORM DAY "POLICY.

_‘;_-;ilf dayt:me schools are closed because ; (1
;;f;then f\dult Educatlon c!asses wﬂl"

:i;Cablevision News 12 You may aso call the Con!



HIGH SCHOOL DIPLOMA * GED®

Registration for classes held at Brien McMahon High School listed below will be held on January 14 & 15, 2015,
from 7:00-8:30 p.m. in the Main Lobby of Brien McMahon. Brien McMahon High School is located at 300 Highland
Avenue, If you are enrolling for the first time for high school classes you must bring your high school transcript.
Classes begin January 20 and continue for 12-1/2 weeks.

« NO FEE REQUIRED * PROOF OF RESIDENCY REQUIRED *
Registration for Carver Community Center GED® classes will take place at the Carver Center,

on Wednesday, January 21, at 10:00 a.m. The Carver Center is located at 7 Academy Street. Registration for classes at
Brookside School will take place on Saturday, January 17, at 9:30 a.m. at the school.

'HIGH SCHOOL DIPLOMA

Twenty credits are required to earn an accredited Adult
Education High School Diploma. These credits include previous
education and vocational and fife experiences. A minimum of
two credits must be earned in the Adult Education program. A
guidance counselor will review the course(s) needed to com-
plete the requirements for graduation. These classes are open
to all residents 17 years of age or older and no longer attend-
ing high school. These dlasses will be held at Brien McMahon

High School. If you are enrolling for the first time, you must&

bring your high school transcript.

Monday & Wednesday 7:00-9:00 p.m. 25 sessions
901 English I, i 2105
902 English IV 1163
906 Computer 1153
912 Fundamental Math 2055
914 U, S. History 2110
216 Meterology 2104
Tuesday & Thursday ~ 7:00-9:00 p.m. 25 sessions
904 Business Math/Algebra | 2053
905 World History 2108
911 Civics 2110
913 English 11l 2106
917 Physical Science 2104
918 Transportation Technology It 1153
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The Gonnecticut Adult Virtual High School

provides students enrolled in Connecticut’s ;

 Adult Education Programs the option of taking courses

3 online as part of their Adult Credit Diploma work. :

For further information come to our registration on

January 14 & 15, 2015, from 7:00-8:30 p.m.

at Brien McMahon High School

if you are new to our program please bring a copy

of your high school franscript with you.

Brookside School is located at 382 Highland Avenue.

GED® — Connecticut High School Diploma

This program prepares adult learners to pass the four-part com-
puter-based exam to earn a State of Connecticut diptoma.
Students receive necessary instruction in each of four subject
areas—science, social studies, math and language arts. These
classes are open to all residents 17 years of age or older and no
longer attending high school.

921* Monday and Wednesday 7:00-9:00 p.m.
Brien McMahon High Room 2109

921* Monday and Wednesday 7:00-9:00 p.m.
Brien McMahon High Room 2111

*please expect to spend at least one hour to complete testing at
time of registration.

922  Monday and Wednesday 7:00-9:00 p.m. -
Spanish — Brien McMahon High School Room 2049
923  Monday and Wednesday 10:00-12:00 noon

Carver Community Center

960  Saturday — Spanish
Brookside School

9:30 a.m.-12:30 p.m.

Norwalk Continuing and Adult Education does not charge a fee for any
textbooks or materials used in the mandated program areas.

if you are a person with a disablity wha requires an accommoda-
tion in order to patticipate in any program or activity, please contact

Sally Hutton or Donald Foust at (203) 834-4115 for assistance.

All'students 17 &8 ye;
ent-a copy of théir schical withdrawal ‘paper:
_-f'\.i.ihén ;’régi'ste"riﬁg'fqt@nY class: - 7o

Norwalk Continuing Education Winter 2015

Accommodations on the GED? tests are available for
qualified individuals with a disability. For more information,
contact Donald Foust at (203) 854-4115.

You may also contact Sabrina Mancini at the
Connecticut State Department of Education at
(860)807-2110 or sabrina.mancini@ct.gov.

Nondiscrimination Statement for Norwalk Adult Education: No person in
the United States shall, on the basis of sex, be excluded from participation
in, or denied the benefits of, or be subjected to discrimination under any
educational program or activity receiving state or federal assistance.
Inquiries regarding Nonwalk Continuing Education’s nondiscrimination
policy should be directed to Donald Foust at (203) 854-4115.
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E.S.L. * BASIC SKILLS ¢ SPECIAL PROGRAMS

Registration for the classes held at Brien McMahon High School listed below will be held on January 14 & 15, 2015,
from 7:00-8:30 p.m. in the Main Lobby of Brien McMahon High School. Brien McMahon High School is located at
300 Hightand Avenue. Classes will begin on January 20 and last for 12-1/2 weeks.

« NO FEE REQUIRED * PROOF OF RESIDENCY REQUIRED -«

Registration for ESL classes at Nathaniel Ely School will take place on Wednesday, January 21, at the school.
Beginners should register at 11:30 a.m, and Advanced Beginners at 9:30 a.m. Nathaniel Ely School is located at 11 Ingalls
Avenue, Registration for ESL. classes at the Carver Community Center will take place at the Carver Center, on Wednesday,
January 21, at 10:00 a.m. The Carver Center is located at 7 Academy Street. Registration for classes at Brookside School will
take place on Saturday, January 17, at 9:30 a.m. at the school. Brookside School is located at 382 Highland Avenue,

E.S.L. CLASSES ~English As A Second Language’

Held at Brien McMahon High School, 7:00-9:00 p.m., These dasses offer English conversation, writing, reading, and

Tuesday and Thursday: competency skills.

924 Beginners Room 2049 . . .

927 Beginners Reom 2051 925  Beginners 11:30 a.m. 1:30 p.am.
' Mon. & Wed. Nathaniel Ely School

929 Beginners Room 2050 )

934  Beginners Room 2103 928  Advanced Beginners 9:30 am.-11:30 a.m.

935  Beginners Room 2052 Mon. & Wed. Nathaniel Ely Schaol

942  Intermediate Room 2056 930  Intermediate 10:00 a.m.-12:00 noan

1000  Intermediate Room 2057 Mon. & Wed. Carver Center

998  Advanced Room 2105 931  Advanced 12:00-2:00 p.m.

915 Citizenship Room 2054 Mon. & Wed. Carver Center

Held at Brookside School, 9:30 a.m.-12:30 p.m. Saturday
1001  Beginner |-Survival

1003  Beginner I

1002  Advanced Beginner/Low Intermediate

Classes filled on a first come, first served basis.

“ADULT BASIC EDUCATION =

BASIC SKILLS

This program provides assistance to adults who need to
learn basic skills in reading, writing and mathematics before
taking GED® Prep classes.

Students must be competent in English.

943  Tuesday & Thursday 7:00-9:00 p.m.
Brien McMahon High-Room 2109

< ‘Prifcipiantes:- - -

11:30-1:30 pim, - L . ,
T Prini:igﬁiaﬁtéf Anséhiéaoéz— ' 954  Basic Education 7:00-%:00 p.m.
:30-11:30 am. . Wednesday Brien McMahon High-Room 1097

©9:30-11:30am. .

scaela: Carver Coimmiinity L LITERACY
TR ES.L LIT

This program provides assistance to adults who need to

learn basic skills in reading and writing.

951  Monday & Wednesday 7:00-9:00 p.m.
Brien McMahon High-Room 2052

- Lor ::s-yMi'ércoréé o
~intérmedios:.

e e
must present a copy of their school withdr
1 rwihien Fegistering for any.cld
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WESTPORT PUBLIC SCHOOLS

ELLIOTT LANDON 110 MYRTLE AVENUE
Superintendent of Schools WESTPORT, CONNECTICUT 06880
TELEPHONE: (203)341-1010

FAX: (203)341-1029

To: Members of the Board of Education
From: Elliott Landon
Subject: Board of Education Goals/Objectives/Action Plans and

Mapping of Action Dates for Completion
Date: May 4, 2015

At our regularly-scheduled Board meeting of May 4, we will need to discuss Board of Education
goals, objectives and action plans for our school district for the 2015-16 school year. By initiating
our discussions at our May 4 meeting, we will have sufficient time before the end of the current
school year to determine our goals for the upcoming school year.

In anticipation of that discussion, I have prepared for your review a DRAFT set of goals for the 2015-
16 school year. Most of these are carry-overs from this year’s approved goals, with several others
that need to be addressed as a result of Board actions and discussions thus far in the current school
year. I look forward to any additional items that the members of the Board may wish to have
considered.

It is our expectation that the Board will approve a final school district goals document for the 2015-16
school year no later than our meeting of June 15.
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WESTPORT PUBLIC SCHOOLS

ELLIOTT LANDON 110 MYRTLE AVENUE
Superintendent of Schools WESTPORT, CONNECTICUT 06880
TELEPHONE: (203)341-1010

FAX: (203)341-1029

To: Members of the Board of Education

From: Elliott Landon

Subject: Quarterly Financial Report / July 1, 2014 —~ March 31, 2015
Date: May 4, 2015

Please find appended to this memorandum the Quarterly Financial Report for the
period July 1, 2014 - March 31, 2015 as prepared by Elio Longo.

You should note that based upon trends in spending for out-of-district placements in
the area of special education, we are amending our projections in this area by reducing
our anticipated expenditures for the 2015-16 year by $300,000. As a result, [ am
recommending to the Board of Education that the budget we present to the RTM for
approval on May 5, be reduced in that amount, thus reducing our requested budget
request from 2.08% to 1.80%.

Additionally, based upon our current projected fund balance, I recommend to the Board
that expenditures for our remaining security projects; namely, the installation of TV
cameras with recording capabilities on the exteriors and within the interiors of all our
school buildings and the installation of blinds and shades on all exterior doors and
windows, be made through internal transfers in our operating budget before the end of
the current fiscal year.

At the meeting of May 4, the Board is being requested to reduce the appropriation for
the 2015-16 school year in the amount described above. The issue of the transfer of
funds is on our agenda for Board discussion purposes only.

ADMINISTRATIVE RECOMMENDATION

Be It Resolved, That upon the recommendation of the Superintendent of Schools, the
Board of Education authorizes a reduction in expenditures in the proposed education
budget for the 2015-16 school year in the amount of $300,000 from Acet. 560: Tuition-
Public and Private Institutions, and

Be It Further Resolved, That the Board of Education request of the RTM on May §,
2015 an appropriation for the Fiscal Year beginning July {, 2015 in the amount of
$111,171,756, said sum representing a year-to-year budget increase of 1.80%.



INTEROFFICE MEMORANDUM

TO: ELLIOTT LANDON
SUPERINTENDENT .
FROM: ELIO LONGO, JR. f-k‘"__,ﬁ'iii‘f‘"’f;-?-'f‘g
- DIRECTOR OF SCHOOL BUSINESS OPERATIONS
SUBJECT: MARCH QUARTERLY REPORT - Q3 FY15
DATE: APRIL 31,2015
Ccc: F. MEILAN, BUDGET FILE

Attached is the March Quarterly Report (Q3) for the 2014-15 fiscal year which reflects a
potential fund balance of $917,967 on June 30, 2015. The potential fund balance represents a
0.84% budget variation to the $109,202,984 Board of Education adopted 2014-2015 budget.

The projected positive fund balance can mainly be attributed to the cumulative savings in Salary
accounts (Object codes 100-156); estimated at $722,423. The most notable savings resulted
from the District’s ability to meet its instructional objectives without having to hire additional
staff (reserve teachers; $195,000), a highly effective recruitment effort with replacement hire
savings totaling approximately $500,000, two (2) less elementary sections ($130,000) than
originally projected (enrollment) and favorable labor negotiations with settlements in contractual
increases below anticipated rates. On December 31, 2014 the projection to fiscal year end for
Total Salaries was marked at $1,023,708. The Board has since transferred $575,000 of salary
surplus to cover the cost of additional facilities improvements. The transfer reduces the
December projection to $448,708. As of Q3 the projection to year end was in the amount of
$722,423. In comparing the Q2-to-Q3 projections we have gained additional favorable variance
in the amount of $273,715 across the salary accounts. The largest variances can be found in
Acct 104 Support Teachers, 130 Bus Monitors, 150 Permanent Certified Sub, combined with
additional savings resulting from intra-year staff turnover.

You will note that we have completed 9 of the 12 months of the fiscal year with three months of
expenditures left in the year. This means that many of our expenditure projections continue as
preliminary, although they are approaching the theoretical spend rate. The differences between
the “Adopted Budget” column and the “Adjusted Budget” column reflect the transfers made
within each “line item” of the budget as the year has progressed and specific expenditures have
been modified. The “Estimated Adjustments” column reflects projected expenditures to June 30,
2015 that were not encumbered as of March 31; some indicative of market forces that have
changed since the time the budget was prepared.

We encumber salaries for all full time employees and expenditures for anticipated purchases.
Those encumbrances and expenditures account for 96.9% of the total budget. Actual
expenditures as of Q3 were 71.9% of total budget with encumbrances representing 25.0% of total
budget. The remaining 2.3% of the budget projection represents my best estimate of
unencumbered expenditures to be made during the three months remaining in the fiscal year.

Westport Public Schools. 110 Mvrile Ave.. Westoort. CT 06880



The greatest unknowns at this time are the projected substitute and overtime costs (objects 150 —
156) through the end of the year. Tam currently projecting Other Salaries accounts (as a group)
with a potential deficit balance of ($137,528). These accounts have the highest rate of volatility
since staff attendance, workers compensation injuries, overtime, illness, and pregnancy cannot be
definitively estimated.

The cost of heating fuels (natural gas & oil) and electricity remain volatile as the world energy
markets while depressed remain uncertain to direction. We have successfully completed a
consortium purchase for an electricity supplier. Our fixed rate is below the CL&P published rate
and the contract was structured so that both Westport BOE and Town of Westpott electricity
contracts expire in close date proximity. This will allow the Town of Westport and Westport
BOE to leverage purchasing power to its combined favor in forward years. Given the current
fixed and market rates the projected Total Property Services accounts indicate a potential deficit
of ($480,907) at fiscal year-end. The projected deficit includes an estimated adjustment in the
amount of $139,847 for the BMS Gym floor replacement. The remaining deficit balance can be
attributed to unfavorable variance in Acct 414 Natural Gas.

Another notable variance since Q2 is the revised projection to June 30, 2015, for account 560
Tuition-Public. Mr. Michael Rizzo, Director of Pupil Services, has revised his outlook for out-
of-district placements with a projected surplus in the amount of $495,931. This notable revision
coupled with other Special Education cost avoidance (Acct 567 Tuition-Litigation) are the
largest contributions to the 500-level surplus projection, In addition, depressed fuel prices are

having a favorable impact on the 500-level category.

Mr. Rizzo and I have revisited the FY 2016 Board of Education Proposed Budget in light of
the recent favorable variance to Acct 560. We are jointly recommending to the Board of
Education via this memorandum a reduction to Acct 560 Tuition-Public in the amount of
$300,000 ($2.1mm reduced to $1.8mm). If adopted the Board of Education FY 2016
Proposed Budget would reflect a 1.80% increase to FY 2015 budget. The revised account
appropriation is a conservative budget estimate when measured against current spending
trend; approximately 9% above current year expenditure projection.

Listed below is a summary of the Line Item projected balances:

LINE ITEM PROJECTED BALANCE
Total Salaries $722,423
Total Benefits $137,979
Total Purchased Services ($17,465)
Total Property Services ($480,907)
Total Other Purchased Services $620,937
Total Supplies and Materials ($10,000)
Total Equipment ($54,998)
Total Other -
Projected Balance (Deficit) 3917,967

I welcome the opportunity to review this projection with you.



WESTPORT PUBLIC SCHOOLS

Quarterly Financlal Report -3Q

farch 31, 2015
Theoretical Expenditura Rata; 7554
2014-2015 2014-2013 20142015 20142015 Bsknca
- ADCPTED . ADIUSTEQ BUDGEET ERCUMBERED EXPENDED ¥iD ESTIMATED PROIECTED BALAHCE | Avallable EQV Balante Qto3q
Deseripipns BUBGET BUDGET ADJUSTAAENT TO DATE TO DATE % ADIUSTMENTS 10 EOY AVAILABLE % Prol. Dae 2014 Defta

Certfied Adminstrators 45965977 4,955,877 - 1,182,345 3,571,281 74% 69,000 4322626 43,351 05% £4,790 {21,438)
Directors 1,703,364 1,703,364 - 418,120 1,253,187 4% 1,571,303 32,056 g% 32,055 i
Reg Ed Teachers 22,778,263 22,203,263 (575,000 6,352,136 15546,941 708 21,939,078 264,135 2% 793723 {529,538}
53l Area Teachers 11,595,360 14,595,160 - 3,211,260 7,943,210 63% 14,134,470 440,650 g% 324252 116,438
Suppovt Teacheds 3,258,543 3,293,943 - 954,925 2,345,190 % 3,303,115 {8,172) -01% 15,969 {20,141)
Currfinstr Resource 167451 167,611 - 48,257 100,307 £0% 130,064 17347 104% 9,481 1866
Uibrary/Meda Teachers 507,428 907,423 - 257,664 626,551 65%, 834215 PEVIE] 26% {2,345) 25,558
Guidance 1,384,956 1,284,856 - 375,003 973,192 104 16,050 1,354336 20,620 15% 1,551 19,062
Spedal Ed Teachars 4332685 4,332,686 - 1,204,087 3,104,365 2% 4,308,451 24235 0.5% 9,637 14,598
{psychologists 1,673,166 1,673,165 - 457,243 1,160,618 69% 8318 1,626,785 46377 28% 57,154 677
Sodal Workers 201,515 301,515 - 90,657 189,193 63% 2554 282,403 19,106 63% 21,560 (2,558)
SpaachfHearing Theraplsts 1,301,660 1,301,660 - 361,103 - 521,185 1% 1,282,073 19,387 15% 14,250 4527
Staff Dev/leadershp - 160,661 160,651 - 36,759 111,672 0%, 12,230 150,661 a o0o% e .0
Extra-Curriauiar 671,825 672,825 - - 334,593 503 337,827 672825 [ 0.0% [ 0
Coadhes-{ntrmralflatrschigtic 584,727 584,727 - - 337,764 55% 246,963 584,727 13 0% Q 0
JCumotum Wock/Other 234,033 234,030 - - 104,105 44} 129,926 234,031 W 2:0% o {1)
Sub-Total Certified Salaries 4 seoen72 3 ssAsnTiz)é (575000)1$ 13,991,255 | § 38,727,243 5 g21878 |3 54541376 | S 46,356 17% $ 1,342,786 § [395390)

103.5%| 102,6%) 27.0% £9.8% 1.5% 93.3% 174
SURpOT Supenisons 1,270,247 1,270,247 - 292,486 952,909 75%, 1,745,395 24852 204 24,852 o)
Secrstaries 2,393,784 2,593,784 - 578,042 1,855,164 7 3,700 2435505 {43,122 E¥:1 {33,052} 110,059)
Parzprofessionz!s 1,939,844 1,532,844 B 499,911 1,202,945 72 2,450 1,905,307 34,537 15% 16,664 23,873
Sped Pareprofessionals 2,387,924 2,387,924 - 8 621,404 182,164 76% 2,442,567 {54,643} -25% {25,678) (27,965)
[Custodians 2,690,692 2,680,692 - 664,631 2,011,664 75% 2,676,295 14,397 055 2,186 12,211
Maintalners 559,188 559,128 - 133,826 418,253 75% 552,079 7403 1.3% 4092 3,017
Nurses 249,258 249,258 - 232,486 504,830 1% 834,206 14,962 18% 6244 8718
Hursas Aldes 237,497 237497 - 69,032 162,301 334 231,333 8164 26% 5,845 {681)
Technology Assistants 546,895 546,895 . 125,494 403,094 5% 533,588 13,307 24% 13,307 {0
Seurity Aldes 65499 65,458 - 15,536 49,715 6% 65,251 248 0.4% 248 0
Bus Monitors 250,000 250,000 - - 146,520 39% 84,000 230,520 19,450 78% - 19480
Athtsties - 200,000 200,000 - 50,864 144,538 72%, 4,597 200,000 o 004 15,000) 5,000
Othier 120,000 120,000 - 23,662 82,412 B9% 106,631 13919 11.6% 15,584 [1,645)
Ocoupational Therapists 496,606 486,606 - 124,218 352,720 73R . 485938 9,668 1% 11,084 {1,416)
Physical Thecapists 164,727 164,727 - 43,807 116,244 71% 162,051 |- 7,675 16% 2516 0]
Ad 2t Ed Wandated - - - - 150,000 - 150,000 [150,000) - £50,000] [}
lSubTotel NonCenified Satates  [5  14172,161 |5 14,172,161} 3% - 1s 3,477,373 |5 10,636,480 $ 94747 [$ 14,258,505 ) & {85,445) 0% $ {116,978} $ 30533

106.0% 106.0% 24.5% 75.4% 07% 100.6% -0.6%
Pesm Cert Subs 357,400 357,400 - 140,792 169,166 47% 309,958 47443 133% {12,100} 58,543
Datly Cert Subs 220,000 220,000 - - 133,570 619 78,750 212320 7,680 35% 20,000 {12,320
Staff Tralning Cert Subs 0,000 50,000 - - 34,365 69% 15,635 50,000 [} 0.0% [ c
PPT Cert Subs 40,000 40,000 B - 22,516 56% 17,484 45,000 {0} 0.0% [} (0]
Long Term Subs 520,000 520,000 - 125,148 361,327 £9% 135,001 625475 (105,475) 203% {115,000} 8525
Hon-Cert Subs 130,000 130,000 - - 150,946 116% 33,000 183,545 415% {70,000} 16,054
(Overtime 300,069 300,600 - - 293,229 8% 40,000 333,229 AL3% {25,000) (8,229}
Sub-Total Other Saladies ) 1,6i7400 |5 151740005 - {5 259,850 |$  1,185119 % 3198598 17samEfs £5% 3 {z0z200) 3 65,572

: 96.5% 96.8% 16.7% 72.0% 19.5% 108.5% 455
[TOTAL SALARIES $ 718523335 7439733303 (57500005 18738574 § 50,578,842 § 13237431 % 70554510]1% 722423 3056 $ 1,023,703 $  (301,285)




- WESTPORT PUBLIC SCHOOLS
Quarterly Financtal Report - 301

March 31, 2015
Theoretical Expanditure Rate: 75%

2014-2015 20142015 2014-2615 20142015 : Balarce
ADOPTED ADJUSTED BUDGEY ENCUMBERED EXPENDED Yio ESTIMATED PROJECTED BALANCE || Avalzble EQY Balance 20t03q
Deserptions BUDGET BUDSET ADIUSTMENT 10 DATE TO DATE % ADJUSTMENTS TOEOY AVAILABLE % Prof. Dag 2014 Daita
103.5% 103.1% 26.3% 71.0% .74 $9.0% 1.0%
Health lnsurance 14,501,700 14,501,700 - 4,109,604 10,792,696 it 14,501,700 0 L1 0 0
Group Lifa lnsurance 273,500 273,900 PRl N 48,710 233,376 85% 282,056 (8,126) A% 1,480 {9,555
[Teacher Chifd Care (WFA) 40,000 40,003 - 4,500 15,064 403 19,500 40,000 4 « 0.0% [1,000) 1,000
Heaith krsurance Waiver 39,000 39,000+ - 33,000 15,000 33 48,000 (9.600) 23.8% f3,000) [
FICAM edicace 1,930,715 1,930,715 - 483,649 1,362,788 % 78,278 1,930,715 0 0.0% 0 [}
Course Rezmbursement : 50,000 56,000 - 1,694 16,845 3% 16,451 35000 15,000 .08 15,000 ¢
Unemployment Compensation 150,000 150,000 - 12,500 17,333 12 23,888 120,112 80.1% 160,600 20,112
W orkers Compensation 575,178 575,178 - 146,503 405,009 0% 551,512 23,666 4.5% 23,666 [}
Uniform ASowance 35,000 35,000 - 2,993 30,146 5% 1,851 35000 {0] 00% | M (3]
[Other Emiployes Benefits 30,000 30.000 - 1,769 30,844 1033 33,613 {3, 613]ﬂ -12.0% - 13514) 1
TOTAL BENEFITS & 17625493 [§_ 17,625,493 | § - s as5y922f3 12419402 $ 115,100 | $ 174832514 {5 137,979 [ 126532 § 11,447
103.9% 108.9% 28.1% 70.5% 0.7% 99.2% 0.8%
HomeBound 100,006 95,600 (a.000} $ - s 27,613 9% 18,000 45,613 50,332 5254 6000 44,388
GHited Acthitles 50,000 50,000 - s 139f S 2968 55%, 18,000 47,407 2593 5.2% 10,000 {7407
intesns . - - - s - [i$ . 0% - 0 . 0 o
st Program lnprovements 335,956 326439 {9.526){ $ 81,651 1% 136,682 60% 43,087 326430 {0} 0.0% 0 Q
Pupd Secvites 15,000 18,850 ag%0ls 4250 | 15,924 B4% 700 20830 {1,540} 40.3% 4,000 {5.940)
PPT Consuitations 135,000 137,020 {1,960)1 % 18,206 § & 102,277 75% 16,557 137,040 {0) 0.0% 0 ©
student Evaluations-Outside 28,000 87,510 {ag0); 3 19,706 4 $ 66,034 759 1,770 87,510 0 0.0% {8,000} 8,000
Medical Aduisors 20,660 20,000 - B3 447948 21,361 107% 25,350 {5840} A5 {3,740} {2,100)
Other ProffTech Services 207,966 215,246 T80 LS 41334 $ 93,125 439 26,685 215,246 (V] 0.0% a ©)
Lega\/Hesotiations 300,000 300,000 L £ 13g050 | & 225,715 5% 362,665 (62,655) “2.5% {50,000} {12,665)
Ucenses & Fees 35,000 54,504 29806 || § 64606 5 - 0% £4,806 0 0.0% 25,000 {25.000)
TOTAL PURCHASED SERVICES $ 12209223 1315922¢% 25000 | § 3114910 % 778095 3 183,800 |5 1333387 )% {17,465) 13% & (16,740} 3 {725)
106.5% 108.6%| 28.2% 55.1% 4.0 101.3% L3%
[Water/Sewer 89,826 83826 ] - 03 25260 ) § 63,131 77% 94391 {4,555}, 5.1% {5.515) 950
Efectricity 1,834,569 1,834,569 - 13 536,483 f5 1,287,019 0% 1,823,503 11,066 0.6% (33,017} 105033
Naturs! Gas 526,300 526,300 - 15 492,628 | § 763,818 83% 1,261,446 {335,146} 524 (194,928} (140,218}
Heatiag O 25,900 25900 ~ 13 9496 | $ 15,128 58%: 24,625 12735 4.5% 1,278 {3}
Conteacted Malatenance 524850 525,037 23713 163858 1 3 353,608 6TH . 7621 525,087 [} 0.0% (3,893} 3893
Bulding Maintenance 359,500 335,240 134,260)1 § 23335 % 238,840 1% 73,074 335,240 § 0 o.0% (18,230) 18,23
Grounds Malntenznee 226,000 206,000 {14,000 25,128 [ 5 125593 61% 55,279 206,003 [ 0.0% 3,000 {3,000)
Repas Equp {Instructional] 83,200 23,002 {(128}] 5 8355 65974 b 8,723 83,002 {0, 0.0% 0 {a)
Regelr Equip [Nondnstructional) 59,700 65,892 7198 5956 [ 45,510 £3% 15,032 66,893 {0} 0.0% 0 0y
{Buding Profects 182,709 615,798 331,089 | § 3120314 % 299,555 49% 139,887 151472 {137,674} 225% 2,774 {140,443}
ds Projects 36,585 125,205 g0k 65940 | § 40,350 2% 20,515 123,805 9 004 3,765 [3,765)
Restore/Prevent Mentenance 182,748 339,902 157,255 | % 114085 3% 225,817 £63% 339,902 10 0.0% 12,587 112,547)
Equfp Rentals & Coplers 204,000 204,000 - £3 394 |§ 121,553 0% 12,000 185,507 18,493 9.4% 12,873 {1,350)
Building Rental - . - I3 10391 | $ 23956 E 38,357 134,357) - {34,357) {0)
GasfTravel Mantensrca 15,400 15,400 R £ 4805 4% 8,775 51% 1,820 15,400 0 00% a 0
Custodis! Supplies . 240,000 240,008 - 1% 2,000 13 124,920 (5174 93,080 240,000 {0y 0.0% 0 o}
Mlaintensnce Supples 250,000 263,550 13,560 || § 55018 195,629 744 62,331 263,560 a 0.0% 0 L}
Schoo] Seoudty 75,000 75,008 - I8 - % 69,615 934 5,385 75000 q 0.0% 1] 0
JTOTALPROPERTY SERVICES 3 5420287 |5 5570287 1% 550,000 | § 1,851,194 J§ 4,100,243 $ 459,757 1 5 645119415  {430,907) £1% 3 (37,8631 & [173239)
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2014-2015 2014-2015 0A4-2013 2014-2015 Balance
ABOPTED ADRISTED BUDGET ENCUMBERED EXPENDED Yio ESTIMATED | PROJECTED BALANCE | Awaifable EOY Bafance 201a3q

Descriptions RLDGET BUDGET ADIUSTRENT TO DATE TO DATE % ADIUSTHENTS YO EQY AVAILABLE % Prof, Dec 2014 Delta

95.9% 105.6% 31.0% £3.7% 84X 162.1% 5.1%
ITransportation - Regular 3024573 304,579 - 15 - s amsisn 10w 3,031,623 [7,044) 0.2 {6,051) {o53)
|Trans-Spec Ed-Intema! 664,355 664,355 - s 405835 640,295 E= 664,354 1 0.0% 0 1.
ITrans-Spec Ed-Pubic 119,700 119,700 - 1s 43,092 1% 74920 B3% 40,000 158,012 138,312) 220% 0 {33,312)
Trang-Spec Fd-Private 273,000 273,600 - s 17850 [ $ 154,864 57% {1,500} 271,215 1,785 074 0 1,785
ITrans-Freld Trips 33,270 38,248 (2218 533615 21,103 55% 15,754 35243 {0} (13 (22) 2z
Gasoinz-Buses 313,950 513,950 - s 3,213 1% 169,282 - 5g¥ 20,000 251,500 52450 19.5% ] 62,450
[Trans-Atternative £d 2,600 2,000 - s O R . 0% - 2,000 160.0% 2,000 Q
Proparty Insurance 197,135 197,135 - 43 a5 s 131,067 66% 174854 22281 13 22,281 1
Road Insurance 14,665 14,665 - i% - 1% 13,382 91% 13,352 1,303 85% 1303 [}
Lizhity bmsrance 325,000 325,000 - 18 53,205 5 252,877 78%, 306,082 18,018 55% 26918 | {8,000
FAthletic Insurance 61,000 61,000 - 13 - 15 75,781 124% 75,781 [14,781) E1E {14,781} [}
Commimication Systems 560,958 550,958 - 1% 0175 459,156 82% 31,045 560,958 0 0o [ 0
Postaze 45,000 45,000 - B% 134118 26,687 593 40,097 4,503 105% 331 1,582

vectisng 115,000 115,000 - 3 43,682 § § 45,103 5% 26,15 115,003 o o5 0 0-
Printing 33,040 33,062 248 963015 18,602 45% 9,830 38,061 (o} 0.0% 22 122
ITuttion-Pubtic 2,050,000 2,050,000 - 13 226231 | § 1,419,338 9% [92,009) 1,554,069 495,931 424 0 495,931
[Tuition-Court & Agency Placed 100,000 100,000 - s 53,293 | 4811 45% 1,335 100,600 {o} 0.0% 0 {0)
[Tuition-Altamative £d 59,500 55,500 - |3 - |3 44,250 T4 24350 15,210 25.5% 0 15,210
Tuftion-Utigztion 400,000 400,000 - 3 137,500 1 § 336,700 843, {103,500} _ 370,700 29,360 1.3% ] 29,300
Tultlon-Summer Programs 25,000 25,000 - $ - 3 12,055 A3% 12,055 12,245 518% 12,945 4]
18taff Traacl/ntileage s3] - s03n0 - B¢ 11,6374 % 18,635 37% 6000 363712 14048 27.5%, a 14,018

TOTAL OTHER PURCH SERVICES 5 sarrant|§  marrariis - I3 915683 18 6951104 3 (30271j{§ 7856535 1§ 620,837 13% 47896 § 573,041

111.1% 111.1%) 10.5% 82.5% 0.6% 82.7% 7.3%
Supples-instnictional 952,253 1,010,017 27,154 92,183 750,407 74% 167,428 1,016,017 toi 003 728 {3,129
Software 851422 650,779 (643} 75889 557,453 26% 17,433 650,779 {o) oo {643} 543
Tech Supplles 113575 119,575 - 1587 113,838 95% 14,150 129,975 {10,000) 23 [ {10,000}
Graduation Expenses 36835 35,856 - 8 7,001 19% [F:748 36,856 a [ [ o
Textbaoks 669,224 644,521 {24,703) 44,363 495,322 7% 104,335 544,521 [ 04% {21,557} 21,597
Libracy Books & Pariodicaly 125,682 125,338 656 15,138 £3,900 boo 19,300 126,338 {0) .1 (426) 426
A/ Materials 19,401 20,518 1117 1448 7490 37% 11,580 20518 0 0.0% 1,267 11,267)
Mon lnstroctional Suppltes 174,720 171,288 3438} 31,952 103653 63% 30,574 171,259 [0} 0.0% {3.330) ‘3330
Heaith Supplies 30,000 25,850 {158}, 11,977 10,534 35% 7,189 29850 (0} 0.0% 0 )}
TOTAL SUPPLIES AND MTLS. 3 281014313 28101935 . B E 300832 |5 _ 2139752 $ 379560 §§ 2820145 )5 (20,001) 0.45% - $ __ {r0.001)

107.8% 10754 1075 76.1% 13.5% 100.4% 044
Equip-Hew tnstructional 51,605 43,959 [1,616), 1532 33,736 7% 43,259 78,858 {28,850} SITA [1,204) {27,665)
Equip-Hew Hon Instructional 11,714 11,468 {246} N $.5%0 874 26,107 36,468 (25000  -mtmen [2465) (24,754)
Equip-Replace Instructianal 21,517 23,285 1,758 176 21,331 92% 1,778 23,285 0 0% 1,758 {1,753}
Equip-Replace Non knstructional 5,345 1316 {959} - 5,198 24% 2309 8,507 {1,131} A155% {1,065) (62)
Furrtture 77,253 78,326 1,073 10 61,393 T% 16,769 78,326 {0) 0.0% 761 {761)
Tech Equiprtnstructional 1,041,311 1,038,934 {2317} 33629 938,093 965! 2,267 1,038,934 0 003 {2,317} 1317
Tech Equp-Hon Instructional 24,513 26,730 217 - 8319 106% 25729 1 00% 2,317 {2,316)
TOVAL EQUIPMENT $ 1236168 |§ 1,235,163 | § - 13 4,148 1§ 1,157,480 $ 92,538 03 1291186 k% 154,5981] 44% - $ {51588

o574 86.7% 238 93.6% 7.5%]. 1044% -4.4;?'
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2014-2035 2014-2015 20142015 2014-2015 Balance
ADOPTED ADRISYED BUDGET ENCURBERED EXPENDED YT ESTIMATED PROJECTED BALANCE ] AvaZlable EOY Balance 2qte3Q
Dascriptions BUDGET BUDGET ADIUSTMENT IO DATE TO DATE % ADJSTRENTS TO EOY AVAILABLE % Proj. Dee 2014 Delta
Dues & Fees 86,700 85,620 {s0) 2,100 1448 B% 13,072 85,520 {o} Q0% {80) &
Student Act & Awards 30,628 30,708 80 6,053 17,741 58% 6913 30,708 a 0.0% 80 (80)
Studant Athletics 372,838 372,838 - 107,064 263,477 71%| 2,297 372,838 {0), [ (3484 3.484
TOTAL OTHER 3 490,166 1 5 490,156 | $ - I$ 115,218 | § 351,667 H 223282 1% 490,166 || § {o_ﬁ[ 0.6% § (3424} § 3484
102.4%, 1024% 23,5% 7153 4.5% 200.05% 2
GRAMOTOTAL $ 103,202,984 { % sesozsea s - 14 27286075]8 78517679 $ 2481261 )F 108285017 § 917,967 g% _$ 870248 . § 47718
104.8% 104.8%) 25.0% 71.9% 2.3% 99,16% 0.84% :
transfar $ {575,000
& 295243 § 622,718



